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(Inicia-se a reunião às 11 horas e 15 minutos encerra-se às 13 horas e 8 minutos.)

Ata da 158ª Sessão, Especial, 
em 14 de setembro de 2015

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 55ª Legislatura

Presidência do Sr. Randolfe Rodrigues. 

O SR. PRESIDENTE (Randolfe Rodrigues. Bloco Socialismo e Democracia/PSOL - AP) – Bom dia a todas 
e a todos.

Daremos início, agora, à sessão especial destinada a homenagear os 72 anos de criação do então Terri-
tório Federal do Amapá.

Tenho a imensa honra de convidar, primeiramente, para integrar esta Mesa o também subscritor desta 
sessão solene, segundo Governador do Estado do Amapá e atual Senador da Bancada, o Senador João Alber-
to Capiberibe. (Palmas.)

Convido também para integrar a Mesa desta sessão solene o Sr. Roberto da Silva Álvares, Promotor de 
Justiça e atual Procurador-Geral de Justiça do Estado do Amapá. (Palmas.)

Também tenho a honra de convidar os Prefeitos aqui presentes.
Primeiramente, o Prefeito José Maria, do Município de Serra do Navio. (Palmas.)
Ato contínuo, também convido S. Exª o Prefeito Raimundo de Alcimar Ney de Souza, Prefeito do Muni-

cípio de Vitória do Jari. (Palmas.)
Como já disse, a presente sessão destina-se a celebrar os 72 anos de criação do então Território Federal 

do Amapá, nos termos do Requerimento nº 877, de 2015.
Feita a composição desta Mesa e declarando aberta esta sessão, quero convidar a cantora Hanna Paulino, 

acompanhada do violonista Vinícius Bastos da Rocha e do percussionista João Fernandes Monteiro, o nosso 
João Batera, para se apresentarem nesta sessão. (Palmas.)

Quero, antes de ouvir a voz de Hanna Paulino, registrar aqui o agradecimento à Diário FM, em Macapá, 
do Grupo Diário, que está em link com a Rádio Senado, transmitindo ao vivo esta sessão solene para todo o 
Estado do Amapá. Esta sessão solene também está sendo transmitida pela TV Senado. Através destes meios 
de comunicação, da Rádio Senado, da Diário FM e da TV Senado, nós cumprimentamos todos os amapaenses, 
do Oiapoque ao Jari, que assistem a esta sessão.

Acompanharemos agora Hanna, que irá celebrar e proferir, na sua voz, o Hino Nacional e, em seguida, 
o Hino do Amapá.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.)

(Procede-se à execução do Hino do Amapá.)

O SR. PRESIDENTE (Randolfe Rodrigues. Bloco Socialismo e Democracia/PSOL - AP) – Hanna, pode con-
tinuar, ao som da caixa do Marabaixo, alegrando-nos agora com a legítima música popular amapaense.

(Procede-se à apresentação de música popular amapaense.)

(Procede-se à apresentação musical.) 

(Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Randolfe Rodrigues. Bloco Socialismo e Democracia/PSOL - AP) – Nossos agradeci-
mentos à inconfundível e bela voz de Hanna Paulino, acompanhada também dos nossos músicos amapaen-
ses, nossos já patrimônios da música amapaense, Vinícius Bastos da Rocha e João Fernandes Monteiro, que só 
é conhecido no Amapá como João Batera. Acho que é a primeira vez que a gente descobre o nome do João 
Batera por inteiro. 
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Hanna, João e Vinícius, nosso muito obrigado pela apresentação e por ter trazido esse toque de poesia 
e esse toque de musicalidade e negritude amapaense para a abertura desta sessão.

A SRª HANNA PAULINO (Fora do microfone.) – Nós que agradecemos a oportunidade de estarmos aqui, 
trazendo aquilo que faz parte da nossa força, da força do povo tucuju. Muito obrigada, Senador.

O SR. PRESIDENTE (Randolfe Rodrigues. Bloco Socialismo e Democracia/PSOL - AP) – O agradecimento 
é nosso, Hanna. Mais uma vez, muito obrigado.

Antes de passar para o primeiro orador, eu queria fazer o registro aqui de mais alguns convidados a esta 
sessão solene.

Sr. Lourival Freitas, Deputado Federal, um dos primeiros Deputados Federais, um dos primeiros represen-
tantes do povo amapaense do período Amapá Estado, Deputado Federal no período de 1991 a 1995.

O 1º Secretário da Embaixada da França no Brasil, Sr. Mathieu Jagour. Nossa fronteira ao norte é com a 
Guiana Francesa, com a Comunidade Europeia, com a República da França, fronteira à qual temos todo carinho, 
para estabelecer e integrar cada vez mais as relações entre o Brasil e a França, o Amapá e a Guiana Francesa. Sr. 
Mathieu Jagour, seja bem-vindo a esta sessão. É uma honra para nós contarmos com a presença de represen-
tação francesa nesta sessão solene.

Sr. João Paulo de Oliveira Furlan, promotor de justiça do Estado do Amapá.
Sr. Brigadeiro do Ar Rui Chagas Mesquita, chefe da Assessoria de Relações Institucionais do Comando 

da Aeronáutica, ilustre amapaense, sempre está aqui conosco no Congresso. É uma honra recebê-lo nesta ses-
são solene.

Srs. Janary Nunes Filho e Guairacá Nunes, ambos filhos do primeiro Governador do Amapá, Janary Gentil 
Nunes, um dos pioneiros e ao qual se deve muito a celebração do dia de hoje.

Srª Lucíola, filha de Celso Saleh, ex-Deputado Federal, uma das lideranças políticas mais eminentes do 
Amapá. 

Também queria dar as boas vindas ao Nunes, Presidente do Sindicato dos Servidores Públicos Federais 
do Amapá, e a todos e todas da comunidade amapaense radicada em Brasília que estão aqui prestigiando esta 
sessão.

Ato contínuo, tenho a honra de passar a palavra para um dos signatários desta sessão solene, o Senador 
João Alberto Capiberibe.

O SR. JOÃO CAPIBERIBE (Bloco Socialismo e Democracia/PSB - AP. Pronuncia o seguinte discurso. Sem 
revisão do orador.) – Senador Randolfe Rodrigues, que preside esta sessão solene em homenagem à data de 
criação do Território Federal do Amapá, uma região insular distante do resto do nosso País e ainda não conec-
tada por rodovias.

Sr. Presidente Randolfe, que preside esta sessão e que tomou a feliz iniciativa de promover este encontro 
histórico com os filhos daquele que foi o primeiro Governador do Estado, Guairacá Nunes e Janary, que leva 
o nome do pai, era uma odisseia, porque imaginem atravessar para a margem esquerda do Rio Amazonas em 
1944, quando por lá chegou um oficial do Exército Brasileiro, com uma enorme disposição de integrar aquela 
região do País ao espaço nacional. Realmente, era uma enorme aventura, e ainda hoje é.

Atravessar para a margem esquerda do Rio Amazonas continua sendo uma bela aventura humana, princi-
palmente transformar aquele pedaço de chão num lugar bom de viver e que possa nos trazer sons harmoniosos 
como nós acabamos de ouvir, que é resultado do encontro de povos africanos, portugueses e indígenas. Ali é a 
síntese. O Amapá é a síntese deste País, uma integração entre povos tão distintos, que produzem coisas tão be-
las quanto a música, a dança, as artes plásticas. O Amapá tem este privilégio, é um ponto de encontro de gente 
vinda da África, dos que ali viviam havia milênios e dos aventureiros portugueses que atravessaram o Atlântico.

Eu queria cumprimentar também o Sr. Procurador de Justiça Roberto da Silva Álvares, que, junto com a 
sua equipe, depois de alguns anos, revelou ao povo do Amapá a existência do Ministério Público. Muito obri-
gado pelo desempenho, porque antes ainda não se conhecia aquilo que a Constituição de 88 havia definido 
como função para o Ministério Público, de fiscal das leis. Então, com a presença do Procurador Roberto Álva-
res e da Procuradora Ivana Cei, revelou-se ao povo do Amapá, de fato, o significado e a função do Ministério 
Público Estadual.

Eu queria cumprimentar os Srs. Prefeitos de Serra do Navio. Foi ali onde se encontrou uma pedra negra 
que não se sabia o que era. O pai desses dois presentes aqui, Janary e Guairacá, ofereceu um prêmio a quem 
trouxesse informações sobre a existência de minério de ferro. Mário Cruz era um mascate, o que na Amazônia 
nós chamávamos de regatão, que andava com as suas embarcações comercializando com os ribeirinhos, prin-
cipalmente com os produtores de látex. Ele então encontrou uma pedra e levou-a ao governador, que mandou 
analisar essa pedra e resultou que era minério de manganês de altíssimo teor. Daí começa a exploração, que foi 
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concluída antes do tempo. O contrato do manganês no Amapá iria até 2003, mas a fúria exploratória fez com 
que se esgotassem as minas em 1997.

Imagina o impacto que isso produziu, porque a mineração provoca esses impactos: quando entra, atrai 
milhares de pessoas e investimentos, mas, quando se esgota, o local vira uma vila fantasma. Esse é um pouco 
o caso da Serra do Navio.

Queria cumprimentar também aqui o Prefeito de Vitória do Jari, Município que está localizado em Vitó-
ria; Jari é o rio, localizado em frente à fábrica que atravessou o mar, imortalizada por Chico Buarque. Não sei se 
vocês se lembram de uma estrofe, em uma música dele, Bye, Bye, Brasil, em que ele fala: “puseram uma usina 
no mar, talvez fique ruim pra pescar”. Então, ele mora em frente a essa usina, que foi construída no Japão e 
atravessou o mar, em uma das aventuras mais mirabolantes da história da Amazônia, que é a implantação do 
Projeto Jari, concebido pelo americano Daniel Ludwig, no tempo da ditadura militar civil, que infelicitou o País 
durante muitos anos.

Esse projeto foi enfiado goela abaixo daquelas comunidades locais e arrastou, para o coração da floresta, 
100 mil pessoas. Ele é o Prefeito da cidade vizinha. Hoje, o projeto do Daniel Ludwig está em crise e está desem-
pregando milhares de pessoas, que pressionam o Prefeito, em busca de alternativas. Então, a mineração tem 
esse aspecto: pode promover um surto de crescimento econômico, de investimentos, e, rapidamente, também 
pode desaparecer a fábrica para a produção de pasta de celulose. 

Gostaria de cumprimentar também o Assessor de Relações Institucionais da Aeronáutica do nosso País, 
o Brigadeiro Mesquita, com o qual trabalhamos, ombro a ombro, buscando atender às demandas da nossa 
aviação, da nossa Aeronáutica, que muito nos orgulha, pelo fato de ser um santanense do nosso Estado, que 
se destacou na profissão que abraçou. 

Eu queria também cumprimentar o Promotor de Justiça João Paulo Furlan, enfim, todos os presentes, a 
minha assessoria, que está prestigiando também esta solenidade.

Eu gostaria de dizer que a história do Amapá começa lá pelos idos do século XVI. Em 1758, foi criada a vila 
de São José de Macapá, antiga Província dos Tucujus, na margem esquerda do Rio Amazonas, com fins milita-
res, para defender o que seriam as terras do Cabo Norte. Em 1764, é lançada a pedra fundamental da Fortaleza 
de São José de Macapá, parte do projeto de defesa da Amazônia desenvolvido pelo Marquês de Pombal, que 
era um gênio da defesa militar. Para conceber, naquele momento, um forte na foz do Rio Amazonas, tinha que 
ter um conhecimento profundo da região, e a verdade é que ele tinha, porque o irmão dele foi Governador do 
Pará, e o Pará ameaçou ser a Capital do País – quase que invertemos o processo de desenvolvimento, colocan-
do a Amazônia como o centro do desenvolvimento do nosso País. 

Pombal tinha essa visão estratégica fantástica e decidiu construir um forte, porque sabia que, para subir 
o Rio Amazonas, necessariamente, teria que se passar em frente aos canhões que ele instalou ali, criando, claro, 
uma dificuldade enorme, porque era um momento de partilha do mundo entre os países europeus. Os países 
europeus dividiram o mundo para si. O Tratado de Tordesilhas dividiu entre portugueses e espanhóis a Améri-
ca. A África e a Ásia foram divididas entre franceses e ingleses, e os alemães terminaram chegando por último 
e promoveram duas guerras em função disso. A Primeira e a Segunda Guerra são guerras intercapitalistas, em 
função de que o mundo já estava dividido, e os alemães não tinham como expandir os seus domínios e a sua 
economia e, então, terminaram promovendo uma guerra entre eles.

A região do Amapá, durante todo o período colonial e, depois, no Império e também na República, foi 
contestada em função desses tratados e de uma confusão ocorrida entre o Rio Araguari e o Rio Oiapoque. Ter-
minou havendo um conflito com a França que durou séculos, que só foi resolvido em 1900, por um acordo, in-
termediado pelo governo suíço, entre o governo brasileiro e o governo francês. Porém, esse acordo terminou 
acontecendo, sobretudo, em função de um massacre ocorrido em 1895 na Vila de Amapá, por um desentendi-
mento. Lá pelas tantas, autoridades brasileiras detiveram uma autoridade francesa. Com isso, a França mandou 
uma fragata resgatar esse representante do Estado francês na região contestada, que não tinha nacionalidade 
– onde conviviam brasileiros e franceses de uma forma muito harmoniosa, não havia litígio nessa convivência, 
pelo menos a história não registra grandes conflitos entre franceses e brasileiros. O comandante do lado brasi-
leiro se desentendeu com o comandante francês e o matou. Aí a tropa, sem comando, massacrou a população 
civil, matando de 55 e 60 pessoas.

Lembro-me de que, quando fui Governador, Sr. Presidente, Senador Randolfe, mandei fazer uma pesquisa 
para localizar os restos mortais desse massacre para registrar na história, mas, infelizmente, não os encontramos. 
A partir desse massacre, que virou um escândalo internacional, as autoridades dos dois países assumiram um 
entendimento. Ficou resolvido que, da margem esquerda do Rio Araguari à margem direita do Rio Oiapoque, 
era, de fato, território brasileiro. A partir de 1º de dezembro de 1900, esse litígio ficou resolvido.
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É verdade que nós passamos quase um século sem um entendimento maior. Retomamos a cooperação 
com a Guiana, até porque nós dividimos ali uma fronteira enorme – é a maior fronteira que a França e a União 
Europeia têm, pois são 670km de fronteira com o Brasil, no Amapá. Quando falo em fronteira com a União Eu-
ropeia, as pessoas até se assustam: “Mas como?” É uma fronteira ainda promovida pelo expansionismo europeu. 
A Guiana Francesa é, de fato e de direito, uma região francesa, hoje reconhecida, que é fronteira com o nosso 
País. Foi a partir de 1995 que nós estabelecemos a cooperação. 

Está ali a ponte sobre o Rio Oiapoque, que aguardamos há quatro anos ser inaugurada. Renovo aqui o 
apelo à Presidente Dilma para que possamos inaugurar essa ponte antes do final do ano. Eu acho que, pelo 
lado francês, já não há nenhuma dificuldade. Eu sei que toda a estrutura do lado francês está montada, nós 
somos os retardatários nesse processo. Eu faço um apelo à Presidente para que possamos concluir a ponte, 
que é para unir os povos. 

A cooperação se seu em função de termos descoberto que os problemas que vivem os franceses, do lado 
da Guiana, vivemos nós. Então, se temos problemas comuns, as soluções precisam ser comuns.

Em 1943, Janary Nunes chegou ao Amapá e herdou todos esses conflitos que vinham do período colonial 
e também os conflitos internos. Ele instalou a capital em Macapá. Quando ele chegou à Fortaleza de São José 
de Macapá, que era o bastião da defesa do espaço amazônico, instalado por Pombal, esse forte estava há um 
século mergulhado na floresta, tinha desaparecido e já não era visto. Imaginem que o forte – existem fotografias 
do forte, que é uma coisa gigantesca, na margem do rio – tinha sido reabsorvido pela floresta. A floresta cresce, 
na nossa região de várzea, metros por ano. As pessoas vão dizer que não é possível que uma árvore cresça me-
tros por ano. É verdade! A várzea úmida promove um grande crescimento, com a insolação fantástica dos tró-
picos. Então, aquela fortaleza foi engolida, e a floresta recuperou o seu espaço de antes. Quando Janary chega, 
então, ele redescobre a fortaleza e a retoma, implantando infraestrutura – parte dela ainda está viva até hoje.

Eu tive a felicidade de estudar na primeira escola construída, uma belíssima escola. Imaginem vocês: 
uma escola construída em 1944. Acho que, se não me engano, ela foi inaugurada em 1945. E teve grande ve-
locidade o processo de construção para a época – para hoje, também continua sendo grande. Essa escola – 
o Grupo Escolar Barão do Rio Branco – era uma escola que tinha ensino infantil e ensino fundamental, mas 
também tinha um teatro e, além do teatro, uma piscina. Imaginem se fizéssemos escola como... Então, o pen-
samento político, estratégico e de desenvolvimento do primeiro Governador, Coronel Janary Nunes, era algo 
que atravessou o tempo. Eu estudei no Grupo Escolar Barão do Rio Branco. Graças a uma escola pública, hoje 
eu posso fazer discurso aqui no plenário do Senado Federal, porque, sem essa escola pública, eu não estaria 
aqui, certamente. (Palmas.)

Na passagem do Marechal Rondon por Macapá, por terras tucuju, em 1927, ele descreve um quadro de-
solador, de abandono completo, exatamente em 1927, no auge da crise da borracha. A Amazônia teve alguns 
momentos de crescimento econômico com a exploração, a extração do látex. Houve uma explosão econômica, 
mas de uma economia voltada para fora. Então, na hora em que se sintetiza a borracha do petróleo, a seringa 
desaparece. A verdade é que a Macapá, a capital – e o Amapá, como um todo –, era realmente um espaço iso-
lado e abandonado. Com a criação do Território, então, a União passou a olhar de uma forma diferenciada a 
região e instalou uma infraestrutura que atravessou o tempo.

O Presidente Vargas tinha uma visão estratégica, uma visão geopolítica, a qual eu tenho certeza e con-
vicção de que ele aprendeu com os militares brasileiros, das instituições brasileiras. Os militares têm essa visão 
geopolítica. 

Eu lembro que eu fiz uma visita à República da Guiana, onde estava um adido militar. Nós estávamos 
numa discussão, e eu estava criticando duramente a construção da Perimetral Norte, uma estrada projetada 
no período da ditadura civil-militar, que ia de Macapá até o Acre. E essa estrada enterrou alguns bilhões de 
dólares. Quando ela começou, havia vários acampamentos nessa estrada. Havia um no Amapá que avançou 
em torno de 260 km. E ia se encontrar, pela margem da Amazônia, até o Acre. Se essa estrada tivesse se con-
cretizado, nós teríamos destruído a Amazônia, nós teríamos destruído a floresta, nós não teríamos hoje 18% 
de deflorestação da Amazônia, nós teríamos já os 50%, e já seria irreversível. E nós estávamos discutindo exa-
tamente a Transguianense, que era a articulação que nós fazíamos na época para integrar o Amapá aos países 
do Platô da Guiana, em função de suas densidades populacionais compatíveis. A Guiana Francesa não deve 
ter hoje mais do que 250 mil habitantes; o total da Guiana Francesa, do Suriname, da República da Guiana e de 
Roraima, juntos, não ultrapassa 3 milhões. Então, era um bloco ali compatível, que poderia ser integrado por 
uma rodovia. E nós estávamos discutindo o financiamento pelos bancos, pelo BID e pelo Banco Mundial, para 
financiar a parte da rodovia, interligando Macapá até Roraima. Um militar falou: “Do ponto de vista geopolíti-
co, essa é a que nos interessa. Está fora do nosso território, e nós podemos defender o nosso”. Ainda se falava 
em defesa de território, hoje não existe mais. 



Setembro de 2015  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Terça-feira 15  11

Hoje, há uma mudança tão fantástica na política, na cultura, nas relações humanas, nos costumes, nos 
hábitos. Está-se mudando tudo. Os espaços territoriais tendem rapidamente a desaparecer. Eu imaginava que 
essas fronteiras traçadas pela aventura europeia na América ainda levariam cem ou duzentos anos para se dis-
solverem, para desaparecerem, mas, com o ciberespaço, com as redes sociais, com a internet, com a comunica-
ção, com a telecomunicação e com a informática, está-se mudando completamente. Hoje, nós nos relacionamos 
mais pelas redes do que na realidade, no contato pessoal. Isso está mudando completamente.

Nós vamos ter de repensar nossas estratégias de defesa, porque não são mais territoriais. Os territórios 
desaparecem nessa relação global, as pessoas estão se comunicando das suas mesas, da sua cama: de Maca-
pá com quem está na China; com quem está na Europa. Então, é um mundo que está se aproximando. Dessa 
forma, certamente, em poucos anos, haverá uma diluição das fronteiras, porque as fronteiras são feitas pelos 
seres humanos, pelas instituições humanas. E, quando os seres humanos resolvem conversar diretamente, sem 
passar por essas instituições, as fronteiras desaparecem. 

Da mesma forma que construímos culturas locais – e acabamos de ouvir a música local –, construímos 
culturas nacionais. Nós brasileiros temos algumas identidades nacionais: temos o samba, a feijoada, um com-
portamento do jeitinho brasileiro. Isso é uma cultura construída através das relações diretas, reais, do povo 
brasileiro. 

Agora estamos construindo outro tipo de cultura, que é essa cultura das redes, cultura do ciberespaço, 
a que você pode levar sua influência local. Mas ela está se generalizando, e teremos uma cultura global. 

Então, teremos de rever todo esse conceito de fronteira nos próximos anos. Inclusive rever o papel do 
Estado e sua relação com a sociedade, porque temos de entender que essas mudanças vão acontecer. 

Um dia desses, vi aqui um Senador discursando, falando sobre a entrada dos carros em São Paulo, no 
início do século XX. Ele dizia que, na ocasião, houve uma grande manifestação dos cocheiros, repudiando a 
entrada dos carros, porque iria tirar o mercado deles – imaginem, era uma luta inglória! –, e terminou desapa-
recendo a carroça. Mas vocês sabiam que ainda há leis vigentes que regulamentam as charretes, andando nas 
cidades brasileiras. 

Queria finalizar, Sr. Presidente, meu discurso, minha fala, neste dia importante, porque é o dia em que 
tudo começou no Amapá, dizendo que essa decisão do Presidente Vargas de criar os territórios, e em particular 
o Amapá, também tinha, como objetivo, além da integração, do espaço físico – até porque, na verdade, quem 
integrou o Brasil e este espaço enorme, continental foi o povo brasileiro, que avançou por todos os espaços, 
de Norte a Sul –, um aspecto muito especial: já havia indícios e notícias da riqueza mineral que o subsolo do 
Estado guardava e continua guardando. O Amapá é um Estado mineralizado, um Estado fantástico, em que há 
uma diversidade de minerais que só, talvez, Minas Gerais tenha. 

Então, houve uma pressa no sentido de estabelecer um tentáculo da União na região para poder pro-
mover a exploração da mineração e houve essa lucidez do primeiro Governador, Janary Nunes, de promover 
um contrato. O contrato, à época, que parecia contrário aos interesses do Brasil, hoje nos proporciona uma 
leitura diferente. O contrato foi bem feito e permitiu a exploração. O problema é que nós nos acomodamos 
com aquele contrato e não houve um desdobramento da cadeia produtiva do manganês. Na hora em que se 
exauriram as minas, virou cidade fantasma e acabou a atividade econômica.

Eu diria que, hoje, o Amapá é definitivamente um Estado da Federação com algumas experiências de 
tentativas de desenvolvimento, buscando melhorar a vida social, melhorar a vida cultural, desenvolver a eco-
nomia, mas, sobretudo, preservar a natureza, preservar a floresta. Nós somos um povo, hoje, muito preocupado 
com a preservação do meio ambiente, e isso é muito importante porque sabemos do processo de mudança 
que o mundo está vivendo, em que anunciam o desaparecimento das fronteiras nacionais, fronteiras que são 
uma ficção. Vocês imaginem que são tão fictícias as nossas fronteiras que, na fronteira com a Guiana Francesa, 
vive o povo palikur, que é um povo que tem uma fala que vem da América Central. Metade deles vive no lado 
brasileiro, e a outra metade vive no lado francês.

Minha filha, que é antropóloga, fez sua tese sobre religião entre os palikur. E ela me contou que, um dia, 
estava lá e havia uma partida de futebol entre os palikur da França e os palikur do Brasil. E, aí, lá vinham os me-
ninos espavoridos, cansados, suados, e ela perguntou: “E, aí, quem ganhou a partida?”. E eles disseram: “Ganhou 
o Brasil, ganhou o Brasil.” São todos parentes, mas a fronteira os separa. 

Eu tenho certeza de que a cultura é igual, tanto de um lado, quanto de outro, as relações são absolu-
tamente de parentesco e não de nacionalidade. É claro que, na África, é a mesma coisa; na África foram divi-
didas famílias, quando passaram as linhas dividindo a África do Sul, Botsuana, Moçambique. Os portugueses 
passavam a linha e separavam as famílias inteiras. Então, de repente, você tinha uma família cujo pai pertencia 
a um Estado nacional, a mãe pertencia a outro, e os parentes todos divididos. Então, é claro que vai chegar o 
momento em que isso vai ter fim. 
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Portanto, para nós, no Amapá, é importante continuarmos nessa linha de busca, de cooperação com os 
nossos vizinhos e chamar a atenção, cada vez mais, para a União para que nos integremos definitivamente. 

Nos últimos tempos, chegou o Linhão de Tucuruí para buscar a energia que nós produzimos. Antigamen-
te, as pessoas imaginavam, Senador Randolfe, que esse Linhão iria gerar energia para o Amapá. E havia uma 
propaganda intensa nesse sentido, inclusive, aqui, da tribuna desta Casa, dizendo que o Linhão de Tucuruí iria 
da hidrelétrica de Tucuruí até o Amapá para iluminar o Amapá porque nós tínhamos uma produção pequena 
de energia.

Aí, hoje, o Linhão está lá, mas as 13 hidrelétricas que produzem energia, toda energia produzida por elas, 
é vendida fora do Amapá. Então, o Linhão foi para integrar essas coisas da economia. Quando há interesse, os 
fatos acontecem. 

Quando houve mudança no marco regulatório da produção de energia, o Estado brasileiro garantiu trans-
portar, como garante a abertura das estradas. O Estado brasileiro, ao longo de toda a história, abriu estradas 
para a indústria automobilística avançar. E a mesma coisa foi feita com energia. Abriu a linha para transportar 
energia para o centro-sul brasileiro. 

A visão do desenvolvimento do nosso País é a da dependência externa. O tripé do desenvolvimento do 
Brasil é a destruição ambiental, dependência externa e exclusão social. Foi isso que criou este País descompen-
sado, este País que é o paraíso da discriminação, da exclusão. 

Então, o Brasil, apesar dessas riquezas fantásticas, não consegue ter uma sociedade equilibrada, como 
outros países conseguiram, usando bem os seus recursos, sobretudo, aplicando sobre esses recursos mão de 
obra, tecnologia e desenvolvendo a Nação.

Eu queria finalizar, parabenizando o Senador Randolfe pela iniciativa de relembrar este momento. Eu acho 
que é muito importante para a nossa história – e nós somos um País que, infelizmente, tem memória curta – 
relembrar esses fatos marcantes de uma região muito isolada, que continua ainda muito excluída. Não imagi-
nem que a União tenha grandes preocupações com o Amapá. Não tem! Tanto não tem que está lá a ponte há 
quatro anos à espera. Vejam só, há quatro anos, uma ponte pronta. Em tese, uma ponte que une dois pontos, 
em curta distância, promove encontros. 

Nós, do Senado e da Câmara, fizemos a nossa parte. Já aprovamos todos os acordos que estavam pen-
dentes, porque aquilo cria uma relação muito próxima entre os dois países. A ponte facilita o ir e vir das pesso-
as. Então, há um acordo sobre transporte de cargas e de pessoas e outro acordo sobre comércio na fronteira, 
que é muito interessante para quem mora no Oiapoque, até porque hoje, com a desvalorização do real, quem 
mora na Guiana tem o maior interesse de comprar sua cervejinha no Oiapoque, porque ninguém é de ferro. 
E não só a cervejinha, mas comprar os seus alimentos. Porque é muito mais barato, infinitamente mais barato 
para um morador da Guiana atravessar o rio Oiapoque e comprar tudo pela metade do preço, em função da 
alta valorização do euro. 

Então, esses acordos vão promover uma integração maior nas duas regiões, e é preciso que a ponte fun-
cione. Agora não há mais razão para a ponte não permitir que andemos para um lado e para o outro. 

É fundamental que o Governo do Brasil corresponda àquilo que acertou com o governo francês e conclua 
lá o que falta para a ponte. Falta pouco – falta pessoal, faltam alguns equipamentos – para podermos promover 
essa inauguração e essa integração.

Eu vejo que o Amapá, de 1943 – eu cheguei quatro anos depois – aos dias de hoje, deu um salto impor-
tante e produziu coisas fantásticas para o seu povo. Agora precisa avançar muito mais, precisa desse olhar di-
ferenciado e que tenha continuidade.

Nós somos responsáveis hoje pela preservação de uma das maiores riquezas da biodiversidade do Pla-
neta. Então, é uma responsabilidade grande, que não pode ser somente local: é uma responsabilidade global 
e, sobretudo, uma responsabilidade nacional. 

A União precisa entender que, para preservar e para desenvolver, nós precisamos de conhecimento, nós 
precisamos de investimento na área do conhecimento. Você destruir uma floresta como a Amazônia sem saber 
o que há dentro é como rasgar um livro sem ter lido. 

Então, fica aqui   a nossa lembrança para o dia de hoje, depois de contar essa longa história. 
Perdoem-me se eu me alonguei! 
Muito obrigado, Presidente. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Randolfe Rodrigues. Bloco Socialismo e Democracia/PSOL - AP) – Muito obrigado, 

Senador João Capiberibe, também um dos signatários desta sessão do dia de hoje. V. Exª possui conhecimento 
da experiência que teve por ter sido o segundo Governador da fase Amapá Estado.

Tenho o prazer de passar a palavra agora ao Dr. Roberto Álvares, Procurador-Geral da Justiça do Amapá.
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O SR. ROBERTO DA SILVA ÁLVARES – Sr. Presidente Randolfe Rodrigues, Senador da República do Es-
tado do Amapá, esta sessão, com o convite a nós, é, na verdade, uma honra e uma glória. 

Portanto, inicio a fala parabenizando V. Exª, estendendo a parabenização ao Senador Capiberibe e ao 
Senador Davi Alcolumbre, que subscreveram, como dito por V. Exª, o Requerimento nº 877, de 2015.

Sr. Prefeito de Serra do Navio, José Maria Lobato, saudação; Sr. Raimundo de Alcimar Ney de Souza, Pre-
feito do Município de Vitória do Jarí; e, para poupar todos os nossos ouvintes, vou dizer que, na pessoa do Dr. 
João Paulo de Oliveira Furlan, saúdo as autoridades civis, militares, o Brigadeiro Mesquita, religiosas e demais 
pessoas que auxiliam no trabalho desta sessão, os servidores do Senado Federal, dos gabinetes dos Senadores, 
da imprensa, senhoras e senhores, seria desnecessário soltar a fala sobre a história do Amapá. Eu lhes confesso 
que o faria mal feito. O Senador João Capiberibe e o Senador Randolfe Rodrigues – posso mencionar mais uma 
especialização ao Senador Capiberibe, porque o Senador Randolfe já o é –, historiadores que são, o Senador 
Capiberibe o fez e o Senador Randolfe assim fará, infinita e supremamente melhor.

Então, qual a razão do convite ao Ministério Público do Estado do Amapá? O Ministério Público, sendo 
uma das instituições constitutivas do Estado brasileiro – assim já falo – e defensor da Constituição, das leis, do 
regime democrático e das instituições, portanto, defensor da sociedade, tem o poder-dever de fazer com que 
as instituições funcionem de forma ordenada, de forma otimizada, de forma justa. Então, qual é o porquê, qual 
é a razão, qual é o propósito existencial do regime democrático? Qual é o propósito existencial da democracia? 

Observem os senhores que falo no plenário do Congresso Nacional, com muita honra, sentindo-me bas-
tante à vontade para falar sobre o Amapá e sobre os propósitos que a instituição Ministério Público tem para 
levar à sociedade o conforto do qual ela é destinatária. A democracia, segundo se sabe, é governo do povo, 
pelo povo e para o povo. Ora, se o povo inteiro não pode governar porque é preciso uma metodologia, é pre-
ciso uma organização, é preciso um comando, ele elege os seus representantes, e esses representantes, legiti-
mamente representantes, passam a exercer o poder em nome das multidões que os elegem. 

E por que, então, as instituições devem ser fortalecidas? Nós estamos vivendo, no País, um vendaval 
decorrente de uma operação, cuja nomenclatura é água solta por cano, portanto Lava Jato. E o propósito me 
parece que é lavar mesmo o que haveria de sujeira. No Estado do Amapá, por ser recente e estar ainda se ver-
gando como instituição, nós tivemos, por último, Sr. Presidente, uma operação que teve que fazer investiga-
ções a respeito de poderes constitutivos do Estado. E ali se investigaram alguns desvios de conduta operados 
pelos representantes dessa coletividade, desse povo.

É claro que quem investiga, senhores, recebe, sim, as malditas ameaças, porque quer que quem esteja 
ali gerindo a coisa pública o faça bem, ou faça melhor, converta para o bem comum, para o bem coletivo. Mas 
ameaças não amedrontam, ameaças fortalecem, por sinal. 

Então, o que queremos para o Estado do Amapá? Queremos, Sr. Presidente, que haja o respeito maior 
às instituições presentes; que essas instituições funcionem de maneira independente, sem jamais perder de 
vista os seus propósitos! E por que findamos sendo, lamentavelmente, lastimavelmente, para o cenário nacio-
nal, uma informação negativa, vez por outra? Porque queremos que as condutas sejam positivas, sejam boas, 
sejam focadas em torno da sociedade, em torno da coletividade. 

Logo, falar nesta tribuna, em bom proveito, quando há 72 anos da criação do Território Federal do Ama-
pá, comemorados hoje – aliás ontem –, é falar de uma lembrança positiva. E agir hoje em favor da História não 
é ter preocupação com o passado e muito menos com o presente: é ter preocupação, senhores, com o futuro. 
O nosso Estado precisa avançar para que a equação ali posta, valorativa de um ingrediente extremamente ne-
gativo chamado corrupção, tenha de ser varrida do mapa; tenha de ser limpada do mapa. 

Isso depende de um esforço de todos. Pensar que o que acontece lá, porque moro distante, não é pro-
blema meu é engano, senhores. É problema de nós todos. E não adiante deixarmos apenas as correções em 
torno daqueles que estão a governar aquele Estado. 

Essa causa é uma causa sem cor. É a causa da defesa social. É uma causa que não tem bandeira, em que 
pese, senhores, ser a causa da maior bandeira, que é a causa da promoção do justo, do igualitário, do fraterno, 
do solidário.

Aqui eu faço uma indagação, Sr. Presidente, já para encerrar, caso V. Exª assim não o faça, teria eu o con-
dão do grilo falante, e isso não ficaria bem nesta sessão, mas aqui eu faço uma indagação: o que seria de cada 
um de nós se nós não quiséssemos o melhor para nós mesmos? O que seria de cada um de nós se nós não qui-
séssemos exercer o amor? O que seria de cada um de nós se nós não nos propuséssemos à felicidade?

Parece-me, Sr. Presidente, que a indagação é fustigante, ou as indagações assim o são. Mas o nosso pro-
pósito é a felicidade; o nosso propósito é a paz, e, em especial, a primeira paz, que é a paz interior. E por que nós 
vamos deixar os outros de lado, quando os outros são o nosso espelho, são o nosso retrato, são a nossa face?
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Senhores, encerro estas colocações, dizendo que a nossa instituição está muito vigilante, está muito 
atenta. O Ministério Público está atento para aqueles que agem de forma mazelosa. O Ministério Público exer-
ce amor pelo Amapá, e todas as instituições devem se contagiar de amor. Então, assim, usaremos a cláusula de 
ouro, Sr. Presidente: fazendo aos outros aquilo que gostaríamos que fosse feito a nós mesmos.

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Randolfe Rodrigues. Bloco Socialismo e Democracia/PSOL - AP) – Dr. Roberto Ál-

vares, Procurador-Geral de Justiça do Amapá, agradecemos o seu pronunciamento, nesta sessão solene, pela 
celebração dos 72 anos da criação do então Território Federal do Amapá. Para falar em nome dos Prefeitos dos 
16 Municípios do Estado do Amapá, tenho o prazer de passar a palavra a S. Exª, Sr. José Maria Lobato, Prefeito 
do Município do Serra do Navio. 

Antes, Prefeito, eu queria registrar e agradecer a presença dos visitantes a esta sessão solene: os estudan-
tes e professores do Colégio Municipal Castro Alves de Ensino Médio. Sejam bem-vindos! Estamos realizando 
aqui a sessão solene em celebração pelos 72 anos de criação do Território Federal do Amapá.

Prefeito José Maria, com a palavra.
O SR. JOSÉ MARIA – Quero cumprimentar o Senador Randolfe Rodrigues e já agradecer-lhe pelo con-

vite que nos foi formulado para que nós pudéssemos estar hoje presentes, participando desta sessão solene e 
histórica para nós. Gostaria de cumprimentar o Senador João Alberto Capiberibe e o Senador Davi Alcolumbre, 
que subscreveram este requerimento, para nós, tão importante, tão significativo; cumprimentar aqui meu co-
lega Prefeito e, permita-me chamá-lo como é conhecido, de Dielson; e o Dr. Roberto Álvares, que representa, 
com muita honra para nós esta instituição tão importante dentro da república que é o Ministério Público no 
Estado do Amapá.

Quero cumprimentar aqui o Brigadeiro Mesquita. Foi um prazer imenso poder encontrá-lo aqui!
Para quem não sabe, o Brigadeiro Mesquita é filho de um ex-colega, companheiro de trabalho na Indús-

tria e Comércio de Minérios (Icomi). Eu estava recordando os momentos. Quantas vezes eu vi o pai do Mesqui-
ta ali levantando dormente nos trilhos, operando uma máquina que tem história no Estado do Amapá, que é 
conhecida pelo nome de 40T. Foi um prazer imenso encontrá-lo aqui. Enfim, é uma grande satisfação.

Cumprimento o Coronel Dias e, em seu nome, toda a Assessoria do Senador Randolfe Rodrigues.
Cumprimento também meu companheiro Jardel Nunes e, em seu nome, toda a Assessoria do gabinete 

do Senador Capiberibe.
Cumprimento meu companheiro Lourival Freitas. É um prazer poder encontrá-lo aqui. Em nome do Lou-

rival, cumprimento os nossos artistas que se apresentaram. Cumprimento todo o público presente, os nossos 
estudantes.

Cumprimento o Guairacá e o Janary. Para mim é um prazer. Vocês fazem parte da nossa história. É um 
prazer muito grande poder encontrá-los aqui.

Queria, Senador Randolfe, em minha fala nesta manhã, no Senado, não me deter tanto à história, por-
que o Senador Capiberibe já fez isso com bastante competência aqui. Quero me reportar à importância que o 
Território, hoje Estado do Amapá, tem no contexto da República brasileira.

Nos primeiros momentos, foi fundamental a participação do Território, ao sediar a construção do Forte 
de Macapá, que teve, naquele momento, importância na segurança, para guardar a entrada para o interior do 
nosso País, a entrada da Amazônia. Construído na foz do Amazonas, o Forte impediria que por ali adentrassem 
os invasores. Portanto, o Território foi muito importante naquele momento, do ponto de vista da segurança 
nacional.

Mas a sua história não se resume à importância para a segurança nacional. Também tivemos importante 
papel no desenvolvimento econômico do País.

A extração do manganês de Serra do Navio, na década de 1960, foi responsável, Senador Randolfe, por 
garantir o equilíbrio econômico da receita e da despesa de nosso País, da balança comercial brasileira, inclusive 
oferecendo superávits. Nos anos de1967 e 968, a exportação de manganês do Estado do Amapá foi a grande 
responsável pelo superávit comercial da balança comercial brasileira. O manganês do Estado do Amapá foi 
responsável pelo funcionamento da indústria metalúrgica americana durante toda a década de 1960.

Por isso o Estado do Amapá tem um papel significativo no desenvolvimento do comércio e da indústria 
brasileira, e até mesmo americana. Nas décadas de 1960 e 1970, não era possível fabricar aço sem adição de 
manganês. E os fatos históricos que causaram o rompimento das relações diplomáticas entre Brasil e União 
Soviética inibiram a importação, pelos Estados Unidos, do manganês que vinha da União Soviética. Assim tam-
bém como os problemas havidos com o canal por onde passava o manganês que vinha da Índia deixaram a 
indústria metalúrgica americana totalmente dependente do manganês das montanhas de Serra do Navio, no 
Estado do Amapá. Daí destacar a importância histórica desse Território, hoje Estado.
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Quando ouvi aqui o relato do Senador Capiberibe sobre os fatos históricos, eu fiquei pensando sobre a 
importância que tem o Estado do Amapá no contexto nacional, o que nos remete à responsabilidade de traba-
lharmos o desenvolvimento desse Estado com muita determinação. Se fomos importantes na década de 1970 
e na década de 1960 para o equilíbrio da balança comercial brasileira, podemos agora, Senador Randolfe, de-
senvolver papel significativo para a economia brasileira, porque o Estado do Amapá é, sem sombra de dúvida, 
uma das últimas fronteiras agrícolas. O desenvolvimento do agronegócio exige do Governo brasileiro aporte 
financeiro para o provimento da infraestrutura portuária necessária no Estado do Amapá, para o provimento 
da manutenção e operacionalização da estrada de ferro do Amapá e para o provimento da pavimentação da 
BR-156 e da BR-210. 

Tais investimentos poderão possibilitar que o Estado do Amapá dê uma contribuição muito grande para 
o desenvolvimento do País, pela posição estratégica que o Estado ocupa, como já foi muito bem destacado 
pelo Senador Capiberibe. Nós estamos na fronteira com a União Europeia, uma posição estratégica excelente. 
Temos um porto com calado de médio porte, que permite a atracação de navios de médio porte que poderão 
transportar os grãos e os minérios ali existentes. 

Além disso, segundo os informes geológicos conhecidos no mundo, o Estado do Amapá reserva, dentro 
do seu subsolo, 51% de todo o tântalo conhecido no mundo. Temos ainda reservas de minério de ferro e de 
manganês, que podem contribuir decisivamente para o bom desempenho da balança comercial brasileira, se 
forem feitos os investimentos necessários para a extração e o beneficiamento desse minério. 

E aí, Senador Randolfe Rodrigues, é importante destacar que precisamos agregar valores a essas ativida-
des de extração e beneficiamento do minério. E de que forma fazemos isto? Industrializando esses minérios ali 
mesmo no Estado do Amapá. Para tanto, é preciso que o Governo brasileiro, o Governo do Estado do Amapá, 
o Senado e a Câmara dos Deputados trabalhem para que possamos verticalizar a nossa produção de minério.

Recentemente, Senador Randolfe Rodrigues, há cerca de 40 dias, estive no Morro do Sucuriju, um conglo-
merado de montanhas que ainda armazena uma quantidade razoável de ferro. Pude palmilhar 1.870 metros só 
em cima de um afloramento de ferro que está ali e que pode muito bem ser explorado e se traduzir em bene-
fício econômico e financeiro, gerando emprego e renda para o povo do Amapá e contribuindo decisivamente 
com a balança comercial brasileira. O ferro do Morro do Sucuriju é de alto teor, superior ao que é explorado 
hoje, no Município de Pedra Branca, pela empresa Zamin.

No ano passado, estive no Igarapé Geladeira, em que há uma reserva mensurada de manganês, segundo 
relatórios deixados pelos pesquisadores da Icomi, estimada em 1 milhão de toneladas, podendo evoluir para 
36 milhões de toneladas. E é manganês de alto teor. Segundo os relatórios feitos, manganês de qualidade su-
perior ao que foi extraído nas minas de Serra do Navio.

Todo esse potencial precisa ser explorado, e é necessário que nós, que estamos hoje com mandatos, 
juntemos esforços a fim de promover o desenvolvimento do Estado do Amapá, aproveitando seus potenciais.

Na região da Serra do Navio, Pedra Branca e Porto Grande, na Bacia do Araguari, que hoje já vem sendo 
explorada com a implantação da Cachoeira Caldeirão e da Ferreira Gomes Energia, ainda há potenciais enor-
mes, que podem ser trabalhados e que podem continuar gerando divisas para o Estado do Amapá.

O Senador Capiberibe bem frisou aqui que, quando se cogitou a construção do Linhão de Tucuruí para 
ligar o Amapá ao mercado nacional de energia, nós tínhamos em mente que seria para levar energia para o 
Estado. Na verdade, quando o Linhão ficou pronto, ele serviu para vender a nossa energia ao mercado nacio-
nal. E esse potencial pode ser ainda maior se forem trabalhados os potenciais hídricos já definidos pela Aneel. 
Existem estudos e relatórios previamente aprovados que informam esses potenciais, e estão prontos para re-
ceber investimentos. Portanto, é fundamental que nós, juntos, todos os órgãos, trabalhemos a fim de continuar 
dando ao Estado do Amapá a importância que ele já exerceu. E, tenho certeza, desenvolvendo seus potenciais 
econômicos, ele continuará dando a sua contribuição para o desenvolvimento do nosso País.

Quero encerrar aqui a minha fala nesta manhã e enaltecer, mais uma vez, a iniciativa de V. Exª, Senador, 
de promover esta sessão histórica. Amanhã à tarde, estaremos reunidos em Macapá para, juntamente com a 
empresa Zamin e a Secretaria de Indústria e Comércio do Estado do Amapá, discutir o futuro da estrada de 
ferro do Amapá. Como bem sabem, as atividades dessa estrada encontram-se paralisadas há cerca de um ano. 
Esse é um patrimônio histórico que tem elevada importância para o desenvolvimento do Estado, portanto, é 
necessário que juntemos esforços para que as operações na estrada de ferro possam ser retomadas.

Amanhã à tarde estaremos reunidos na Secretaria de Indústria e Comércio, discutindo com a empresa 
Zamin e com o Governo do Estado. Convidei para fazer parte da reunião, Mesquita, o Dr. Ortiz Vergolino, que 
foi superintendente da estrada de ferro por muitos anos e que tem um conhecimento extraordinário do assun-
to. O Dr. Ortiz estará conosco, nesta reunião de amanhã, ajudando-nos a encontrar uma saída para a estrada 
de ferro do Amapá. 
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Dr. Roberto, é importante também a participação do Ministério Público, assim como a do Senado. Não 
sei de que forma, mas é preciso que haja um grande esforço para encontrar uma saída. Um patrimônio tão sig-
nificativo e tão importante para o Estado do Amapá não pode permanecer inerte. 

Todo o potencial daquela região ali passará, com certeza, pela operação da estrada de ferro. O minério 
de ferro de Pedra Branca, futuramente o manganês do Igarapé Geladeira e o ferro do Morro do Sucuriju de-
penderão fundamentalmente da estrada de ferro para serem explorados e comercializados. Daí, a importância 
dessa estrada.

Eu quero, desde já, deixar aqui o meu apelo ao Senado, especialmente à nossa Bancada, no sentido de 
que nós possamos unir esforços para retomar o funcionamento da estrada de ferro do Amapá.

No mais, Senador, eu quero agradecer-lhe, do fundo do coração, parabenizar o senhor e o seu gabinete, 
o Senador Capiberibe e o Senador Davi Alcolumbre, que subscreveram com o senhor esse requerimento para 
esta sessão histórica solene tão importante para nós.

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Randolfe Rodrigues. Bloco Socialismo e Democracia/PSOL - AP) – O agradecimento 

é todo nosso, Prefeito José Maria Lobato. O Prefeito ficou bem na tribuna, como orador. Eu já queria chamá-lo 
de Senador – não demorará, não é, Prefeito? O Prefeito José Maria Lobato, neste ato, representou os prefeitos 
do Estado do Amapá.

Antes de concluir esta sessão solene, mais uma vez, também agradeço a todos e, em especial, agradeço 
à Rádio Senado, à TV Senado, à Diário FM, que transmitiram e estão transmitindo esta sessão para todo o País 
e, em especial, para os quatro cantos do nosso querido Estado do Amapá.

Eu queria proferir algumas palavras, dizendo o seguinte. Cumprimento o Senador Capiberibe, os cole-
gas de Bancada, que também foram signatários desta sessão. Cumprimento e agradeço a presença aqui do Dr. 
Roberto da Silva Álvares, Procurador-Geral de Justiça, que, neste ato, representou o Estado do Amapá, sendo o 
único titular de poder aqui presente. Cumprimento os meus queridos companheiros prefeitos: Alcimar Ney de 
Souza, Prefeito de Vitória do Jarí, mais conhecido como Prefeito Dielson; o Prefeito José Maria Lobato, Prefeito 
de Serra do Navio, que ainda há pouco se pronunciou. 

Agradeço a presença de todos, representantes da comunidade amapaense aqui em Brasília, aqui presen-
tes, meu querido Comandante Rui, ilustre amapaense, que tanto nos orgulha e que há tempos está radicado 
aqui em Brasília, e – permita-me assim tratá-los – os filhos do Janary aqui presentes, Guaracá e Janary Nunes.

O nome Amapá tem a denominação indígena “onde a terra acaba”. Essa definição faz todo o sentido, 
porque principalmente quem desce pelo Oiapoque percebe e encontra o estuário do grande mar de água 
doce, de Vicente Yáñez Pizón, encontra o sentido com que os primeiros habitantes do Amapá denominaram 
essa terra. É também do tupi-guarani que denominam o Amapá de “lugar da chuva”. Talvez essa visão tenha 
também mais sentido porque é a perspectiva que têm aqueles que lá habitam, principalmente entre os meses 
de janeiro e julho, quando, na região amapaense, na floresta amapaense, se tem um dos maiores índices plu-
viométricos da América e do mundo.

O Amapá é pleno pelas suas riquezas naturais. O rio-mar perde a velocidade, mas aumenta o seu volu-
me ao se aproximar do Atlântico. De repente começam a se misturar, no estuário amazônida, milhares de ilhas, 
que vão crescendo e que não têm data definitiva para aparecer ou para sucumbir. Como diziam os indígenas, 
a terra acaba, às vezes se pensa que o mar começa, às vezes se tem a compreensão de que o rio-mar continua.

O Amapá de enormes belezas naturais, de domínios geográficos, é o Amapá que nós compreendemos 
e de que temos convicção de que é um dos mais belos, senão o mais belo dos mais belos Estados brasileiros. 
São imensos os vales depois do Jari, são imensos os vales que vêm do Cajari, Maracá, Preto, a região do Cerra-
do de Macapá, que formam grandes baixadas, sobrevoadas por nuvens de garças, jaçanãs, patos, marrecos e 
todos e tantos pássaros amazônidas.

É aí, nos confins, que a natureza muda, dos campos amazônidas começa a selva virgem, compacta, im-
penetrável, subindo os primeiros elevados e sem limites visíveis, ela se estende até o Tumucumaque. 

De um momento para outro, a planície dá lugar ao platô montanhoso das Guianas. É nesse território dos 
Campos do Aporema, dos Campos do Pracuúba, essa região de cinco domínios geográficos independentes – 
nenhuma outra região da imensa e vasta Floresta Amazônica tem tantas regiões –, que um povo forjou a sua 
história, um povo que não começa, como já foi dito pelo Senador Capiberibe, somente com a ocupação dos 
aventureiros europeus, portugueses – e não foram somente portugueses, lá se seguiram franceses, holande-
ses e ingleses. 

Um povo que começa a ocupação desde cinco mil anos, pelo menos, antes de Cristo, um povo que é 
herdeiro da civilização maracá, da civilização maracá-cunani, um povo que é herdeiro dos tucujus. Esse povo 
forjou um Estado que é o único do Brasil que se tornou brasileiro pela vontade de ser brasileiro. 
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Foi ao longo do tempo, ao longo da formação do Estado nacional, dos últimos três séculos que brasilei-
ros lá forjaram uma terra misturada, de um povo étnico diferenciado pela sua belíssima mistura étnica; foi esse 
povo que não aceitou a ocupação inglesa no século XVII, não aceitou a incursão dos holandeses, não aceitou a 
tentativa francesa de ocupar esse território. A área esquerda do Rio Amazonas era, até o século XVI, uma terra 
deserta, até mesmo de população nativa, poucas tribos ali habitavam. 

Foi a incursão de Vicente Yáñez Pinzón e é devido a Pinzón que recebemos os primeiros nomes europeus 
aos lugares. Nunca é demais lembrar, antes disso, e muito antes também da denominação das árvores, os po-
vos tucujus, tupis, o uaiampis e outros, já denominavam a região de Iamapaba, como já foi dito, “lugar onde a 
terra acaba” ou, em outro dialeto indígena, “lugar da chuva”.

Pinzón deu os primeiros nomes europeus; conheceu a Ilha de Marajó, o arquipélago de Marajó, tão para-
ense quanto amapaense – aliás, é de lá que vem boa parte dos nossos amapaenses. Aqui, ao meu lado, está um, 
o Senador João Capiberibe –, e denominou essa ilha de Marinatãbalo; assinalou um cabo que chamou, então, 
de São Vicente, e que, depois, veio a ser confirmado como Cabo Orange; impressionou-se com o Amazonas, e, 
ao adentrá-lo, pensava que era continuidade do mar; espantou-se em ver que o mar tinha se tornado doce e 
em saber que um rio tão poderoso, capaz de adocicar o mar, deveria vir de muitas terras de trás dos montes, e 
denominou o Amazonas de Santa María de La Mar Dulce. 

A região para o norte, onde se encontram os campos e as várzeas amapaenses, denominou Pinzón de 
costas anegadas ou terras afogadas. Descobriu o Rio Oiapoque, que recebeu, primeiro, seu nome, Rio de Vi-
cente Pinzón. Esta região, nos séculos seguintes, foi visitada por navegantes, corsários, aventureiros e piratas 
de varias nacionalidades. O desejo de sempre colonizá-la aflorou. Richelieu, francês, criou, em 1633, uma em-
presa denominada Companhia do Cabo Norte para explorar a região até o Rio Orinoco, na Venezuela. Mas as-
sinalada ficou a missão de Orellana, descendo de Quito e descobrindo o Amazonas, naquele tempo, em geral, 
denominado de Rio Marañón. 

Mais adiante, um nobre francês chamado Daniel de La Touche, o Senhor de La Ravardière, que, partindo 
de Cancale, na Bretanha, navega por diferentes mares e ancora no Cabo Caciporé, visita a “terra de Yapoco”, 
corre a costa do hoje Amapá, chega à foz do Rio Caiena e volta à França, levando, de nossas terras uma lide-
rança nativa denominada de Itapucu, que, depois o acompanha em várias outras viagens. Com ele veio Jean 
Mocquet, chefe do Gabinete de Singularidades de Henrique IV. 

Nossa terra foi cobiçada por portugueses e espanhóis, e sempre tentada pelos franceses a sua ocupação.
Ingleses por lá passaram por ordem diretamente do rei inglês James I. O mais importante dos ingleses 

que lá passou foi o Sr. Walter Ralegh, que estava convencido que ali era o tão famoso Eldorado que até o Du-
que de Buckingham tinha proclamado.

É em 1637 que começa verdadeiramente a colonização europeia do Amapá com a concessão da então 
Capitania do Cabo Norte, nosso primeiro nome europeu, por Filipe IV de Espanha e Filipe III de Portugal. A ca-
pitania é entregue a Bento Maciel Parente, Governador do Maranhão e Grão-Pará. As terras do Amapá, são, pela 
primeira vez, delimitadas; nossos limites vão do Rio Oiapoque, ou Rio de Vicente Pinzón, ao rio Paru, passando 
pelo Jari. Como desde 1580 os reinos de Portugal e da Espanha estavam unidos, a questão de limite não havia, 
e os limites no Tratado de Tordesilhas não eram apresentados. 

Pedro Teixeira, quando volta de sua descoberta do Amazonas, traz uma das mais belas definições sobre 
as nossas terras. Diz Pedro Teixeira: 

As terras da Capitania do Cabo do Norte, além de serem elas sós maiores que toda a Espanha junta, 
e haver nelas muitas notícias de minas, têm pela maior parte o solo mais fértil e para dar maiores 
proveitos e melhores frutos do que quantas há em [...] [todas essas terras do] Amazonas.

Tem sentido profético a expressão de Pedro Teixeira sobre a denominação do Amapá. Os séculos se se-
guiram, e é indispensável não falar do papel de Marquês de Pombal, que, através do seu meio-irmão, o Gover-
nador Mendonça Furtado, fez construir um forte na Vila de São José de Macapá. Deu a essa fortaleza, a maior de 
toda a história do império colonial português no mundo, a denominação de Fortaleza de São José de Macapá. 

Fixou aí as primeiras famílias açorianas, completou o nosso processo de miscigenação. Nós passamos a 
ser o legado dos povos maracás, cunanis, tucujus, do negro africano que foi trazido para a nossa região e forjou 
nosso povo na construção da Fortaleza de São José, na criação das Vilas de Mazagão, Vistosa da Madre de Deus 
e São José de Macapá, na ocupação da mão de obra, misturado também com as famílias açorianas portuguesas. 

Por isso, falamos com muito orgulho: de todo o misturado povo brasileiro, somos o mais misturado e 
temos orgulho dessa mistura. É essa mistura que nos forma; é a força da nossa negritude, é a identidade guer-
reira dos ancestrais indígenas e é a mistura com o branco açoriano português que fundou o povo. 
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É um povo que passou o século XIX em estado permanente de dúvida. Pela pressão de Napoleão, em 
1815, o próprio Brasil, ao surgir em 1822, não assume o Amapá definitivamente como Amapá. Os limites entre 
o Rio Araguari e o Rio Oiapoque – ou o Rio de Vicente Yáñez Pinzón – são, durante todo o século XIX, denomi-
nados pelo próprio Brasil como território contestado – com a França. Os franceses lá tentaram ocupar. Como 
já foi dito aqui pelo Senador Capiberibe, essa região se tornou brasileira pela insistência de ser brasileira.

Há de ser feito aqui o registro da luta heroica e epopeica das famílias da Vila do Espírito Santo do Ama-
pá, a nossa então capital, que ofereceram a vida em sacrifício, em 15 de maio de 1895, pela chacina de mais de 
95 pessoas na Vila do Espírito Santo do Ampá e pelo combate com Cabralzinho. É a repercussão desse conflito 
que leva, em 1900, sobre o laudo arbitral suíço e sobre a atuação diplomática do Barão do Rio Branco, a se re-
conhecer a região entre o Rio Araguari e o Rio Vicente Yáñez Pinzón como território brasileiro.

Mesmo com os amapaenses que lá estavam terem insistido em ser Brasil, o Estado brasileiro insistiu em 
me dar as costas ao Amapá. Por isso, é marco indelével de nossa formação o ano de 1943 e a data de 13 de 
setembro de 1943. É nessa data que, com a visão estratégica do Presidente Getúlio Vargas, é criado o então 
Território Federal do Amapá. É nessa data que, em ato contínuo, é nomeado para governar o Amapá o pai de 
vocês, Guairacá e Janary Nunes. O então Capitão Janary Gentil Nunes é uma figura indispensável para conhecer 
a história amapaense. Janary chega em 1943, altera a capital para a cidade de Macapá – e o faz, estrategica-
mente, pela localização geográfica da cidade –, urbaniza a cidade, que, na época, não tinha mais do que 2 mil 
almas lá vivendo, cria a infraestrutura, redescobre o sentido de amapalidade. Aliás, são de Janary várias obras 
que definem o que ele chama de caboclo amapaense, de caboclo amazônida.

O Amapá se forma e se urbaniza nas décadas seguintes. A riqueza do manganês, que aqui já foi decla-
mada pelo Prefeito Zé Maria Lobato, é indispensável para a nossa construção. É devido à riqueza do manganês, 
aos royalties de manganês – há também a colaboração e a atuação de Janary Nunes para que esses royalties 
fossem revertidos no Amapá – que é construída a Hidrelétrica de Coaracy Nunes, a chamada Hidrelétrica do 
Paredão, a primeira usina hidrelétrica do Amapá. É por isso que nós reclamamos muito bem, hoje, que, quan-
do a nossa região se torna parque de várias outras hidrelétricas, há de se destacar que a primeira constituída 
foi a de Coaracy Nunes, a partir da riqueza da exploração do manganês, e que as hidrelétricas lá instaladas não 
podem ser meio somente de exploração e de exportação da nossa riqueza energética. Não é aceitável que nós 
possamos exportar energia para todo o Brasil, enquanto a nossa própria rede de energia elétrica encontra-se 
em dificuldades para atender aos próprios cidadãos amapaenses.

Repito: nós, devido a essas lutas ao longo do tempo, forjamo-nos brasileiros. Temos orgulho de sermos 
brasileiros, temos orgulho da nossa fronteira com a França, mas, ao longo do tempo, também reclamamos do 
abandono do poder central em relação às necessidades que o Amapá tem. O abandono se expressa em diver-
sas manifestações atuais: a ponte que deveria nos ligar com a Comunidade Europeia que não é inaugurada, as 
obras que não são acabadas por parte do Governo Federal, o não reconhecimento do papel estratégico que 
tem essa região para a Amazônia.

O povo que vive nessa região à margem esquerda do Amazonas, atualmente com 745 mil habitantes, é 
resultado de uma formação diversa. Temos orgulho de, na maioria, sermos a síntese do Brasil. Mais de 70% da 
nossa população são de migrantes – na cidade de Santana, cidade portuária, esse número chega a 85%. Então, 
se existe um local que é bastante Brasil, é a nossa região, é o nosso Estado, é o nosso povo.

Por isso, mais do que homenagearmos a nossa integração ao Território nacional, nós consideramos que 
é necessário o Território nacional e a Pátria reconhecerem a importância que tem o Amapá e as heroicas e epo-
peicas lutas que foram travadas pelo seu povo.

Temos e tenho muita fé no Amapá e no seu destino. Tenho principalmente muita fé no legado que vem 
dos nossos pioneiros e ancestrais, de Janary, de Celso Salé, de Coaracy Nunes, de Julião Ramos, de Mãe Luzia e 
de tantos e tantos outros. Temos uma história a honrar. Temos um futuro que tem de estar à altura desses que 
fundaram este local, o melhor endereço do Planeta: esquina do rio mais belo com a linha do Equador. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Randolfe Rodrigues. Bloco Socialismo e Democracia/PSOL - AP) – Dito isso, agrade-
cemos a presença de todos. Agradeço, mais uma vez, o Senador Capiberibe, com quem tive a honra de assinar 
a realização desta sessão solene; agradeço o Sr. Procurador-Geral de Justiça, Roberto Álvares; agradeço o Pre-
feito de Vitória do Jari, Alcimar, e o Prefeito José Maria, de Serra do Navio. Eu quero agradecer a todas e a todos 
que acompanharam esta sessão. 

Mais uma vez, os nossos agradecimentos à Diário FM, que, em link com a Rádio Senado, transmitiu esta 
sessão, e os nossos agradecimentos à Rádio e à TV Senado, que levaram esta sessão para todo o Brasil, em es-
pecial, para o povo do Estado do Amapá.

Declaro encerrada a sessão. 

(Levanta-se a sessão às 13 horas e 8 minutos.)
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(Inicia-se a sessão às 14 horas e 3 minutos e encerra-se às 15 horas e 32 minutos.)

Ata da 159ª Sessão, Não Deliberativa, 
em 14 de setembro de 2015

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 55ª Legislatura

Presidência dos Srs. Paulo Paim e Elmano Férrer.  

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Apoio Governo/PT - RS) – Declaro aberta a sessão.
Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
A Presidência comunica ao Plenário que há expediente sobre a mesa que, nos termos do art. 241 do Re-

gimento Interno, vai à publicação no Diário do Senado Federal.

É o seguinte o expediente:
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SENADO FEDERAL

REQUERIMENTO 
Nº 1051, DE 2015 

SENADO FEDERAL 
COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE 

SECRETARIA DA COMISSÃO
ANEXO 2, ALA SENADOR ALEXANDRE COSTA, SALA 17

70165-900 — BRASÍLIA-DF
Fone: 3303-3498/2006 — e-mail: scomce@senado.gov.br 

Requeiro, nos termos do art. 258 do Regimento Interno do Senado Federal, a 

tramitação conjunta do Projeto de Lei da Câmara nº 104, de 2015, de autoria do Deputado 

Jorge Tadeu Mudalen, que “Estabelece a obrigatoriedade de o poder público oferecer 

exame de acuidade auditiva e visual para os alunos que ingressam no ensino 

fundamental” com o Projeto de Lei do Senado nº 483, de 2011, de autoria do Senador 

Vital do Rêgo, que “Altera a Lei nº 9.394, de 20 de dezembro de 1996 (Lei de Diretrizes e 

Bases da Educação Nacional), para estabelecer a obrigatoriedade de apresentação de 

atestado de acuidade visual para a efetivação de matrícula no ensino fundamental”, por 

regularem a mesma matéria.

 Salas das Sessões, em     de setembro de 2015. 

Presidente da Comissão de Educação, Cultura e Esporte 

Senador ROMÁRIO

(Inclua-se em Ordem do Dia oportunamente.)

REQUERIMENTOS
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TÉRMINO DE PRAZOS

Encerrou-se em 11 de setembro o prazo para apresentação de emendas aos Projetos de Lei da Câmara 
nºs 76, de 2014; e 100, de 2015.

Não foram oferecidas emendas.
As matérias serão incluídas em Ordem do Dia oportunamente.
Encerrou-se em 11 de setembro o prazo fixado no art. 91, §§ 3º ao 5º, do Regimento Interno, sem inter-

posição do recurso ali previsto, no sentido da apreciação pelo Plenário dos Projetos de Lei do Senado nºs 
531, de 2011; 46 e 508, de 2015. 

Tendo sido aprovados terminativamente pelas Comissões competentes, os Projetos vão à Câmara dos 
Deputados. 

Encerrou-se em 11 de setembro do corrente o prazo estabelecido no § 2º do art. 11 da Resolução nº 1, 
de 2002-CN, para edição de decreto legislativo destinado a regular as relações jurídicas decorrentes da Medi-
da Provisória nº 671, de 2015, convertida no Projeto de Lei de Conversão nº 10, de 2015, aprovado em 13 
de julho do corrente.

Extinção da Comissão Mista destinada à apreciação da matéria, nos termos do § 3º do art. 11 da Reso-
lução nº 1, de 2002-CN.

Será feita comunicação à Câmara dos Deputados.
Por se tratar de matéria vetada, o processado retornará à Secretaria Legislativa do Congresso Nacional 

para aguardar deliberação do Veto aposto à matéria.

RECURSO

Recebido o Recurso nº 3, de 2015, interposto no prazo regimental, no sentido da apreciação pelo Ple-
nário do Projeto de Lei do Senado nº 224, de 2012.

É o seguinte o recurso:
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ABERTURA DE PRAZO

A matéria ficará sobre a Mesa durante cinco dias úteis para recebimento de emendas, nos termos do art. 
235, II, “c”, do Regimento Interno.

AVISO DO MINISTRO DE ESTADO DOS TRANSPORTES

Aviso n° 197, de 4 de setembro de 2015, do Ministro de Estado dos Transportes, em resposta ao Reque-
rimento n° 794, de 2015, de informações, de autoria do Senador Antônio Carlos Valadares e outros Senadores.

As informações foram encaminhadas, em cópia, aos Senadores requerentes.
O Requerimento vai ao Arquivo.

COMUNICAÇÕES

Façam-se as suba t icões
solidadas

SENADO FEDERAL

GABINETE DA LIDERANÇA DO BLOCO DE APOIO AO GOVERNO 3^ a
r•

®IJCiu úu° 4/2015 — CL I AC
Brasília, 10 setembro de 2015

Senhor Presidente,

Nos termos regimentais, indico os Senadores Paulo Rocha, José

Pimentel, Acir Gurgaez e Benedito de Lira como titulares e os Senadores

Regina Sonsa, Telmário Mota, Humberto Costa e Fátima Bezerra como

suplentes, para a nova composição da Comissão Mista de Exame da MP

689/2015, em substituição aos membros já indicados, em vagas destinadas
ao Bloco de Apoio ao Governo.

J_____ i

Senador Humberth Costa
Líder do PT e do BIoco de Apoio ao Governo

Excelentíssimo Senhor
Senador Renais Ca il l eixos
Presidente do Congresso Nacional
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Façam-se as sribsfit ç5es
socLsdas

SENADO FEDERAL
GABINETE DA LIDERANÇA DO BLOCO DE APOIO AO GOVERNO

Ofício n © 115/2015 — GLDBAG
Brasília, 10 setembro de 2015

Senhor Presidente,

Nos termos regimentais, indico os Senadores Dacídso do Amarai,

Avir Gurgacz, Benedito de Lira e José Pimenteli como titulares e os

Senadores Humberto Costa, Telmário Mota, Paulo Rocha e Angela

Porteia como suplentes, para a nova composição da Comissão Mista de

Exame da MP 690/2015, em substituição aos membros já indicados, em

vagas destinadas ao Bloco de Apoio ao Governo.

Senador Humberto Costa
Líder do PT e do Bloco de Apoio ao Governo

Excelentíssimo Senhor
Senador Renan Calheiro,s
Presidente do Congresso Nacional
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Façam-se as substit^aiçes
sohd alas
em 41 f 09 io 45

SENADO FEDERAL

GABINETE DA LIDERANÇA DO BLOCO DE APOIO AO GOVERNO

Oficio 1 0 116/2015 — GLDBAG
Brasília, 10 setembro de 2015

Senhor Presidente,

Nos termos regimentais, indico os Senadores Humberto Costa, José
Pi uentel, Acir Gurgacz e Benedito de Lira como titulares e os Senadores

Paulo Rocha, Telmário Mota, Fátima Bezerra e Regina Souza como
suplentes, para a nova composição da Comissão Mista de Exame da 1VIP
691/2015, em substituição aos membros já indicados, em vagas destinadas
ao Bloco de Apoio ao Governo.

Senador Humberto Costa
Líder do PT e do Bloco de Apoio ao Governo

Excelentíssimo Senhor
Senador Renan Cacheiros
Presidente do Congresso Nacional
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O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Apoio Governo/PT - RS) – Há oradores inscritos.
Com a palavra, sem prejuízo de outros oradores, a Senadora Vanessa Grazziotin.
A SRª VANESSA GRAZZIOTIN (Bloco Socialismo e Democracia/PCdoB - AM. Pronuncia o seguinte dis-

curso. Sem revisão da oradora.) – Muito obrigada.
Sr. Presidente, Srs. Senadores e Srªs Senadoras, companheiros e companheiras que nos assistem pela TV 

Senado e que acompanham a sessão plenária pela Rádio, apesar de estarmos vivendo um momento de muito 
dificuldade, venho à tribuna hoje, Senador Paim, para comemorar um fato acontecido e noticiado no último 
final de semana, na última sexta-feira, na cidade de Manaus, no Estado do Amazonas, e que é motivo, para 
todo nós, de muita comemoração.

No dia 14 do mês passado, do mês de agosto, ingressei no Ministério Público Federal do meu Estado, o 
Estado do Amazonas, com uma representação, Senador Paim, na qual solicitei o ajuizamento de uma ação civil 
pública contra a Aneel (Agência Nacional de Energia Elétrica) e a Eletrobras Amazonas Energia por incluírem 
os consumidores de todos os 62 Municípios do Estado do Amazonas no sistema de bandeira tarifária a partir 
do dia 1º de agosto de 2015.

A Aneel, Sr. Presidente, autorizou a inclusão do Estado... Ela autorizou, não. Ela decidiu que o Estado do 
Amazonas deveria estar incluído no sistema de bandeiras tarifárias, visto que, desde o mês de maio, o sistema 
elétrico do Estado do Amazonas havia sido integrado ao Sistema Interligado Nacional (SIN).

Isso, Sr. Presidente, no nosso entendimento, é algo muito complicado porque, de fato, foram concluídas 
as obras de construção do Linhão de Tucuruí, que leva energia da Usina Hidrelétrica de Tucuruí ao Estado do 
Amazonas – entretanto, somente aos Municípios de Manaus, Iranduba, Manacapuru, Presidente Figueiredo e 
Rio Preto da Eva. Ou seja, além do Município de Manaus, a capital do Estado do Amazonas, somente outros 
quatro Municípios estão utilizando parcialmente a energia que vem da Hidrelétrica de Tucuruí, nem Manaus 
está utilizando totalmente a energia.

 Então, além de Manaus, somente Iranduba, Manacapuru, Presidente Figueiredo e Rio Preto da Eva estão 
oficialmente, desde o mês de maio, fazendo parte do Sistema Interligado Nacional. 

Sr. Presidente, quando a Aneel assina um expediente considerando o Estado do Amazonas – mesmo 
tendo somente cinco Municípios interligados – interligado ao Sistema Nacional, isso faz com que uma série 
de questões que diziam respeito a outras operadoras, distribuidoras de energia elétrica, também fossem apli-
cadas no Estado do Amazonas. 

Portanto, no mês de agosto, além de os consumidores de energia elétrica pagarem a fatura atual, já com 
a cobrança das bandeiras tarifárias – e até então a bandeira era vermelha, Sr. Presidente –, teriam de pagar 
metade do mês de maio. Assim, a cobrança retroativa de maio, junho e julho seria feita até o mês de janeiro 
do próximo ano. 

Ou seja, com o reconhecimento da interligação do Estado do Amazonas ao Sistema Interligado Nacio-
nal, não apenas o Estado passou a fazer parte dessa metodologia tarifária que inclui as bandeiras. E isso, de 
fato, não é algo extremamente negativo porque é aquilo que se chama de realismo tarifário: conforme haja 
uma produção farta de energia, ou seja, se os reservatórios estiverem em níveis estabilizados, de acordo com 
a previsão, a bandeira poderá ser vermelha. Entretanto, quando há problema na produção de energia elétrica 
através das usinas hidrelétricas por conta de estiagem, por conta de secas nos seus reservatórios, o valor da 
energia sobe de acordo com a modelagem da bandeira tarifária.

Sr. Presidente, nós deixamos muito claro, tentamos muito, debatemos este assunto várias vezes aqui no 
plenário do Senado Federal, não apenas eu, mas também a Senadora Sandra Braga, que fez um belíssimo pro-
nunciamento aqui desta tribuna. Recebeu um aparte não só de mim, que estava no plenário, acompanhando 
o pronunciamento dela, mas de vários outros Parlamentares da nossa região, tais como, o Senador Jorge Viana, 
do Acre, Senadores do Pará e de outros Estados. A Senadora, quando abordou o tema, mostrou claramente que, 
quando um Estado é incluído no sistema tarifário de bandeiras, bandeiras tarifárias, todo o Estado é incluído, 
inclusive os Municípios que não estão ligados ao Sistema Interligado Nacional.

Nós nos preocupamos muito com isso. Deixamos claro que estávamos entrando em contato com a con-
cessionária fornecedora de energia elétrica e seus usuários, porque a própria concessionária, Eletrobras Ama-
zonas Energia – é bom que se diga – foi a primeira, Sr. Presidente, a questionar junto à Aneel a cobrança das 
bandeiras tarifárias no Estado do Amazonas. E questionou exatamente com esta argumentação de que somente 
quatro Municípios estavam interligados, e ainda parcialmente interligados, Sr. Presidente.

E vejam o que significa uma bandeira tarifária? Cobra-se a partir do consumo de 100MW, um valor de 
R$5,50, a partir do consumo – vou repetir – de 100MW. Qualquer família, qualquer residência que consuma 
além disso, se a bandeira tarifária estiver vermelha, há uma cobrança de R$5,50 a mais, o que, em média, de 
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acordo com os cálculos feitos lá no meu Estado do Amazonas, seria um aumento do valor da energia de apro-
ximadamente 6%. 

Mas, vejam, essa é a média.
Na realidade, esse cálculo, esse método penaliza muito mais o pequeno consumidor, aquele consumidor 

mais carente, que não tem ar-condicionado, que não tem chuveiro elétrico, que usa muito pouco o ferro e muito 
pouco o ventilador, porque, a partir dos 100MW, todo mundo paga a mesma coisa: R$5,50. Então, isso repre-
senta para alguém que tem uma conta ou um consumo pouquinho a mais superior a 100MW um percentual 
muito maior do que aqueles que têm uma conta que ultrapassa em muito esses 100MW de consumo mensal, 

o que, também, é extremamente danoso. 
Aqui quero fazer um registro: não fui apenas eu, a Senadora Vanessa, que representou contra a Aneel 

perante o Ministério Público Federal, também a Comissão de Defesa do Consumidor da Câmara Municipal de 
Manaus, o Programa de Defesa do Consumidor (Procon–AM) e o Departamento de Proteção ao Consumidor 
do Município de Manaus ingressaram com uma ação perante o Ministério Público Federal.

Esse tema foi extremamente debatido em todo o Estado do Amazonas e firmemente rechaçado pela po-
pulação, porque, veja bem: o que significa cobrar bandeira tarifária no Estado do Amazonas no Município de 
Apuí, no Município de Tabatinga, no Município de São Gabriel da Cachoeira? Significa cobrar algo do consumi-
dor que ele nem sabe o que significa. Ele nem sabe, porque nós não temos o nosso sistema nesses Municípios 
interligado ao Sistema Nacional e, dificilmente, o teremos tão cedo, visto que são Municípios de difícil acesso, 
cujo custo para levar o Linhão de Tucuruí a eles é muito mais elevado do que gerar energia localmente, mes-
mo que com termoelétricas, movidas através de óleo diesel ou de óleo combustível. Além de tudo, não é justo.

Agora, o que nos levou, Sr. Presidente, a ingressar com essa representação junto ao Ministério Público Fe-
deral? Qual foi a base, qual foi o parâmetro legal que nós utilizamos para fazer a representação que ingressamos 
junto ao Ministério Público Federal? Diz respeito à própria análise da legislação à luz da Constituição brasileira.

Vejam bem, Sr. Presidente, Senador Paim, Srs. Senadores, a Aneel, obviamente, se ampara na legislação 
para poder baixar a resolução e analisa, com muito critério, a legislação brasileira que diz respeito à energia 
elétrica, geração, cobrança de tarifas para, também, não cometer equívocos e enganos. 

Entretanto, a análise que a Aneel faz não passa daí. E por que a Aneel determinou a inclusão do Amazo-
nas no Sistema Interligado Nacional e, portanto, no sistema de cobrança das bandeiras tarifárias? 

Primeiro, por conta dessa interligação, desse ato legalizando e consumando a interligação do Estado do 
Amazonas desde o mês de maio: uma resolução da Aneel feita a partir da lei, aprovada pelo Congresso Nacio-
nal, diz que todos os Estados que estiverem interligados ao Sistema Nacional entrarão no sistema de bandei-
ras tarifárias.

É isso que diz a lei. 
Então, em parte, a Aneel teria razão de cobrar. Aí poderíamos questionar: mas por que não cobra somen-

te daqueles Municípios onde a interligação está feita? Aí entramos em outra parte da legislação brasileira que 
diz que, quando a concessionária recebe a concessão para a distribuição de energia elétrica, a tarifa tem que 
ser única em toda a região da concessão. O que é justo, Senador Paim. 

E isso foi feito pelo legislador para proteger, porque obviamente, se fosse cobrar a energia de acordo 
com o seu custo de produção, nós que vivemos na cidade de Manaus certamente pagaríamos muito menos 
que aqueles que vivem na cidade de Boca do Acre, do que aqueles que vivem na cidade de Eirunepé. A própria 
legislação diz que a tarifa tem que ser única. Então, não dá para cobrar tarifa diferenciada.

Entretanto, Sr. Presidente, no nosso entendimento, a Aneel não poderia ter analisado essa questão ape-
nas à luz dessa legislação. Ela teria que ter analisado também a legislação que trata da defesa do consumidor, 
Senador Paim. O Código de Defesa do Consumidor é muito claro: a nenhum consumidor pode ser cobrado 
absolutamente nada que ele não esteja utilizando – nada pode ser cobrado que ele não esteja utilizando, e ele 
vem sendo cobrado por algo que ele não sabe nem o que é, quanto mais se utiliza.

Vou repetir aqui o que significa a cobrança e por que existe a cobrança das bandeiras tarifárias. Elas va-
riam de acordo com o volume de produção energética das hidrelétricas brasileiras, de acordo com o nível das 
águas. Nós estamos enfrentando – aliás o pior já passou, ainda bem –, desde o ano passado, uma estiagem 
muito grande, o que tem diminuído significativamente a geração de energia elétrica.

Fico feliz, porque venho a esta tribuna, Sr. Presidente, para falar que entramos com essa representação 
e que a ação civil pública foi efetivamente ajuizada pelo Ministério Público Federal no dia 9 deste mês. A ação 
que o Ministério Público ajuizou, protocolou perante a Justiça Federal no Estado do Amazonas, solicitava a con-
cessão de liminar e, portanto, a suspensão da cobrança também retroativa imposta pelo sistema de bandeiras 
tarifárias aos consumidores de todo o Estado do Amazonas, impedindo-se que a concessionária efetue qual-
quer cobrança de parcelas nas faturas, desde o presente mês até o julgamento definitivo da lide, e a suspen-
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são dos efeitos do Despacho nº 1.365, da Aneel, do dia 5 de maio de 2015, que impôs a cobrança dos valores 
apontados no sistema de bandeiras tarifárias para todo o Estado do Amazonas. 

Solicitava, subsidiariamente, que os Municípios do Amazonas que não estão interligados ao Sistema Inter-
ligado Nacional sejam excluídos definitivamente do sistema de bandeiras tarifárias, com a suspensão de qual-
quer cobrança a esse título, inclusive a cobrança retroativa. E, em caso de descumprimento da ordem judicial 
na ação protocolizada e ajuizada pelo Ministério Público Federal, requeria a cominação de multa por cada ato 
em desfavor da concessionária ou agência, equivalente ao duodécimo do pedido de reparação por dano social, 
sem prejuízo da imposição de multa pessoal aos respectivos gestores e demais cominações por desobediência.

Ora, Sr. Presidente, Srs. Senadores, Srªs Senadoras, eis que na última sexta-feira, já, Senador, na noite da 
sexta-feira, o Juiz Federal Ricardo Salles, da 3ª Vara Federal, concordou com a ação ajuizada pelo Ministério Pú-
blico Federal e concedeu uma liminar, suspendendo os efeitos do Despacho nº 1.375, da Aneel, de 5 de maio 
de 2015, que é aquele que considera o Estado do Amazonas interligado ao sistema nacional. E, é devido a isso, 
que foi imposta a cobrança dos valores apontados, esses valores de que eu estou falando, no sistema de ban-
deiras tarifárias, para todo o Estado do Amazonas. E, consequentemente, de acordo com essa decisão, fica sus-
pensa a cobrança também retroativa a maio de 2015, imposta pelo sistema de bandeiras aos consumidores do 
Estado do Amazonas, impedindo-se que as rés efetuem qualquer cobrança de parcelas retroativas até ulterior 
decisão; e aqui também, em caso de descumprimento, o juiz estipulou uma multa no valor de R$2 milhões.

Embora, Sr. Presidente, essa seja uma decisão liminar, eu aqui quero destacar que essa, sem dúvida ne-
nhuma, foi uma vitória do povo amazonense, uma vitória muito significativa, no nosso entendimento. Isso, 
porque de maneira nenhuma o povo do meu Estado deveria estar sendo penalizado com a cobrança dessa tal 
bandeira tarifária, pois essa bandeira faz parte de um sistema que, na prática, o povo do meu Estado, da maio-
ria dos Municípios do meu Estado, não tem nem ideia do que significa.

Então, em primeiro lugar, quero aqui cumprimentar muitíssimo o Ministério Público Federal. Após ter 
protocolado a representação junto ao Ministério Público Federal, tive uma audiência com o Procurador-Geral, 
o Procurador Edmilson, com quem conversei longamente sobre o assunto. Ele nos deixou muito tranquilos, 
dizendo que a matéria já estava sendo trabalhada pelos membros do Ministério Público Federal no Estado do 
Amazonas, e, em breve, deveriam tomar alguma decisão. Assim, quero registrar o empenho do Ministério Pú-
blico Federal na defesa do nosso povo do Estado do Amazonas.

Em segundo lugar, quero registrar também a sensibilidade do Juiz Ricardo Salles pela decisão que pro-
feriu, no sentido de conceder a liminar. Isso, porque a ação continua tramitando. Sendo vitoriosa no Estado do 
Amazonas, possivelmente virá à Brasília para ser julgada em segunda instância, no Tribunal Federal da 1ª Re-
gião, que é o tribunal ao qual está ligado o Estado do Amazonas, e a sede do TRF da 1ª Região é aqui em Brasília.

Eu tenho certeza que enquanto a ação é analisada... Confio muito na Justiça brasileira, principalmente 
na sensibilidade dos juízes, pois eles não analisam apenas uma lei, mas o conjunto das leis, inclusive a interfa-
ce entre elas. Muitas vezes, nós nos deparamos nessa situação, Senador. E repito que sei que não houve má-fé 
por parte da Aneel, quando entendeu que o Estado do Amazonas, estando interligado ao Sistema Interligado 
Nacional, decidiu que a cobrança das bandeiras tarifárias deveriam ocorrer também lá. 

Entretanto, Sr. Presidente, o que está interligado é muito pouco. E, quando incluem todos os Municí-
pios do nosso Estado num sistema de bandeira tarifária, ingressando num sistema de repartição dos custos 
da geração, estão cobrando algo que boa parte da população não sabe nem o que é. Isso, porque a energia, 
na maior parte dos nossos Municípios, é uma energia gerada ainda por sistemas isolados, por termoelétricas. 

Parte da nossa cidade de Manaus tem energia gerada por termoelétricas, que utilizam gás do Urucu, 
extraído no meu Estado do Amazonas; outra parte tem energia gerada ainda com termoelétricas movidas a 
diesel; e outra parte tem energia gerada pela hidrelétrica de Balbina e de Tucuruí, visto que temos o linhão já 
pronto e inaugurado. E, por conta dessa inauguração, fez-se com que a Aneel assinasse o Despacho nº 1.365, 
no último mês de maio, considerando todo o Estado do Amazonas como parte do Sistema Interligado Nacional.

Mas eu aqui repito, é só olhar o mapa do Brasil, dentro do mapa do Brasil, o mapa do Amazonas, para ver 
a localidade dos Municípios de Apuí, Benjamin, São Gabriel da Cachoeira, Barcelos, Santa Isabel do Rio Negro, 
Itapiranga, e ver a distância entre uns e outros, e como esses Municípios ainda estão isolados em relação ao 
Sistema Nacional. Interligar parte de Manaus e de outros quatro Municípios não significa que todo o Estado 
do Amazonas está interligado. 

Então eu, mais uma vez, digo aqui que estou comemorando muitíssimo essa decisão da Justiça Federal 
em garantir a liminar até que o mérito da ação tenha o seu julgamento finalizado. E por que eu acho que o juiz 
acertou quando garantiu a liminar? Porque o prejuízo maior seria para a população, muito maior até do que o 
prejuízo para a empresa, porque grande parte da população que tem a cobrança da tarifa de energia elétrica é 
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uma população extremamente carente que faz muito esforço para manter em dia o pagamento da sua conta, 
sobretudo a conta de energia, porque sabemos o quanto é importante a energia dentro da casa das pessoas. 

Então, elas fazem um esforço gigantesco para manter em dia o pagamento da sua conta. E pagar por 
algo que ela nem sabe o que é não é justo. Então, eu comemoro.

E digo, também, Sr. Presidente, que todo esse problema que nós estamos vivendo fez com que fizésse-
mos, eu, toda a assessoria e a própria Consultoria do Senado, uma análise pormenorizada dessa matéria, o que 
está fazendo com que estejamos elaborando projetos de lei no sentido de mudar a legislação, para que não 
ocorram novos problemas iguais a estes que estão ocorrendo na cidade de Manaus. Portanto, eu quero aqui, 
ao cumprimentar o Ministério Público Federal, a Justiça Federal, dizer para a nossa gente do Amazonas que é 
muito importante que estejamos sempre alerta e unidos. Eu acho que são duas coisas fundamentais, para que 
possamos resolver o problema. 

O problema apareceu, mas não basta constatar que o problema apareceu, precisamos lutar contra os 
problemas que aparecem. E esse é um exemplo muito importante. Lutamos contra isso. 

Não apenas eu representei, repito. A Câmara Municipal de Manaus e o próprio Procon do Estado do Ama-
zonas, da cidade de Manaus, também ingressaram com ação contra essa cobrança das bandeiras tarifárias em 
todo o nosso Estado. Isso fez com que houvesse uma mobilização por parte do Ministério Público Federal e fez 
com que a Justiça promovesse justiça, determinando a suspensão da cobrança até o final do julgamento do 
mérito dessa ação que foi ingressada no último dia 9 deste mês. Então, é com alegria que falo disso.

Neste minuto que me resta, Sr. Presidente, quero dizer que estamos acompanhando, com muita atenção, 
o que vem acontecendo, no Brasil, nesses últimos dias...

(Soa a campainha.)

A SRª VANESSA GRAZZIOTIN (Bloco Socialismo e Democracia/PCdoB - AM) – ... a partir, principalmente, 
da perda do Brasil do grau de investimento, o que colocou o País em uma situação delicada. A Presidente Dilma 
passou todo o final de semana em um grande esforço, em reuniões com Ministros de quase todas as pastas, e, 
possivelmente, hoje pela tarde, nós teremos a edição ou a publicidade de algumas medidas importantes que 
levem à economia dos gastos, ao aperto, ainda maior, dos gastos em nosso País.

Sr. Presidente, eu quero dizer que, neste momento de dificuldade, eu me somo a todos aqueles que 
dizem que nós não podemos piorar a crise econômica, fazendo com que a crise política cresça. E o que está 
acontecendo no Brasil, infelizmente, é exatamente isso.

(Soa a campainha.)

A SRª VANESSA GRAZZIOTIN (Bloco Socialismo e Democracia/PCdoB - AM) – A crise econômica está 
sendo significativamente amplificada, por conta de uma crise política sem fim, porque, na hora da dificuldade 
– eu acabei de dar um exemplo –, nós precisamos nos unir para enfrentar a dificuldade, mas, infelizmente, não 
é isso o que vem acontecendo no Brasil.

A oposição diz que não, mas, analisando a sua forma de agir, percebemos, rapidamente, que o que quer 
a oposição não é que o Brasil saia da crise. O que quer a oposição é – somente isso –, tirar a Presidenta Dilma 
do poder. Isso é um grande equívoco. 

Não sou eu somente que digo isso, e eu tenho ficado muito feliz, porque tenho lido muito isso pela em-
presa. Inclusive, um editorial que considero extremamente equilibrado, ontem publicado na capa do jornal 
Folha de S. Paulo, diz que é necessário que haja uma unidade para que o Brasil enfrente essa crise, porque, do 
contrário, quem sofrerá não é o partido A ou B; quem sofrerá é o País e, sobretudo, o povo brasileiro.

Portanto, no nosso entendimento, no meu e no do Senador Paim, e tenho certeza de que no de V. Exª 
também, Presidente, tem que haver essa unidade nacional a fim de que possamos sair da crise. Mas que a 
fórmula para tirar o Brasil da crise não seja aquela que mira somente o trabalhador, aquela que retira direito, 
retira direito e retira direito. Não! Eu acho que está na hora de vermos o andar de cima, como dizem, ser mais 
atingido e também de dele ser exigida parcela de esforço, para que possamos sair da crise econômica. E não 
só sair da crise econômica, mas iniciar a construção de um novo ciclo desenvolvimentista, um ciclo que trará 
muitos benefícios ao nosso País, muitos benefícios aos nossos trabalhadores, muitos benefícios à nossa gente.

Nunca é demais dizer que o Senado, Sr. Presidente, diferentemente da Câmara, está, pelo menos uma 
parcela significativa de seus membros, envolvido nesse debate. Nesta Casa já existe uma Comissão que trata 
da Agenda Brasil e que vem analisando como aprovar medidas que deverão ajudar não apenas a superar este 
momento de dificuldade, mas a criar um clima, a criar condições necessárias para que o Brasil siga se desen-
volvendo, e em melhores condições do que vem se desenvolvendo até aqui.
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Sr. Presidente, agradeço muito a compreensão de V. Exª por ter me garantido esse tempo a mais e dizer 
que amanhã volto à tribuna para analisar as medidas que certamente deverão ser anunciadas até o final do dia.

E lembro aos que criticam a Presidente Dilma por enviar um Orçamento deficitário ao Congresso Nacional, 
Senador Paim, que essa talvez tenha sido a maior razão de a empresa de avaliação Standard & Poor’s ter rebai-
xado o grau de confiabilidade do País. Essa talvez tenha sido a maior razão, pois o Projeto de Lei Orçamentária 
foi enviado a esta Casa com previsão de déficit de aproximadamente R$30 bilhões.

Ora, se não fosse isso, o que aconteceria? O Orçamento poderia ter vindo sem déficit, mas com todos os 
programas sociais cortados, capengas, Sr. Presidente, como o Minha Casa, Minha Vida e programas que tratam 
diretamente da juventude, dos estudantes brasileiros.

Diante desse fato, precisamos analisar. Eu também acho que o Brasil tem uma carga tributária elevadíssi-
ma, mas, quem sabe, poderíamos buscar algo que deixe a população mais carente livre de qualquer cobrança 
adicional e exigir – repito – daqueles que ganham mais, daqueles que podem dar mais uma pequena parcela 
de sacrifício, que já vem sendo exigida há algum tempo dos trabalhadores brasileiros. Inclusive, as primeiras 
medidas aprovadas pelo Congresso Nacional dialogavam exatamente com essa questão, com o seguro-de-
semprego, com pensão de trabalhadores e tudo mais.

Precisamos encontrar a fórmula ideal e principalmente fazer cessar esta crise política que alguns insis-
tem em alimentar, ao dizer que a Presidente não reúne mais condições políticas para dirigir o País, e seguir o 
caminho de superação deste momento difícil.

Ora, a Constituição é muito clara, Sr. Presidente.

(Soa a campainha.)

A SRª VANESSA GRAZZIOTIN (Bloco Socialismo e Democracia/PCdoB - AM) – Ela relata, de forma muito 
clara e objetiva, as razões e os momentos em que um Presidente pode sofrer impedimento, o que não é o caso 
agora. Portanto, aqueles que levantam a palavra de ordem do impedimento, do impeachment da Presidente, 
nada mais estão fazendo do que alimentando e tentando promover um golpe profundo não só contra o Brasil, 
mas, principalmente, contra a democracia brasileira.

Muito obrigada, Sr. Presidente.

Durante o discurso da Srª Vanessa Grazziotin, Sr.o Paulo Paim deixa a cadeira da Presidência, que é ocu-
pada pelo Sr. Elmano Férrer, Suplente de Secretário.

O SR. PRESIDENTE (Elmano Férrer. Bloco União e Força/PTB - PI) – Agradeço as palavras da Senadora 
Vanessa Grazziotin e, pela ordem de oradores inscritos, concedo a palavra ao Senador Paulo Paim, do PT, do 
Rio do Grande do Sul.

O SR. PAULO PAIM (Bloco Apoio Governo/PT - RS. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do ora-
dor.) – Senador Elmano Férrer, quero apenas justificar que hoje são vinte minutos, e estou saindo com quator-
ze já. A Mesa pode ajudar, porque estou saindo com quatorze, e hoje são vinte. Como vou lhe pedir algo mais 
ainda, eu quero sair com vinte. 

Obrigado, Sr. Presidente.
Senador Elmano Férrer, venho à tribuna hoje falar de dois temas, ambos ligados à questão dos direitos 

humanos.
Primeiro, Sr. Presidente, quero registrar, com muita tristeza, o que aconteceu em Santa Maria, lá no Rio 

Grande do Sul, onde um senegalês foi incendiado. Atearam fogo nesse cidadão. Sr. Presidente, começo falan-
do desse tema.

Antes, porém, queria registrar a presença aqui do nosso ex-Deputado Federal constituinte Hermes Za-
netti, que está fazendo um trabalho de exaustão na busca de uma solução em relação à dívida do Rio Grande 
com a União, que, na verdade, atinge a maioria dos Estados brasileiros.

Ele desarquivou um projeto, atualizou e nos entregou, aos três Senadores do Rio Grande. Nós protoco-
lamos na Casa e estamos aguardando a posição da CCJ, que deve dar o seu parecer sobre esse projeto, funda-
mental para recuperar não apenas o Rio Grande, mas a maioria dos Estados do nosso País.

Seja bem-vindo, Deputado Zanetti. Depois nós conversaremos um pouco sobre outros temas de inte-
resse nacional com que, percebo, V. Exª está muito preocupado.

Mas eu falava aqui sobre o que aconteceu em Santa Maria.
Sr. Presidente, como Presidente da Comissão de Direitos Humanos, sou obrigado, neste momento, a di-

zer que a estupidez é o grande mal da humanidade. Por ela, pela estupidez, guerras são iniciadas, genocídios 
acontecem, muros são levantados, crianças morrem de fome, por falta de atendimento médico, dezenas e de-
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zenas de pessoas, para não dizer centenas, sofrem, e muitos morrem, o meio ambiente é destruído, e por aí 
vamos . Quer dizer, ataca a vida. 

A estupidez humana leva o homem a fazer a maldade pela maldade, a crueldade pela crueldade, sim-
plesmente pelo fato de ver e querer ver o seu semelhante sofrer. Por que a vida humana não é respeitada e 
protegida? Por que a xenofobia e o racismo estão diariamente deixando suas marcas? Seria o Estado também 
estúpido e impotente para enfrentar essa situação? O direito à vida, Sr. Presidente, é inviolável. 

Lamentavelmente, mais uma notícia triste: no sábado, dia 12, por volta das 9 horas, na cidade de Santa 
Maria, Rio Grande do Sul, o imigrante senegalês Cheikh Diba, de 25 anos, teve seu corpo incendiado por três 
homens, no centro da cidade. Ele dormia em um colchão na calçada, quando acordou com o fogo no seu cor-
po e no colchão e viu três homens correndo. Os criminosos ainda roubaram seu tênis e uma maleta antes de 
incendiar. Ele buscava um emprego para poder enviar dinheiro à família, que permanece no Senegal.

Conforme informações que me passaram, antes, esse senegalês tentou dormir num albergue, mas foi 
proibido de entrar. Segundo a coordenação, foi barrado porque tinha bebido. Porém, o imigrante senegalês, Sr. 
Presidente, contou a voluntários do Grupo de Direitos Humanos e Mobilidade Humana Internacional, da Uni-
versidade Federal de Santa Maria, que é muçulmano. Se é muçulmano, não consome bebida alcoólica. Menti-
ram. Além de agredirem, mentiram. Enfim, o grupo de militantes anônimos de direitos humanos acolheram-no.

Pessoas que lhe atenderam disseram que o Samu também negou socorro, porque não se tratava de um 
morador local. Cheikh Diba foi atendido pela Brigada Militar e conduzido à emergência pelo Corpo de Bom-
beiros. Informações dão conta de que, felizmente, está se recuperando e poderá ter alta do hospital, mas que 
estava muito abalado psicologicamente e, naturalmente, chorando muito. É fundamental, é urgente, Sr. Pre-
sidente, que o Poder Público e a Polícia Federal tomem providências para encontrar e prender os criminosos.

Sr. Presidente, precisamos, neste País, ser mais solidários, ter mais fraternidade, amor, solidariedade, res-
peito pelas pessoas e saber respeitar as diferenças.

‘Feito esse registro, faço outro registro rápido.
Eu me comprometi a, até o dia 22 – quando eu me comprometo, eu cumpro –, vir todos os dias à tribu-

na e lembrar: no dia 22, reunião do Congresso Nacional, temos que deliberar sobre os vetos. Desde maio, De-
putado Zanetti, esta Casa não tem uma sessão do Congresso. Vocês verão que, em meu discurso, critico o ato 
do Executivo, critico o ato do Judiciário, mas também tenho que fazer a autocrítica desta Casa. Não tem senti-
do não deliberarmos, nas sessões do Congresso, sobre pilhas de vetos que estão se acumulando. Houve uma 
época em que chegamos a ter 3,5 mil vetos sem ser apreciados. Agora já temos quase uma centena, e não es-
tamos votando. Por azar, ainda, dos velhinhos do Aerus, que V. Exª conhece muito bem e que são aqueles que 
se aposentaram no tempo da Varig, da Transbrasil e da Vasp – nenhuma delas existe mais – e, depois, o fundo 
faliu, porque se apropriaram do dinheiro, eles ganharam na Justiça, por falta de fiscalização do Executivo na 
época, e não recebem por quê?

O Executivo está cumprindo a sua parte. Mandou para cá o PL nº 2, de 2015, que só pode ser votado 
depois de apreciados os vetos. Como não se apreciam os vetos, não votam o PL nº 2, e os idosos não recebem 
aquilo a que eles têm direito. A matéria tem de ser votada pela Casa, o dinheiro está no banco, mas eles não 
podem receber.

Fica aqui, mais uma vez, o apelo para que Deputados e Senadores venham a Brasília, que estejam aqui 
no dia 22 e votem. Cada um votará com a sua consciência. Eu repito e reafirmo, pois, para mim, é coerência de 
quem está na atividade pública: em todos os projetos em que votei favoravelmente, no veto, manterei a mesma 
posição. Naqueles projetos em que, aqui, na votação nominal, eu votei “sim”, agora votarei pela não derrubada 
do veto. Essa é a minha posição clara e explícita. Não consigo ter duas posições. Tenho uma posição quando 
do projeto e, depois de vetado, eu mudo de opinião? Não. Vou manter a coerência, e o meu voto será pela 
derrubada dos vetos nos projetos em que votei favoravelmente, fazendo com que eles se transformem em lei.

Sr. Presidente, ainda na linha dos direitos humanos, eu, como Presidente da Comissão de Direitos Hu-
manos da Casa, tenho viajado pelo País. Tenho ido a todos os Estados. Já comentei que fui ao seu Estado e vi 
a alegria com que a população o trata, a forma festiva, bonita, carinhosa com que cada um deles se dirigia a V. 
Exª e a forma como foi aplaudido no seu pronunciamento. Foi muito bom estar lá com V. Exª.

Eu já fui a 14 Estados. Neste final de semana estarei na Bahia, na quinta-feira e sexta-feira. No sábado, 
volto porque tenho outra audiência aqui em Brasília. Nesses encontros, estou colhendo a opinião da popula-
ção. Fala-se sobre tudo, Sr. Presidente. É o que chamo, Zanetti, de plenárias livres. Fala-se sobre democracia, 
sobre meio ambiente, sobre custo de vida, sobre direitos dos trabalhadores e dos aposentados. Do mundo 
social, principalmente. E social é defender a vida em toda a sua amplitude. Fala-se, claro, da terceirização, que 
eu tenho certeza de que aqui não passará. Fala-se da NR-12, que querem revogar, para que o trabalhador não 
tenha mais nenhuma proteção dentro das empresas em relação a acidentes de trabalho, que, aqui, também, 
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no meu entendimento, não passará. Felizmente, depois de uma audiência pública, o próprio Senador Cássio 
Cunha Lima retirou a urgência para que façamos um amplo debate.

Vamos fazer uma sessão temática, inclusive, neste plenário, com esse objetivo. 
Mas, Sr. Presidente, ir aos 27 Estados, para mim, é uma alegria. Ouvir o povo do Norte, do Nordeste, do 

Centro-Oeste, cada um com suas angústias, com suas esperanças, com a sua opinião de que esse País pode 
melhorar, que nós temos que sair da crise em que nos encontramos, claro, sem deixar de colocar nossos pontos 
de vista. Enfim, é um diálogo permanente com o nosso povo, ouvindo-os, eles nos animam e a gente os anima 
com a palavra que tenho dito, esperançar, muito mais do que esperança. Esperançar é ter força de mudar, de 
fazer acontecer, de avançar. 

Pois bem, Sr. Presidente, o resultado parcial desse meu giro pelo Brasil. Até agora eu sou obrigado a cons-
tatar que há um certo desencanto, Sr. Presidente. Há um certo desencanto com o Executivo, com o Legislativo e 
com o próprio Judiciário. O nosso povo, Sr. Presidente, está vendo o atual Governo com certo constrangimento 
e, por isso, uso a palavra desencanto, e isso se reflete nas pesquisas de opinião pública. 

Todos sabem que eu pertenço à Base do Governo. Não há como negar que essa realidade do desencanto 
está nas ruas. Entre os principais fatores responsáveis por esse desencanto da nossa população com o Governo, 
situa-se, sem dúvida, a crise econômica, social, política e ética. E, aí, vamos vendo aumento de custo de vida. É 
justamente sobre isso, Sr. Presidente, que eu vou falar hoje. 

Os partidos cumprem seu papel como agremiação política e todos, de uma forma ou de outra, têm 
compromisso com a sua própria história. Por isso que eu afirmo aqui a minha posição em relação ao PT. Desde 
a sua fundação, ainda na década de 80, o PT lutou pela melhoria das condições de vida dos trabalhadores e 
suas famílias. Na oposição, combatemos duramente, Deputado Zaneti – você estava lá, não era só o PT não, na 
época você era do PMDB. Permite que eu aponte para V. Exª, de forma respeitosa? V. Exª foi um combatente, e 
eu digo: V. Exª estará sempre entre aqueles que chamo de guerreiros do povo brasileiro.

Na oposição combatemos, juntos, duramente, o FMI e as medidas recessivas que foram implantadas no 
Brasil de acordo com o seu receituário à época. Combatemos a inflação, o desemprego e o arrocho salarial. 
Combatemos a deterioração do poder de compra dos aposentados e pensionistas.

Por tudo isso, quando o Presidente Lula venceu as eleições em 2002, um novo ânimo, uma nova espe-
rança tomou conta da população brasileira, a esperança em dias melhores, com mais saúde, mais educação, 
mais segurança e mais qualidade de vida.

Durante os oito anos de governo do Presidente Lula e o primeiro mandato da Presidenta Dilma, acháva-
mos que esse sonho iria se tornar realidade.

Mas, confesso, Sr. Presidente, que, depois, de uns tempos para cá, parece que esse sonho está ficando 
cada vez mais distante.

Eu não gostaria de usar o que diz John Lennon em uma das suas canções: “O sonho acabou.” Eu não gos-
taria de usar esse termo, porque o sonho é permanente. Entre um e outro sonho, nós continuamos sonhando 
com um país melhor e bom para todos. Mas a realidade hoje nos preocupa muito.

O Brasil não consegue crescer. Em 2013, por exemplo, o Brasil cresceu 2,5%, média menor do que a apre-
sentada pelo mundo (em torno de 3%), pelos países emergentes (em torno de 4,7%) e pela própria América 
Latina (2,7%). E nós ficamos em 2,5%.

Em 2014, nosso PIB cresceu apenas 0,1% e, para 2015, a expectativa é de queda de, pelo menos, 0,5% e 
todos apontam que, em 2016, deverá ser também negativo, cerca de –1%, –2%. 

Essa queda da atividade econômica em nosso País se faz sentir em todos os setores: na indústria, a queda 
foi de 1,2%; nos serviços, um avanço de apenas 0,7%, o menor desde 1996, e o consumo das famílias brasileiras 
caiu de 2,9%, em 2013 para 0,9% no ano passado.

Além disso, os investimentos recuaram 4,4% no ano passado, a maior queda desde 1999. Isso, Sr. Presi-
dente, é muito grave porque, de acordo com o IBGE, a queda dos investimentos foi o que travou o crescimento 
da economia brasileira.

Isso tudo mostra que estamos num quadro de retração econômica, acompanhado do aumento da in-
flação, da energia elétrica, do dólar e da restrição ao crédito, cujo resultado geral, como todos sabem, vai ser o 
aumento do custo de vida do trabalhador e o desemprego. 

A rotatividade é assustadora. Apenas para ilustrar, no acumulado dos últimos 12 meses, o IPCA ultrapas-
sou o patamar de 8%, o que significa a maior alta da inflação em 11 anos. Todos nós sabemos, de longa data, 
que o aumento da inflação e do custo de vida prejudica quem? Os mais pobres. Prejudica aqueles que ganham 
pouco, que não têm como se proteger do aumento de preço.
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Esse aumento no custo de vida tende a agravar ainda mais a crise econômica. É um círculo vicioso, por-
que vai impactar negativamente a atividade econômica e gerar mais recessão. Menos dinheiro no bolso do 
trabalhador significa menos consumo, menos produção, menos emprego.

Cito aqui, por exemplo, Sr. Presidente, pesquisa do Data Popular, divulgado pelo jornal Estado de Minas, 
segundo a qual a classe C representa hoje cerca de 114 milhões de brasileiros, ou seja, 56% da população, cuja 
renda mensal é em torno de R$2,9 mil.

Essa foi a classe pela qual o comércio abriu suas portas com uma maior oferta de crédito e juros baixos, 
que financiava imóveis, celulares, televisores – a chamada linha branca –, carros, viagens, entre outros bens 
de consumo.

Porém, segundo o Instituto Data Popular, essa mesma classe não está mais tão otimista, e a realidade 
agora é outra. A grande maioria dos entrevistados dessa classe, que teve ascensão, 79%, acredita que os preços 
vão continuar subindo; 55% estão pessimistas em relação ao seu emprego; 68% disseram que 2015 será um 
ano pior do que o anterior para o País. Por isso, os cortes no orçamento doméstico já começaram.

Ainda segundo o Data Popular, 41% dos entrevistados disseram comprar a mesma quantidade de pro-
dutos, porém adquirindo sempre aquilo que é considerado mais barato, porque eles não têm mais o poder que 
tinham há um tempo. Cerca de 80% disseram economizar nas contas do dia a dia, como água, luz, telefone, e 
31% assumiram ter comprado fiado em 2014 e 2015. 

Muitos daqueles brasileiros e brasileiras que estavam se sentindo incluídos socialmente, que podiam des-
frutar de um nível de renda um pouco melhor, com mais conforto, começaram a ver seu sonho e o seu mundo 
desmoronarem de um dia para o outro.

Cito, como exemplo, o caso da Srª Gilza Borges, publicado esta semana em um impresso de Minas.
Nascida em uma família de classe baixa, há dez anos, viu a sua vida mudar para melhor. Fez curso técnico 

para massagista, alugou uma sala na zona sul de Belo Horizonte, onde atendia, em média, dez clientes por dia. 
Comprou equipamentos, reformou a casa onde morava, adquiriu um carro e começou a faculdade de fisioterapia.

Com uma maior renda, engrossou a faixa social que mais ascendeu nos últimos anos, ou seja, a classe 
C, por mim aqui descrita.

Na matéria, diz: “Foi como se me dessem todas as oportunidades e agora me tirassem todas elas”, tal é a 
decepção com a diferença entre aquilo que aconteceu há uns anos e aquilo que está acontecendo hoje com ela.

“Com a crise econômica que atingiu o País em 2014 e se acentua com mais força este ano”, continua a 
matéria...

(Soa a campainha.)

O SR. PAULO PAIM (Bloco Apoio Governo/PT - RS) – ... “ela perdeu a sala que alugava, vendeu o carro e 
os equipamentos, e parou de estudar”.

Esse, senhoras e senhores, é apenas um exemplo dos milhares que podemos encontrar pelo Brasil afora, 
dos efeitos perversos que a alta do custo de vida e a crise econômica têm provocado no orçamento das famí-
lias brasileiras.

Sr. Presidente, há pouco tempo, eu vi uma matéria que mostrava que o brasileiro estava optando por 
montar uma barraquinha para vender laranja, banana, maçã e o chamado prato feito, aquele que é vendido 
em um recipiente plastificado.

Deputado Zaneti, eu moro longe daqui. Há alguns anos, quando eu me deslocava daqui para a minha 
casa, eu via dez barracas; hoje, eu vejo cinquenta barracas, numa concorrência para vender o pratinho pronto 
naquela marmita – é marmita o termo certo –, ou a quentinha, e para vender banana, melancia, laranja, aba-
caxi. Aí parei para perguntar, já que comentamos tanto sobre concorrência. Olha o que me disseram: “Senador, 
aumentou muito a concorrência, por causa do desemprego. E o mais grave: se a gente bobear, passa um ma-
landro aqui e ainda nos assalta, levando os R$50, os R$200, que é a feira do dia, o resultado da venda dos pro-
dutos de alimentação que a gente vendeu, e ainda leva embora. Então, além de estarmos aqui improvisados 
para ganhar o pão de cada dia, ainda tem semana que o malandro assalta duas vezes. Encosta o carro, calça 
todo mundo, recolhe o dinheiro e se manda.”

Então, esta é uma realidade que eu quero aqui dividir com os senhores: a situação baseada na alta do 
custo de vida, a crise econômica e o desemprego.

Esses efeitos são ainda mais acentuados entre os idosos, que hoje representam 13% da população.
De acordo com a última pesquisa divulgada pela Fundação Getúlio Vargas, a inflação para os que têm 

mais de 60 anos é maior do que para o resto da população. Segundo esse estudo, o Índice de Preços ao Consu-
midor da Terceira Idade (IPC-3i), que mede a variação do preço da cesta de compra da pessoa com mais de 60 
anos, registrou inflação de 4,16% no primeiro trimestre deste ano, o maior para o período desde 2003, quando 
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a variação acumulada, lá atrás, foi de 5,28%. Já no acumulado dos últimos 12 meses, de acordo com a mesma 
fundação, o índice fica maior do que a inflação acumulada para o resto da população. Para o resto da popula-
ção, ficou em torno de 8%, e, para eles, 8,56%, acima, inclusive, do teto previsto pelo Governo Federal, que seria 
de 6,5%, e superior ao Índice de Preços ao Consumidor Amplo, que ficou em torno de 8%.

A situação dos nossos idosos deve se agravar ainda mais com a alta do desemprego. Com mais pessoas 
sendo demitidas, certamente aumentará o número de idosos que passarão a ser provedores da família, contan-
do com a renda das minguadas aposentadorias, que estão sem reajuste há mais de uma década, porque não 
há reajuste acompanhando o crescimento do mínimo, muito menos o crescimento do PIB, ou o crescimento 
da massa salarial daquele que está empregado. Ou seja, a população que deveria cuidar da velhice será cuida-
da por ela. Se continuar assim, o aposentado vai ter que usar seu baixo salário para garantir a alimentação de 
netos e até mesmo de filhos e noras.

É por isso, Srªs e Srs. Senadores, que eu não posso aceitar o que fazem hoje ainda com o fator previden-
ciário. Esse ato perverso reduz a aposentadoria do cidadão. Depois de pagar durante 35 anos, ter mais de 60 
anos, ele ainda tem a sua aposentadoria cortada pela metade, porque é isso que acontece para a mulher e para 
o homem no ato da aposentadoria.

Fizemos uma engenharia aqui quando aprovamos a fórmula 85/95, pela qual eu venho brigando há mui-
to tempo, mas ela só vai valer por dois anos. Daqui a dois anos, ela não vale mais e, depois desses dois anos, 
em cinco anos, a fórmula vira 90/100.

(Soa a campainha.)

O SR. PAULO PAIM (Bloco Apoio Governo/PT - RS) – O camarada vai ter de trabalhar mais do que traba-
lhava antes, na época em que existia o fator previdenciário na sua forma original. 

Por isso, Sr. Presidente, nesse sentido, eu apresentei a Emenda nº 011 à MP 677, que prevê um reajus-
te real para os aposentados, acompanhando o crescimento da massa salarial do País. A proposta é vincular a 
valorização dos benefícios ao crescimento da remuneração média dos trabalhadores no mercado formal. Se 
não houver crescimento no mercado formal, também não haverá para o aposentado. Uns falam: “Por que não 
vincula ao PIB?” Bom, o PIB não está crescendo, mas, assim mesmo, se quiserem, eu vinculo ao PIB. Há dois 
projetos – também há esse. Só que o PIB tem sido negativo, o que significa que o aposentado não vai ter nem 
um centavo de reajuste. Assim, Sr. Presidente, todo crescimento real observado nas remunerações dos traba-
lhadores ativos, ao longo do ano, passa a ser igualmente concedido – aquele percentual – aos aposentados e 
pensionistas no segundo ano subsequente. Com isso, nós estaríamos assegurando a melhoria do salário dos 
aposentados e pensionistas. 

Sr. Presidente, é urgente a implantação de uma política de valorização do valor dos benefícios dos nos-
sos idosos.

Sr. Presidente, eu quero ainda discorrer, neste momento, sobre um tema que preocupa a todos nós: o 
impacto do aumento do custo de vida também se tem feito sentir no poder de compra da chamada Bolsa Fa-
mília. Matéria publicada pelo Diário de Pernambuco, em 3 de maio último, ilustra bem essa minha opinião e 
ilustra muito bem, Sr. Presidente, o que está acontecendo com os beneficiários do Bolsa Família, um progra-
ma que conta com quase 14 milhões de pessoas cadastradas e que ajudou a retirar da linha de pobreza 36 
milhões de brasileiros entre 2003 e 2013. De acordo com a referida matéria, no Vale do Jequitinhonha – que 
todo mundo sabe que é um dos vales mais pobres do País –, os beneficiários do programa repetem sempre a 
mesma história: mesmo com o auxílio do Governo, precisam agora recorrer à ajuda de parentes e conhecidos 
para não passar fome.

Para ilustrar o que estou dizendo, eu gostaria de transcrever um trecho da entrevista que a Secretária de 
Ação Social do Município de Itinga concedeu. A Srª Deborah Ramalho Vieira concedeu a entrevista ao Diário 
de Pernambuco. De acordo com ela – agora abro aspas: 

Os pedidos de ajuda ao órgão são constantes. Recebemos pessoas que alegam que a sua única ren-
da [devido ao desemprego] é do Bolsa Família, que não têm nada em casa [não têm comida] nem 
dinheiro para fazer a feira [comprar banana que seja, laranja ou abacaxi]. Outros dizem que não têm 
nenhuma colher de arroz para fazer o almoço e alimentar o filho para mandá-lo à escola. Recebemos 
constantemente pedidos variados de pessoas beneficiadas do Bolsa Família. Ultimamente, o que 
tem chegado mais é pedido de ajuda de custo para o pagamento da conta de luz. 

Além de não poderem comprar gás, além de não poderem comprar alimentação, não podem pagar a 
água e a luz. Essa é a condição em que estão vivendo milhares e milhares de famílias brasileiras que ainda são 
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beneficiárias do Bolsa Família – o que dirá se não tivessem o Bolsa Família? – como decorrência, claro, da esca-
lada da inflação, da crise econômica e do aumento do custo de vida nos últimos meses.

Essa situação não pode continuar. Nós, Sr. Presidente, que sempre lutamos em favor da melhoria das 
condições de vida da nossa gente não podemos aceitar esse arrocho, a recessão, o desemprego, a miséria e a 
inflação. É preciso mudar a política econômica.

Ministro Levy, eu sou daqueles que não é primeira vez que vêm dizendo que aquele ajuste fiscal de tirar 
o dinheiro da viúva, de tirar o dinheiro do seguro-desemprego, de tirar o dinheiro do pescador, de tirar o abo-
no de um salário mínimo, uma vez por ano, do idoso só poderia dar nisso.

Eu não posso ser favorável a uma política econômica que impõe sacrifícios à classe trabalhadora, aos 
aposentados, aos pensionistas, aos servidores, enquanto os bancos e as operadoras...

(Soa a campainha.)

O SR. PAULO PAIM (Bloco Apoio Governo/PT - RS) – ... de cartão de crédito têm lucros astronômicos. O 
sistema financeiro vai muito bem. Infelizmente, o que vai mal é a indústria, o que vai mal é o emprego, o que 
vai mal é o salário do trabalhador. E aí aumenta o custo de vida.

Só como exemplo, Sr. Presidente, em 2013, o Banco Itaú teve um lucro – quando eu falo de toda essa 
miséria, eu falo do lucro do banco – de R$15,7 bilhões, o maior já registrado na história dos bancos. Num único 
ano, foram quase R$16 bilhões de lucro. O resultado representa uma alta de 15,5% em relação ao obtido em 
2012. O Bradesco fechou o ano de 2013 – aí já é outro banco – com o lucro de R$12 bilhões. Já para este ano 
de 2015, o lucro líquido do Banco do Brasil aumentou 117,3% no primeiro trimestre, em comparação com o 
mesmo período do ano passado. Esse resultado está em linha com os balanços do Itaú, do Bradesco e do San-
tander, que, apesar da crise, só divulgam altos e altos lucros, o que não dá para esconder, porque é fato e é real.

Sr. Presidente e meu amigo Zaneti, eu tenho uma luta política que mostra o meu compromisso com os 
direitos humanos, com o social, com aqueles que são mais vulneráveis, com os discriminados. É claro que eu 
luto pelo meio ambiente também, porque entendo que meio ambiente é vida, eu luto pela liberdade, eu luto 
por políticas de igualdade. E eu não posso aceitar uma situação como essa. Por isso, defender mudanças na 
política econômica que imponham menos sacrifícios aos setores menos favorecidos da sociedade e mais sa-
crifícios àqueles setores que sempre lucraram neste País é ser coerente com a nossa história de vida, a história 
das nossas vidas, com a nossa militância ao longo desses anos.

Eu tenho a esperança, Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, de que o Congresso Nacional possa dar uma 
contribuição significativa. 

Eu espero que o pacote de que estão falando e que vão divulgar entre hoje e amanhã não seja, mais uma 
vez, sacrifício para os trabalhadores do campo e da cidade, sacrifício para aqueles que mais precisam. Que não 
venham, mais uma vez, atirar em pescador, atirar em quem está desempregado, atirar nos viúvos e nas viúvas, 
atirar no abono. Espero que não seja isso, Sr. Presidente. Espero mesmo que esse pacote não venha trazer pre-
juízo para a nossa população, repito, mais vulnerável, seja no campo, seja na cidade.

Espero eu que o pacote venha para frear, para dar um basta na alta descabida do custo de vida, da infla-
ção e dos juros nunca vistos. Nós estamos entre os países do mundo – com certeza, ficamos entre os três com 
as maiores taxas – que têm a taxa de juros mais alta do Planeta. Enfim, espero que possamos retomar o cresci-
mento econômico e a construção do Brasil que sonhamos.

Sou daqueles que estão na contramão do que disse John Lennon. Ele disse que o sonho tinha acabado. 
Eu quero continuar sonhando. Eu quero continuar com o verbo esperançar, para que a nossa luta, que a minha 
luta, que a luta de todos os brasileiros de bem continue sempre defendendo aqueles que mais precisam, na 
linha de fazer o bem sem olhar a quem.

Era isso, Sr. Presidente. 
Agradeço muito a tolerância de V. Exª e peço que considere, na íntegra, os dois pronunciamentos.

SEGUEM, NA ÍNTEGRA, PRONUNCIAMENTOS DO SR. SENADOR PAULO PAIM.

O SR. PAULO PAIM (Bloco Apoio Governo/PT - RS. Sem apanhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, Srªs 
e Srs. Senadores, a estupidez é o grande mal da humanidade. Por ela, guerras são iniciadas, genocídios acon-
tecem, muros são levantados, crianças morrem de fome e por falta de atendimento médico, o meio ambiente 
é destruído. 

A estupidez humana leva o homem a fazer a maldade pela maldade, a crueldade pela crueldade, sim-
plesmente pelo fato de ver o seu semelhante sofrer.

Porque a vida humana não é respeitada e protegida? Porque a xenofobia e o racismo estão diariamente 
deixando suas marcas? Seria o Estado também estúpido e impotente para enfrentar esta situação? 
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O direito à vida é inviolável!
Sr. Presidente, lamentavelmente mais uma notícia triste. No sábado, dia 12, por volta das 9 horas, na ci-

dade de Santa Maria, no Rio Grande do Sul, o imigrante senegalês Cheikh Diba (Cheiqui Diba), de 25 anos, teve 
parte de seu corpo incendiado por três homens no centro da cidade.

Ele dormia em um colchão na calçada quando acordou com o fogo e viu os homens correndo.
Os criminosos roubaram seus tênis e uma maleta. Ele buscava um emprego para poder enviar dinheiro 

à família que permanece no Senegal. 
Conforme informações da imprensa “antes, ele tentou dormir no albergue municipal, mas foi proibido 

de entrar. Segundo a coordenação, o homem foi barrado porque estava “muito alcoolizado”. 
Porém, o imigrante senegalês contou a voluntários do grupo Direitos Humanos e Mobilidade Humana 

Internacional, da Universidade Federal de Santa Maria, que é muçulmano e não consome bebida alcoólica. O 
grupo acolheu o imigrante. 

Pessoas que lhe atenderam disseram que o Samu negou socorro porque não se tratava de uma emergência.
Cheiqui Diba foi atendido pela Brigada Militar e conduzido à emergência pelo Corpo de Bombeiros.
As informações dão conta de que, felizmente, ele já recebeu alta do hospital, mas continua muito aba-

lado psicologicamente.
É fundamental e urgente que o poder público e a polícia federal, tomem providências para encontrar e 

prender os criminosos.
Sr. Presidente, precisamos de mais amor, solidariedade, respeito entre as pessoas, as suas diferenças.
Era o que tinha a dizer.
O SR. PAULO PAIM (Bloco Apoio Governo/PT - RS. Sem apanhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, 

Srªs e Srs. Senadores, como Presidente da Comissão de Direitos Humanos do Senado Federal, tenho percorri-
do diversos estados da nossa Federação para colher o pensamento da população sobre o momento atual do 
Brasil e, ao mesmo tempo, alertá-la sobre alguns perigos que a classe trabalhadora deverá enfrentar caso seja 
aprovada, de fato, a terceirização. 

Pretendo percorrer os 27 estados com esse objetivo. 
Pois bem. Como resultado parcial desse meu giro pelo Brasil, até agora, percebo um certo desencanto 

do nosso povo com o atual governo, desencanto esse que se reflete nas pesquisas de opinião pública. 
Mesmo pertencendo ao Partido dos Trabalhadores, devo admitir que não há como negar essa realidade. 

E entre os principais fatores responsáveis por esse desencanto da nossa população com o governo situam-se, 
sem dúvida, a crise econômica e o aumento do custo de vida. 

É justamente sobre isso que eu gostaria de falar no dia hoje.
O Partido dos Trabalhadores é uma agremiação política que tem toda uma história de lutas em prol da 

classe trabalhadora. 
Desde a sua fundação, ainda na década de 1980, o PT vem lutando pela melhoria da condição de vida 

dos trabalhadores e de suas famílias. 
Na oposição, combatemos duramente o FMI e as medidas recessivas que foram implantadas no Brasil 

de acordo com o seu receituário; combatemos a inflação, o desemprego e o arrocho salarial; combatemos a 
deterioração do poder de compra das aposentadorias e pensões. 

Por tudo isso, quando o Presidente Lula venceu as eleições, em 2002, um novo ânimo tomou conta da 
população brasileira; a esperança em dias melhores, com mais saúde, educação, segurança e qualidade de vida. 

Durante os oito anos de governo do Presidente Lula e o primeiro mandato da Presidenta Dilma, acháva-
mos que esse sonho iria se tornar realidade. 

Mas, confesso que, de uns tempos para cá, parece que esse sonho está cada vez mais distante. O Brasil 
não consegue crescer. 

Em 2013, por exemplo, o Brasil cresceu 2,5%, média menor do que a apresentada pelo mundo (3%), pe-
los países emergentes (4,7%) e pela própria América Latina (2,7%). 

Em 2014 nosso PIB cresceu apenas 0,1% e, para 2015, existe uma expectativa de queda de, pelo menos, 
0,5%. 

Essa queda da atividade econômica em nosso País se faz sentir em todos os setores: na indústria, a queda 
foi de 1,2%; nos serviços, um avanço de apenas 0,7%, o menor desde 1996 e o consumo das famílias brasileiras 
caiu de 2,9%, em 2013 para 0,9% no ano passado. 

Além disso, os investimentos recuaram 4,4% no ano passado, a maior queda desde 1999. Isso é muito 
grave porque, de acordo com o IBGE, a queda dos investimentos foi o que travou o crescimento da economia 
brasileira. 
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Isso tudo mostra que estamos num quadro de retração econômica, acompanhado do aumento da infla-
ção, da energia elétrica, do dólar e da restrição ao crédito, cujo resultado geral tem sido o aumento do custo 
de vida da classe trabalhadora. 

Apenas para ilustrar, no acumulado dos últimos 12 meses, o IPCA ultrapassou o patamar de 8%, o que 
significa a maior alta da inflação em 11 anos!

Todos nós sabemos, de longa data, que o aumento da inflação e do custo de vida prejudica muito mais 
aqueles que ganham pouco, que não têm como se proteger do aumento de preços. 

Esse aumento do custo de vida tende a agravar ainda mais a crise econômica. É um ciclo vicioso porque 
vai impactar negativamente a atividade econômica e gerar mais recessão: menos dinheiro no bolso do traba-
lhador significa menos consumo, menos produção e menos empregos. 

Cito aqui, como exemplo, pesquisa do Data Popular divulgada pelo jornal Estado de Minas, segundo a 
qual a classe C representa, hoje, cerca de 114 milhões de brasileiros, ou seja, 56% da população, cuja renda 
mensal é de até R$ 2,9 mil. Essa foi a classe para qual o comércio abriu suas portas com uma maior oferta de cré-
ditos a juros baixos, que financiavam imóveis, celulares, televisores, carros, viagens e outros bens de consumo.

Porém, segundo o instituto Data Popular, essa mesma classe não está mais tão otimista e a realidade 
agora é outra: a grande maioria dos entrevistados, 79%, acredita que os preços vão continuar subindo; 55% 
estão pessimistas em relação ao emprego; e 68% disseram que 2015 será um ano pior para o País.

Por isso, os cortes no orçamento doméstico já começaram.
Ainda segundo o Data Popular, 41% dos entrevistados disseram comprar a mesma quantidade de pro-

dutos; porém, adquirem marcas mais baratas. 
Cerca de 80% disseram estar economizando nas contas do dia a dia, como água, luz e telefone, e 31% 

assumiram ter comprado “fiado” em 2014. 
E muitos daqueles brasileiros e brasileiras que estavam se sentindo incluídos socialmente, que estavam 

podendo desfrutar de um nível de renda um pouco melhor, com mais conforto, começaram a ver o seu sonho 
desmoronar de um dia para o outro. 

Cito como exemplo o caso da senhora Gilza Borges, publicado no jornal Estado de Minas.
Nascida em uma família de classe baixa, há 10 anos viu sua vida mudar para melhor. Fez curso técnico 

para massagista, alugou uma sala na Zona Sul de Belo Horizonte, onde atendia em média 10 clientes por dia, 
comprou equipamentos, reformou a casa onde morava, adquiriu um carro e começou a faculdade de fisioterapia. 

Com uma maior renda, engrossou a faixa social que mais ascendeu nos últimos anos: a classe C. Na ma-
téria do jornal ela diz: “Foi como se me dessem todas oportunidades e, agora, me tirassem todas elas”.  

Com a crise econômica que atingiu o país em 2014, e se acentua com mais força este ano continua a ma-
téria do Estado de Minas , ela perdeu a sala que alugava, vendeu o carro e os equipamentos e parou de estudar. 

Esse, Srªs e Srs. Senadores, é apenas um exemplo, dos milhares que podemos encontrar pelo Brasil afo-
ra, dos efeitos perversos que a alta do custo de vida e a crise econômica têm provocado no orçamento das 
famílias brasileiras. 

Esses efeitos são ainda mais acentuados entre os idosos, que hoje representam 13% da nossa população.
De acordo com a última pesquisa divulgada pela Fundação Getulio Vargas (FGV), a inflação para os que 

têm mais de 60 anos é maior do que para o resto da população. 
Segundo estudos da FGV, o Índice de Preços ao Consumidor da Terceira Idade (IPC-3i), que mede a variação 

de preços da cesta de compras de pessoas com mais de 60, registrou inflação de 4,16% no primeiro trimestre 
deste ano, a maior para o período desde 2003, quando a variação acumulada entre janeiro e março foi de 5,28%. 

Já no acumulado de 12 meses, de acordo com FGV, o índice fica em torno de 8,56%, bem acima do teto 
da meta do governo federal que é de 6,5%, e superior ao Índice de Preços ao Consumidor Amplo (IPCA), do 
IBGE, de 8,13%.

E a situação dos nossos idosos deve se agravar ainda mais com a alta do desemprego. Com muitas pes-
soas sendo demitidas, certamente aumentará o número de idosos que passarão a ser provedores das famílias, 
contando com a renda das minguadas aposentadorias para garantir a sobrevivência. 

Ou seja, a população que deveria cuidar da velhice será cuidada por ela. 
É por isso, Srªs e Srs. Senadores, que eu não posso aceitar o fator previdenciário esse ato perverso que 

foi cometido contra os aposentados do nosso País e não posso aceitar qualquer justificativa que reduza o po-
der de compra dos aposentados.

Neste sentido, apresentei a emenda 011 à MP 677, que prevê um reajuste real para os aposentados. 
A proposta é vincular a valorização comum de todos os benefícios previdenciários ao crescimento real 

da remuneração média dos trabalhadores empregados no mercado de trabalho formal. 
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Assim, todo crescimento real observado nas remunerações dos empregados ativos, ao longo de deter-
minado ano, passa a ser igualmente concedida aos aposentados e pensionistas no segundo ano subsequente. 

Com isso, vincula-se a renda dos trabalhadores ativos e inativos, impedindo, assim, que estes últimos 
deixem de acompanhar as melhorias observadas no mercado de trabalho do País.

Srªs e Srs. Senadores, é urgente a implantação de uma política de valorização do valor de todos os be-
nefícios previdenciários, já que, nos últimos anos, apenas aqueles equivalentes a um salário mínimo têm sido 
objeto de reais elevações. 

Ao longo dos anos, a discrepância entre as correções concedidas aos benefícios equivalentes ao salário 
mínimo e as concedidas aos benefícios cujos valores superam este patamar conduziu a um achatamento ina-
ceitável das rendas dos aposentados e pensionistas. Isso tem que acabar. Todos merecem a mesma valorização 
de suas rendas.

Meus amigos e amigas que estão atentos à Rádio ou à TV Senado, o impacto do aumento do custo de 
vida também se tem feito sentir no poder de compra do Bolsa Família. 

Matéria publicada pelo jornal Diário de Pernambuco, em 3 de maio último, ilustra muito bem o que está 
acontecendo com os beneficiários do Bolsa Família, um programa que conta com quase 14 milhões de pessoas 
cadastradas, e que ajudou a retirar da linha de pobreza 36 milhões de brasileiros entre 2003 e 2013. 

De acordo com a referida matéria, no Vale do Jequitinhonha, os beneficiários do programa repetem 
sempre a mesma história: mesmo com o auxílio do governo, precisam agora recorrer à ajuda de parentes e 
conhecidos para não passar fome. 

Para ilustrar o que estou dizendo, gostaria de transcrever um trecho da entrevista que a Secretária de 
Ação Social do município de Itinga, senhora Deborah Ramalho Vieira, concedeu ao Diário de Pernambuco, que 
consta da referida matéria. 

De acordo com ela (abro aspas):

“Os pedidos de ajuda ao órgão são constantes. Recebemos pessoas que alegam que sua única renda 
é o Bolsa Família, que não têm nada em casa nem dinheiro para fazer a feira. 

Outros dizem que não têm nenhuma colher de arroz para fazer o almoço e alimentar o filho para mandá-
-lo à escola.  

Recebemos constantemente pedidos variados de pessoas beneficiadas do Bolsa Família. 
Ultimamente, o que tem chegado mais é pedido de ajuda de custo para o pagamento da conta de luz” 

(fecho aspas). 
Essa é a condição em que estão vivendo milhares de famílias brasileiras, beneficiárias do Bolsa Família, 

como decorrência da escalada da inflação, da crise econômica e do aumento do custo de vida nos últimos meses. 
Essa situação não pode continuar!
Nós, que sempre lutamos em favor da melhoria das condições de vida dos trabalhadores brasileiros não 

podemos aceitar o arrocho, a recessão, o desemprego e a inflação. 
É preciso mudar a política econômica!
Eu não posso ser favorável a uma política econômica que impõe sacrifícios à classe trabalhadora, aos 

aposentados, aos pensionistas, aos servidores públicos, enquanto os bancos e as operadoras de cartão de cré-
dito têm lucros astronômicos. 

Em 2013, o Banco Itaú, por exemplo, teve um lucro de R$ 15,7 bilhões, o maior já registrado na história 
dos bancos. 

O resultado representa uma alta de 15,5% em relação ao obtido em 2012. O Bradesco fechou o ano de 
2013 com lucro líquido de R$ 12 bilhões. 

Já para este ano, de 2015, o lucro líquido do Banco do Brasil aumentou 117,3%, no primeiro trimestre, 
em comparação com o mesmo período do ano passado. 

Esse resultado está em linha com os balanços do Itaú, do Bradesco e do Santander, que, apesar da crise, 
têm divulgado alta dos lucros. 

Tenho uma história política de lutas em defesa da classe trabalhadora, em defesa dos aposentados e 
dos direitos humanos. 

Defender uma mudança da política econômica que imponha menos sacrifícios aos setores menos favo-
recidos da sociedade, e mais sacrifícios àqueles setores que sempre lucraram neste País é ser coerente com a 
minha história de vida, com a minha militância política. 

Tenho a esperança, Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, de que o Congresso Nacional possa dar uma 
contribuição significativa para frear essa alta do custo de vida, da inflação e dos juros, para que possamos re-
tomar o crescimento econômico e a construção do Brasil que sonhamos. 
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Aqui continuo a minha luta, como sempre, defendendo a classe trabalhadora e os aposentados do Brasil.
Era o que tinha a dizer.
O SR. PRESIDENTE (Elmano Férrer. Bloco União e Força/PTB - PI) – Agradeço as palavras de V. Exª.
Temos aqui uma nota da Presidência do Senado que passo a ler:
O SR. PRESIDENTE (Elmano Férrer. Bloco União e Força/PTB - PI) – A Presidência lembra às Senhoras e 

aos Senhores Congressistas que está convocada sessão solene do Congresso Nacional a realizar-se amanhã, dia 
15 de setembro do corrente, terça-feira, às 11h, no plenário do Senado Federal, destinada à promulgação das 
Emendas Constitucionais nºs 89, de 2015, que dá nova redação ao art. 42 do Ato das Disposições Constitucio-
nais Transitórias, ampliando o prazo em que a União deverá destinar às Regiões Centro-Oeste e Nordeste percen-
tuais mínimos dos recursos destinados à irrigação, e 90, de 2015, que dá nova redação ao art. 6º da Constituição 
Federal, para introduzir o transporte como direito social. 

O Sr. Elmano Férrer, Suplente de Secretário, deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Paulo 
Paim.

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Apoio Governo/PT - RS) – Eu só quero informar tanto ao Deputado 
Federal Zaneti como àqueles setores do movimento social que estão me aguardando que vou presidir a sessão 
para que o meu querido amigo Elmano Férrer faça o seu pronunciamento – e é sempre um orgulho para mim 
poder ouvi-lo – e que, em seguida, vou continuar as minhas agendas ali onde a moçada fala que é o meu escri-
tório. E não é escritório, não, é o cafezinho dos Senadores, onde atendo pela manhã, às 8h, e à tarde também.

Senador Elmano Férrer, do PTB, com a palavra.
O SR. ELMANO FÉRRER (Bloco União e Força/PTB - PI. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do ora-

dor.) – Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, eu queria antes cumprimentar também o nosso Deputado Zaneti e 
dizer que, no momento em que ele vem a esta Casa na busca de tentar desarquivar um projeto que me parece 
que vai ao encontro da crise federativa, eu queria me somar ao nobre Deputado e ao meu querido Senador 
Paim, porque eu considero a crise da nossa Federação um dos graves problemas que está a desafiar esta Casa, 
o Senado Federal, que, como dizem os Senadores, é a Casa da Federação. Paralelamente à crise federativa, eu 
reputo como uma das maiores crises que nós estamos vivendo a crise do Estado brasileiro, que talvez seja de 
uma dimensão maior do que a crise federativa, e a crise política, econômica, social e moral que nós vivemos 
hoje. Então, eu queria me somar à sua preocupação, que eu creio que é de todos nós Deputados Federais e 
Senadores. Temos que ter essa preocupação com o destino da nossa Federação.

De outra parte também, antes de fazer os meus registros, eu quero dizer que compreendo e valido tam-
bém a preocupação nossa e do Senador Paim, quando ele diz que o desencanto está nas ruas do Brasil. Há re-
almente uma desesperança, uma perspectiva negativa do povo brasileiro, um desânimo face à crise que nós 
vivemos hoje, mas eu creio que nós somos competentes, o Brasil tem uma dimensão continental, um País rico 
de um povo trabalhador e inteligente, que saberá sair desta crise em que nós nos encontramos. E sair da crise 
à luz dos princípios democráticos, da nossa Constituição, do sentido de compreensão, diálogo e entendimento 
da própria sociedade, da sociedade com o Estado, da sociedade com a política, com os políticos e os poderes 
da República.

Realmente, meu querido Senador Paim, quando se fala que o desencanto toma conta das ruas do Bra-
sil, eu retroajo um pouco e volto a junho de 2013. Creio que foi uma das manifestações espontâneas, uma das 
demonstrações de inquietação, de perplexidade, que se agravaram de lá para cá. No meu entendimento, creio 
que nem o Governo nem o Estado... O Governo como transitório, como passageiro, hoje é a Presidente Dilma, 
ontem foi o Presidente Lula, anteontem foi o Presidente Fernando Henrique, e aí retroagimos no tempo, ama-
nhã, não saberemos quem será. 

Amanhã, não sabemos quem será.
A realidade, no meu entendimento, repito, é que não interpretamos o sentido daquela manifestação 

espontânea, sem bandeiras, sem partidos, enfim, uma coisa inusitada. 
E naquele momento, como o nosso Paim diz, quando o desencanto tomou as ruas, chegava ao Brasil o 

autor de uma obra muito pertinente àquela época, o Manuel Castells, que escreveu, naquele mesmo período, ou 
seja, há pouco mais de dois anos, na Espanha, o livro Redes de indignação – mas ele acrescentou – e esperança.

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Apoio Governo/PT - RS) – Tanto é que lá eles criaram o movimen-
to Podemos, não é? Tanto que foi criado o Podemos, que avançou muito em relação à situação em que eles se 
encontravam.

O SR. ELMANO FÉRRER (Bloco União e Força/PTB - PI) – Exatamente. 
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E eu acrescentaria, para concluir o comentário que queria fazer sobre as palavras de V. Exª, que, enquanto 
o desencanto toma conta das ruas do Brasil, que também tome conta de nossas ruas, nossas praças e nossos 
logradouros públicos a esperança no Brasil.

Creio que temos todas as condições materiais, espirituais, tecnológicas, de inteligência e de cultura para 
superarmos essa grande crise que atravessamos à luz da Constituição, sem quebra dos princípios e da ordem 
constitucional, sobretudo.

Mas eu queria, Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, fazer um registro com tristeza. O Estado do Piauí, es-
pecificamente a região de São Raimundo Nonato, perdeu um grande padre, um grande sacerdote, um grande 
evangelizador, um homem que traduz a bravura do Nordeste, sobretudo do Nordeste Semiárido, o Nordeste 
da Caatinga: o Padre Manoel Lira Parente.

Ele morreu, no sábado, aos 96 anos, 70 anos dos quais dedicados ao sacerdócio na Igreja Católica. Esse 
padre foi um lutador pelo enfrentamento do problema da seca, das agruras da falta de água, das condições 
adversas do Nordeste, enfim, de uma região que tem um potencial muito grande, mas que sempre foi vítima 
de injustiça no que se refere à transferência de recursos para aquela região.

O Padre Lira, como eu disse, morreu aos 96 anos, com 70 anos de ordenação e vida sacerdotal. Também 
foi Prefeito da cidade de São Raimundo Nonato, para onde ele migrou logo após a sua ordenação. 

O Padre Lira fez uma administração exemplar no que se refere, à época, sobretudo, à educação no Mu-
nicípio de São Raimundo Nonato. Mas ele, logo após os seus 26, 27 anos, migrou para um povoado, uma re-
gião que tinha, à época, vinte e poucas casinhas. Era uma comunidade rural que, no princípio, tinha o nome 
de Curral Novo. E fez uma grande revolução.

Essa comunidade da época transformou-se na cidade de Dom Inocêncio. Pela inteligência, pela sabe-
doria, por acreditar na fortaleza, na potencialidade, na bravura do homem nordestino, chegou a fundar uma 
grande fundação: a Fundação Ruralista. Posteriormente, essa comunidade rural se transformou no hoje Muni-
cípio Dom Inocêncio, com uma população superior a dez mil habitantes.

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Apoio Governo/PT - RS) – Senador Elmano Férrer, enquanto V. Exª 
toma um copo de água, eu quero só cumprimentar essa moçada que está aqui, alunos do ensino fundamental 
do Colégio Dom Pedro II, de Brasília, DF. Está feito o registro com carinho. 

E quero dizer que vocês estão assistindo a um grande Senador, o Senador Elmano Férrer, do PTB do Piauí. 
Aqui no plenário está o ex-Deputado Federal constituinte Zanetti, do Rio Grande do Sul.
O SR. ELMANO FÉRRER (Bloco União e Força/PTB - PI) – Sejam bem-vindos. Aqui é a Casa dos adultos, 

dos jovens e também das crianças e adolescentes como vocês. Esta aqui é a Casa do povo, consequentemen-
te, é a Casa de todos vocês.

Sejam bem-vindos ao Senado Federal e ao Congresso Nacional.
Então, Sr. Presidente, como eu dizia anteriormente, uma das obras mais importantes que o Padre Lira 

realizou durante três mandatos como prefeito de Dom Inocêncio foi erradicar o analfabetismo. Esse padre 
sempre acreditou na educação como o fundamento, o alicerce maior para a transformação social, na busca de 
um desenvolvimento.

Mesmo com as condições adversas daquela região – quando ele chegou, não existia água, não existia 
nada, ou seja, o Governo, o Estado, o Município ainda não se faziam presentes ali –, ele transformou e criou um 
grande Município, que ainda tem problemas, como todos os Municípios do Brasil os têm.

As ações sociais dele também foram voltadas para o trabalho. Ele fez uma revolução cultural que chegou 
à Inglaterra, à Austrália e à Europa, através dos bordados e dos crochês, apresentados em exposição na Europa, 
inclusive gerando receita para o Estado – aliás, para uma região –, que vivia de uma agricultura de sobrevivência.

Então, eu tenho a honra de fazer o registro do falecimento do Padre Lira e também da obra que ele dei-
xou. Tudo aquilo teve uma repercussão não só junto às universidades do Nordeste, principalmente àquelas que 
buscavam trabalhar alternativas para o Semiárido. Ele foi o primeiro, 70 anos atrás, a introduzir as cisternas, no 
âmbito das cidades, das comunidades e dos povoados do Semiárido do Piauí e do Nordeste. 

Assim, faço este registro, lamentando profundamente, mas ressaltando a obra do Padre Lira. 
Só para registrar, eu tenho aqui um livro sobre sua vida: Padre Lira – Monumental Homem de Deus, de au-

toria do Marcos Damasceno, um jovem também da região onde o Padre Lira atuou profundamente. 
Gostaria, mas, por questão de tempo, vou deixar de ler uma apresentação dessa obra feita pelo Padre 

José Herculano de Negreiros, que também foi Prefeito da cidade de São Raimundo Nonato. 
Mas, Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, eu queria, mais uma vez, reportar-me sobre a questão da seca, 

da falta de água no nosso Semiárido, especialmente nessa região onde morou o Padre Lira, que foi Prefeito de 
São Raimundo Nonato. Gostaria de fazer um registro sobre as dificuldades da profunda crise por que passa 
aquela região.
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Começando, por exemplo, dizendo que o sistema de captação de água na região semiárida piauien-
se está em colapso. As barragens, que são os principais pontos de captação de água, para abastecimento de 
água naquela região e para manter a Operação Carro-Pipa, estão com a capacidade abaixo de 25%, de acordo 
com a Secretaria Estadual de Defesa Civil, além de a qualidade estar totalmente comprometida para o abas-
tecimento humano. 

O Governo do Estado tem se mobilizado e busca minimizar o problema com poços e adutoras de enga-
te rápido. 

Em recente visita à região de São Raimundo Nonato, constatamos a situação crítica daquela região. A 
região, hoje, abastecida pela adutora do Garrincho, captando água da barragem Petrônio Portela, cujo rio que 
a abastece é o rio Piauí, com uma capacidade acumulada de água de 181 milhões de metros cúbicos, hoje está 
com apenas 18 milhões de metros cúbicos, ou seja, com 10%, 9,9% de sua capacidade. Ou seja, praticamente 
– como a gente diz – na “bacia morta” daquele reservatório.

Esta adutora abastece, além de São Raimundo Nonato, os Municípios e cidades de Coronel José Dias, São 
Lourenço, Dirceu Arcoverde, Anísio de Abreu, Bonfim, Várzea Branca e São Braz, com uma população aproxi-
mada de oitenta mil pessoas, das quais 33 mil vivem em São Raimundo Nonato.

A realidade, Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, é que a Região Nordeste padece de um drama secular: 
a Região Nordeste tem 1.300 Municípios na área do polígono das secas, na área da Caatinga, num território de 
982 mil quilômetros quadrados. Ou seja, num território de quase um milhão de quilômetros quadrados, onde 
vivem 22 milhões de brasileiros.

E no Piauí, região semiárida, região da Caatinga, região em que há uma prestação pluviométrica varian-
do de 400 a 600 milímetros, raramente chega a 800 milímetros, 

a cada ano que passa, cada vez mais, paira um desafio sobre o Governo Federal, sobre o governo esta-
dual e os governos municipais. 

É lamentável, após vários séculos de problema, séculos de problema, que todas as medidas até aqui 
tenham sido paliativas para a solução definitiva do problema. E isso é muito sério no momento em que nós 
vivemos hoje. 

Houve muitos importantes avanços, inegavelmente se nós compararmos à seca de 1977, 78 e 79, na qual 
morreram, só no Estado do Ceará, mais de 500 mil pessoas, à época. Mais de 100 mil pessoas, à época, migra-
ram, sobretudo, para a região da Amazônia, em função do atrativo, daquele momento, do ciclo econômico da 
borracha. Mas ainda temos problema. 

Houve muitos avanços: muitas barragens foram feitas, muitos açudes, política social também se fez mui-
to. E, de outra parte – é bom que se registre isto –, estamos há quatro anos, Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, 
sob uma seca, e, em decorrência de políticas sociais do Governo Federal, nós não tivemos, no Nordeste – não 
é só no Piauí –, uma invasão do comércio, saques, que se caracterizavam à época – e eu sou testemunha disso, 
da seca de 1958 e de 1970.  

Houve, sim, avanços. Hoje, o comércio do interior do Nordeste é dinamizado em função das políticas de 
transferência de renda. Não há o que havia no passado. E isso é importantíssimo, se nós levarmos em conside-
ração o enfrentamento do problema social relacionado à seca, que houve num passado distante.

Então, eu queria fazer este registro aqui, Sr. Presidente, chamando a atenção, para que nós nos unamos. 
É preciso que não só a Bancada do Nordeste, especialmente a do Piauí, Ceará, Rio Grande do Norte, Paraíba, 
Pernambuco e Bahia, se volte para essa questão, para a qual, aliás, todos estão voltados, 

É preciso que não só a Bancada do Nordeste – especialmente do Piauí, Ceará, Rio Grande do Norte, Para-
íba, Pernambuco e Bahia – voltem-se para essa questão, para a qual, aliás, todos estão voltados, mas também 
é preciso a grande transformação que está sendo feita com a transposição do Rio São Francisco, em parte da 
água do Rio São Francisco, para as bacias destes quatro Estados, especialmente, o Estado do Rio Grande do 
Norte, da Paraíba e do Ceará, esses Estados todos que têm graves problemas relacionados à água.

Queria, neste momento, Sr. Presidente, convocar os companheiros Senadores e Senadoras da região, no 
sentido de fazermos uma ação concentrada, liderada pelo Ministério da Integração Nacional com órgãos, como 
o DNOCS, a Codevasf, a Sudene, e com a participação efetiva do Banco do Nordeste, dos bancos oficiais, como 
o Banco do Brasil, enfim, as universidades regionais, sobretudo aquelas que estão na nossa região semiárida. 

Era isso, Sr. Presidente, é esse o registro que queríamos fazer na tarde desta segunda-feira.
Obrigado, Sr. Presidente.

(Soa a campainha.)



Setembro de 2015  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Terça-feira 15  43

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Apoio Governo/PT - RS) – Senador Elmano Férrer, falamos tanto 
aqui em esperança, esperançar, e veja como a população acompanha! Um cidadão esclarece aqui – eu tinha 
falado na tribuna, mas esclarecendo:

Senador Paim, Paulo Freire e os senhores têm razão, os dois, nos ensinou que é preciso ter esperan-
ça, mas a esperança que vem do verbo esperançar. Esperança é esperar, é esperando que aconteça, 
e esperançar é ir atrás dos sonhos, é fazer acontecer junto com o coletivo, buscando o bem de toda 
a população.

Não havendo mais nenhum orador inscrito, vou encerrar esta sessão, mas pergunto ainda se o Senador 
queria usar a palavra ou não. (Pausa.)

Então, está encerrada a sessão. 
E vamos, pessoal, todos esperançar! Esperançar é a palavra do momento, embora o Senador Zanetti te-

nha me dito que a palavra do momento é podemos. Ele disse: “Nós podemos mudar a História!”
O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Apoio Governo/PT - RS) – Está encerrada a sessão.

(Levanta-se a sessão às 15 horas e 32 minutos.)
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realizada
Ata da S Ê Reunião da Mesa do Senado Federal,
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1 a PARTE Requerimento de Informação
2a PARTE Requerimento de Informação, com relatório para encaminhamento à CCJ

3a PARTE Projeto de Resolução do Senado
4a PARTE Requerimento de Tramitação Conjunta

5a PARTE Escritórios de Apoio às Atividades Parlamentares

6a PARTE Ofício "S"
Local I Sala de Audiências da Presidência do Senado Federal
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Requer, com fundamento no art. 50, § 2°, da Constituição Federal, combinado com
os arts. 215, 1, a, 216, 1, e 217, Regimento Interno do Senado Federal, que sejam
solicitadas ao Ministro de Estado da Integração Nacional informações sobre os gastos
com publicidade autorizados pelo governo federal para a Superintendência do
Desenvolvimento da Amazônia - SUDAM, nos períodos mencionados; e, ainda,
referentes aos meios de comunicação selecionados e critérios adotados; projeção de
gastos e campanhas institucionais; dentre outras.
Autoria: Senador Davi Alcolumbre
Relatoria: Senador Vicentinho Alves
R&atório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

V#4?

Requer, nos termos do art. 50, § 2
0, da Constituição Federal, combinado com o art

216, 1, do Regimento Interno do Senado Federal, seja encaminhado pedido de
informações ao Senhor Ministro de Estado das Comunicações acerca do andamento do
projeto de construção de cabo submarino de fibra ótica ligando o Brasil à Europa.
Autoria: Senador José Medeiros
Relatoria: Senador Vicentinho Alves
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

REQUERIMENTON°483, de 2015

Requer, nos termos do art. 50, § 2°, da Constituição Federal, combinado com o art.
216 do Regimento Interno do Senado Federal, e considerando o disposto no Ato n° 2, de
2011, da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática,
sejam solicitadas ao Ministro de Estado das Comunicações informações referentes à
transferência de controle societário de que trata o Ofício "S" n° 35, de 2014. (Televisão
Planalto Central Ltda.)
Autoria: Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática (CCT)
Relatoria: Senador Zeze Perrella
Relatório: Pelo deferimento. Se aprovado o Requerimento, estará interrompida a

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/comissoes/default.asp?origem=SF Documento gerado em 25/08/2015 às 16:29.
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tramitação do Ofício "S° n° 35, de 2014, nos termos do art. 216, inciso IV, do Regimento
Interno do Senado Federal.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

- *vil

Requer, nos termos do art. 50, § 2° da Constituição Federal, combinado com o art.
216 do Regimento Interno do Senado Federal, e considerando o disposto no Ato n°2, de
2011, da CCT, sejam solicitadas ao Ministro de Estado das Comunicações informações
sobre o processo licitatório objeto do Edital de Concorrência n° 012/2002-SSR/MC,
especialmente com relação o projetos de decreto legislativo em tramitação no
Congresso Nacional que envolvam a empresa Sinal Brasileiro de Comunicação S/C
Ltda.
Autoria: Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática (CCT)
Relatoría: Senador Vicentinho Alves
Relatório: Pelo deferimento.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

Lii:WLll

Requer, nos termos do § 2°, do art. 50, da Constituição Federal, combinado com o
art. 216, do Regimento Interno do Senado Federal, e em face da edição da Medida
Provisória n° 664, de 2014, sejam prestadas, pelo Senhor Ministro de Estado do
Ministério da Previdência Social, informações acerca do impacto da exclusão do "menor
sob guarda" do rol de beneficiários de pensão do servidor público.
Autoria: Senadora Lúcia Vênia
Relatoria: Senadora Angela Portela
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

Requer, nos termos do art. 50, § 2°, da Constituição Federal e do art. 216, do
Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo Exmo. Sr. Ministro-
Chefe da Controladorïa-Geral da União, Valdir Moysés Simão, informações sobre a
Escala Brasil Transparente (EBT), criada pela CGU para medir a transparência pública
em estados e municípios brasileiros,
Autoria: Senador Ataídes Oliveira
Reatoria: Senadora Angela Portela

Endereço na Internet: http:/lwww.senado.gov.br/atividade/comissoestdefault.asp?origem=SF Documento gerado em 25/0812015 às 16:29.
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Relatório: Pela deferimento.

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

REQUERIMENTO N° 581, de 2015

Requer, conforme os as disposições do § 2° do art. 50 da Constituição Federal,
conjugadas com os termos dos artigos 215, inciso 1, alínea a; e art. 216, ambos do
Regimento Interno do Senado Federal, sejam solicitadas ao Presidente do Banco
Central do Brasil (BACELA), informações sobre contratos de crédito rural tomados por
agricultores familiares.
Autoria: Senador José Medeiros
Relatoria: Senador Jorge Viana
Relatório: Pelo deferimento.
Resultado: Deferido

Requer, nos termos do art. 50 da Constituição Federal, combinado com os arts. 215
e 216, do Regimento Interno do Senado Federal, informações ao Ministro do
Desenvolvimento, Indústria e Comércio Exterior - MDIC, acerca do recolhimento ou
suspensão judicial do recolhimento da Taxa de Serviços Administrativos, cuja cobrança
é realizada em decorrência dos serviços prestados pela SUFRAMA e foi instituída pela
Lei n° 9960, de 2000, nos termos que especifica.
Autoria: Senadora Vanessa Grazziotin
Relatoria: Senador Zeze Perrelia
Relatório: Pelo deferimento.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

1111 iit

REQUERIMENTO N° 586, de 2015
Requer, nos termos do § 2° do art. 50 da Constituição Federal, combinado com o art.

215, inciso 1, alínea a, e do art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, sejam
solicitadas ao Ministro do Desenvolvimento Agrário informações sobre contratos de
crédito rural tomados por agricultores familiares assentados de reforma agrária, nos
termos que especifica.
Autoria: Senador José Medeiros
Relatoria: Senador Zeze Perrelia
Relatório: Pela aprovação
Resultado. Deferido

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/comissoes/default.asp?origem=SF Documento gerado em 25/08/2015 às 16:29.
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Observações:
Pelo deferimento

Textos a pauta:
Relatório

Avulso da matéria

-II ``1C

Requer, nos termos do art. 50, § 2° da Constituição Federal, combinado com o art.
215, inciso 1, alínea a, do Regimento Interno do Senado Federal, sejam solicitadas ao
senhor Ministro de Estado de Minas e Energia, informações sobre o setor
sucroenergético brasileiro, nos termos que especifica.
Autoria: Senadora Simone Tebet
Relatoria: Senador Jorge Viana
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

r ii.i IuWr' li ri

Requer, nos termos do § 2° do art. 50 da Constituição Federal, conjugadas com as
disposições do art. 215, inciso 1, alínea a, do Regimento Interno do Senado Federal,
sejam solicitadas à Senhora Ministra de Estado da Agricultura, Pecuária e
Abastecimento, informações sobre o setor sucroenergético.
Autoria: Senadora Simone Tebet
Relatoria: Senador Jorge Viana
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

Requer, nos termos do art. 50, § 2 0
, II, da Constituição Federal, sejam pedidas

informações ao Ministro de Estado das Relações Exteriores sobre a concessão de
passaportes diplomatícos ao Sr. José Maria Marin, ex-presidente da Confederação
Brasileira de Futebol, à sua esposa e a seus dependentes, assim como justificativa para
a concessão dos mesmos.
Autoria: Senador Romário
Relatoria: Senadora Angela Portela
Relatório: Pelo deferimento, nos termos do substitutivo, que corrige erro material.
Resultado: Deferido

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/comissoes/default.asp?origem=SF Documento gerado em 25/08/2015 às 1629.
Informações: Secretaria-Geral da Mesa - Secretaria de Comissões
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Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

Requer, nos termos do art. 50, § 2 0, II, da Constituição Federal, sejam solicitadas
informações ao Senhor Ministro de Estado das Relações Exteriores, Embaixador Mauro
Vieira, sobre a concessão de passaportes ao Senhor Ricardo Terra Teixeira.
Autoria: Senador Romário
Relatoria: Senador Gladson Cameli
Relatório: Pelo deferimento.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria
Avulso da matéria

Requer, nos termos do art. 50, § 2°, da Constituição Federal e do art. 216 do
Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas pelo Ministro de Estado dos
Transportes informações sobre as obras inacabadas sob a responsabilidade do DNIT no
país, financiadas com recursos da União, nos termos que especifica.
Autoria: Senador Ataídes Oliveira
Relatoria: Senador Gladson Cameli
Relatório: Pela deferimento.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

II 1&II1

Requer, nos termos do art. 50 da Constituição Federal c/c os arts. 215 e 216, do
Regimento Interno do Senado Federal, informações ao Ministro de Estado da Educação
acerca do financiamento do Programa Federal Ciência sem Fronteiras.
Autoria: Senadora Vanessa Grazziotin

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

REQUERIMENTO N°640, de 2015

Requer, nos termos do art. 50 da Constituição Federal, combinado com os arts. 215
Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividadelcomissoes/default.asp?origem=SF Documento gerado em 25108/2015 às 16:29.
Informações: Secretaria-Geral da Mesa - Secretaria de Comissões
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e 216, do Regimento Interno do Senado Federal, informações ao Ministro do
Desenvolvimento, Indústria e Comércio, no âmbito da SUFRAMA, sobre o recolhimento
e destinação das verbas pagas pelas empresas da Zona Franca de Manaus e que são
advindas da Lei de informática e que compõe o Fundo para Incentivo da P&D na
Amazônia Ocidental, nos termos que especifica.
Autoria: Senadora Vanessa Grazziotin
Relatoria: Senador Gladson Cameli
Relatório: Pelo deferimento.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

IIi

Requer, nos termos do art. 50 da Constituição Federal, combinado com os arts. 215
e 216 do Regimento Interno do Senado Federal, informações ao Ministro da Ciência,
Tecnologia e Inovação sobre o possível repasse de verbas oriundas do Fundo Nacional
de Desenvolvimento Científico e Tecnológico para financiamento do Programa Federal
Ciência sem Fronteiras vinculado ao CAPES e, por conseguinte, ao Ministério da
Educação.
Autoria: Senadora Vanessa Grazziotin
Relatoria: Senador Jorge Viana
Relatório: Pelo deferimento, com emendas para modificar o lapso temporal relativo às
informações solicitadas.
Resultado: Deferido

 r- -i Wl 1
Requer, nos termos do art. 49, inciso X , e do art. 50, § 2°, da Constituição Federal,

combinado com o art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, sejam solicitadas
ao Ministro de Estado dos Transportes informações sobre a previsão da paralisação de
diversas obras no País, revelada em audiência pública ocorrida na Comissão de
lnfraestrutura do Senado, no dia 29 de abril de 2015, nos termos que especifica.
Autoria: Senador José Agripino
Relatoria: Senador Gladson Cameli
Relatório: Pelo deferimento.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

Requer, nos termos do art. 50, da Constituição Federal, combinado com os arts 215
e 216, do Regimento Interno do Senado Federal, informações, a serem solicitadas ao
Ministro do Desenvolvimento Agrário, acerca das ações e medidas deste ministério para
minorar os índices de conflitos agrários e violência nas zonas rurais decorrentes dessas

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividadelcomissoesídefault.asp?origem=SF Documento gerado em 25/08/2015 às 16:29.
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disputas no estado do Amazonas.
Autoria: Senadora Vanessa Grazziotin
Relatoria: Senador Gladson Cameli
Relatório: Pelo deferimento.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Avulso da matéria

Texto inicial

ç',

iII ihTII
Requer, nos termos do art. 50, da Constituição Federal, combinado com os arts. 215

e 216, do Regimento Interno do Senado Federal, informações a serem solicitadas ao
Ministro da Saúde acerca das políticas públicas já adotadas ou a serem adotadas por
este Ministério para o combate ao estigma da população em geral sobre a psoríase e o
seu enfretamento, tratamento e assistência às pessoas que adquiriram essa doença
crônica, incapacitante e não transmissível.
Autoria: Senadora Vanessa Grazziotin
Relatoria: Senador Gladson Cameli
Relatório: Pelo deferimento na forma do substitutivo.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria
Quadro comparativo (MIES, - SF)

Requer, nos termos do art. 50, da Constituição Federal, combinado com os artigos
215 e 216, do Regimento Interno do Senado Federal, informações ao Ministro do
Planejamento Orçamento e Gestão, acerca das justificativas para diminuição dos
investimentos no Programa de Aceleração do Crescimento -PAC .
Autoria: Senadora Vanessa Grazziotin
Relatoria: Senadora Angela Portela
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

liii

REQUERIMENTO N ° 672 de 2015

Requer, nos termos do art. 50 da Constituição Federal, combinado com os arts. 215
e 216, do Regimento Interno do Senado Federal, informações, a serem solicitadas ao
Ministro de Estado dos Transportes, acerca do planejamento recentemente anunciado
pelo governo federal para investir R$ 150 bilhões em infraestrutura de transporte em
todo País.
Autoria: Senadora Vanessa Grazziotin
Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/comissoes/default.asp?origem=SF Documento gerado em 25/08/2015 às 16:29.
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Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

Requer, nos termos do art. 50, da Constituição Federal, c% os arts. 215 e 216, do
Regimento Interno do Senado Federal, informações ao Ministro de Estado das
Comunicações acerca do projeto de acesso à banda larga que inclui a expansão da rede
de fibra ótica pelos rios da Amazônia, recentemente anunciado pelo Governo Federal.
Autoria: Senadora Vanessa Grazziotin
Relatoria: Senadora Angela Portela
Relatório: Pelo deferimento, com a substituição do termo "extensão" por "expansão" no
item quinto.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

Requer, com fundamento no art. 50, § 2°, da Constituição Federal, e nos termos do
art. 216, do Regimento Interno do Senado Federal, informações ao Ministro de Estado
da Defesa acerca de acordos internacionais de que o Brasil é signatário, especialmente
em relação à UNA SUL, nos termos que especifica.
Autoria: Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional (CRE)
Relatoria: Senadora Angela Portela
Relatório: Pelo deferimento.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

LÌIi F

Requer, com fundamento no art. 50, § 2°, da Constituição Federal de 1988, e nos
termos do art. 216, do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas pelo
Ministro das Relações Exteriores, informações acerca da instalação de bases chinesas
em território argentino.
Autoria: Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional (CRE)
Relatoria: Senadora Angela Portela
Relatório: Pelo deferimento.

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/comissoes/default.asp?origem=SF Documento gerado em 25/08/2015 às 16:29.
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Resultado: Deferido
Textos da pauta:

Relatório (MESA - SF)
Avulso da matéria

IIElW

Requer, com fundamento no art. 50, § 2°, da Constituição Federal, combinado com o
art. 216, 1, do Regimento Interno do Senado Federal, que seja encaminhado ao Ministro
de Estado da Defesa pedido de informações sobre o estado da arte das negociações de
uma suposta Força Militar Sul-Americana, no âmbito da UNA SUL, nos termos que
especifica.
Autoria: Senador Ronaldo Caiado
Relatoria: Senador Zeze Perrella
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

~1^

Requer, nos termos .do art. 50, § 2, da Constituição Federal e do art. 216 do
Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo Senhor Ministro da
Integração Nacional, informaçãoes sobre obras inacabadas no âmbito da Secretaria
Nacional de Irrigação, CODEVASF e DENOCS.
Autoria: Senador Ataídes Oliveira
Relatoria: Senador Zeze Perrella
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

REQUERIMENTO N°701, de 2015

Requer, nos termos do § 2° do art. 50 da Constituição Federal, combinado com o art.
215, inciso 1, alínea a, e com os arts. 216 e 217 do Regimento Interno do Senado
Federal, informações ao Ministro de Estado da Educação sobre as novas regras para
concessão de financiamento no âmbito do Fundo de Financiamento Estudantil (FIES) em
2015.
Autoria: Senador Gladson Cameli

Endereço na Internet: http:llwww.senado.gov.br/atividade/comissoesldefault.asp?origem=SF Documento gerado em 25/08/2015 às 16:29.
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Textos da pauta:
Relatório ( MESA - SF)

Avulso da matéria

Requer, com fundamento no art. 216, 1, do Regimento Interno do Senado Federal,
combinado com o art. 50, § 2° da Constituição Federal, sejam solicitadas ao Ministro de
Estado das Minas e Energia informações sobre a aplicação da bandeira vermelha para
consumidores de energia elétrica no Acre desde 1° de janeiro do corrente, tendo em
vista os preços abusivos cobrados da população mais carente e a ausência de
interligação de boa parte dos municípios do Estado ao Sistema Interligado Nacional.
Autoria: Senador Jorge Viana
Relatoria: Senador Zeze Perrella
Relatório: Pelo deferimento.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório ( MESA - SF)

Avulso da matéria

IIAIW
II

Requer, com fundamento no art. 50, § 2°, da Constituição Federal, e nos termos do
art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, informações ao Sr. Carlos Eduardo
de Souza Braga, Ministro de Estado de Minas e Energia, acerca de empréstimo,
conforme divulgado pela mídia, contratado pela Petrobrás junto ao Banco de Fomento
da China.
Autoria: Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional (CRE)
Relatoria: Senador Zeze Perrelia
Relatório: Pelo deferimento.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório ( MESA - SF)

Avulso da matéria

iiiidi

Requer, nos termos dos aras. 96-B, 215, inciso 1, e 216, todos do Regimento Interno
do Senado Federal, e dos aras. 49, inciso X , e 50, § 2°, da Constituição Federal,
informações à Ministra de Estado da Agricultura, Pecuária e Abastecimento referentes à
Política de Defesa Agropecuária no País.
Autoria: Comissão de Agricultura e Reforma Agrária (CRA)
Relatoria: Senador Vicentinho Alves

elatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório ( MESA - SE)

Avulso da matéria

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividadelcomissoes/default.asp?origem=SF Documento gerado em 25/08/2015 às 16:29.
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ITEM 32

REQUERIMENTO ° 734, de 2015
Requer, nos termos do art. 96-B do Regimento interno do Senado Federal e do art.

49, inciso X , art. 50, § 2°, da Constituição Federal, e em conformidade com os arts. 215,
inciso 1, e 216 do Regimento Interno do Senado Federal, informações ao Ministro-Chefe
da Controladoria-Geral da União referentes à Política de Defesa Agropecuária no País.
Autoria: Comissão de Agricultura e Reforma Agrária (CRA)
Relatoria: Senador Vicentinho Alves
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

Requer, nos termos do § 2° do art. 50 da Constituição Federal, combinado com os
arts. 216 e 217 do Regimento Interno do Senado Federal, informações ao Ministro de
Estado das Cidades acerca de recursos arrecadados com multas de trânsito.
Autoria: Senador Romário
Relatoria: Senador Vicentinho Alves
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Te3_los da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

f iXY 'im

Requer, nos termos do art. 216, inciso 1, do Regimento Interno do Senado Federal,
que sejam solicitadas informações ao Ministro de Estado da Integração Nacional sobre o
montante aplicado na Transposição do Rio São Francisco e o montante aplicado na
Revitalização do mesmo rio, desde o início das obras até 31 de dezembro de 2014, bem
como o montante aplicado de janeiro a abril do corrente ano.
Autoria: Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle
(CMA)
Relatoria: Senador Zeze Perrelia
Relatório: Pelo deferimento.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatóri o_

Avulso da matér ia

Requer, nos termos do art. 50, da Constituição Federal, combinados com os arts.
215 e 216, do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam solicitadas ao Ministro
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de Estado do Planejamento informações acerca da proposta de qualificar a SUFRAMA
como agência executiva federal.
Autoria: Senadora Vanessa Grazziotin
Relatoria: Senador Vicentinho Alves
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório ( MESA - SF)

Avulso da matéria

III

Requer, nos termos do art. 50, § 2°, da Constituição Federal e do art. 216 do
Regimento Interno do Senado Federal, informações ao Ministro de Estado de
Planejamento sobre contratos de trabalhadores terceirizados na Administração Pública
direta, autárquica e fundacional do Governo Federal.
Autoria: Senador Reguffe
Relatoria: Senador Vicentinho Alves
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

II Fi

Requer, nos termos do art. 50, § 2° da Constituição Federal e do art. 216 do
Regiment Interno do Senado Federal, informações ao Ministro de Estado de
Planejamento sobre contratos de trabalhadores terceirizados, bem como o detalhamento
dos serviços objetos destas contratações, além do custo mensal e anual para as
empresas públicas e sociedades de economia mista controladas pela União.
Autoria: Senador Reguffe
Relatoria: Senador Vicentinho Alves
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

iiiiwiij

tr r. til

Requer, nos termo do inciso 1, do § 1°, do art. 10 da Resolução n° 02 de 2013 m CAI,
que permite que a Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência solicitar a
Mesa do Senado Federal que se requeira à autoridade competente relatórios que
especifica, que seja requerido perante o ministro do Gabinete de Segurança
Institucional, General José Elito, relatório sobre as atividades de inteligência e
contraínteligência desenvolvidas pelo respectivo órgão ou entidade do SISBIN, nos
termos que especifica.
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Autoria: Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência (CCAI)
Reiatora: Senador Zeze Perrella
Relatório: Pelo deferimento nos termos do substitutivo.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria
Quadro comparativo

IÏ=i11tri

.!!
Requer, nos termos do § 2° do art. 50 da Constituição Federal, conjugado com os

termos do art. 215, inciso 1, alínea a, e do art. 216 do Regimento Interno do Senado
Federal, que sejam solicitadas informações ao Ministro de Estado do Desenvolvimento,
Indústria e Comércio Exterior sobre atos concessórios do regime aduaneiro de drawback
para o cacau.
Autoria: Senadora Lídice da Mata
Relatoria: Senador Douglas Cintra
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório ( MESA - SF)

Avulso da matéria

`' u ^U 2 ,l

Requerem, nos termos do disposto no art. 50, § 2° da Constituição Federal e nos
artigos 215, 1 e 216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam solicitadas ao
Ministro de Estado dos Transportes esclarecimentos a respeito da retirada de operação
de trechos ferroviários pelas concessionárias, sua autorização pela ANTT e outros
assuntos correlatos, nos termos que especifica.
Autoria: Senador Antonio Carlos Valadares e outros
Relatoria: Senador Zeze Perrella
Relatório: Pelo deferimento.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

t

_ ^ r

Requer, nos termos do art. 50, § 2° da Constituição federal, conjugadas com os
termos do art 215, inciso 1, alínea a, e 216 do Regimento Interno do Senado Federal, que
sejam solicitadas à Ministra de Estado de Meio Ambiente informações acerca da atual
política pública de recursos hídricos.
Autoria: Senador Fernando Bezerra Coelho
Relatoria: Senador Douglas Cintra
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Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

Requer, nos termos do § 2° do art. 50 da Constituição Federal, conjugadas com os
termos dos arts. 215, inciso 1, alínea a, e 216 do Regimento Interno do Senado Federal,
informações ao Ministro de Estado de Minas e Energia, acerca do Plano Nacional de
Recursos Hídricos (PNRH).
Autoria: Senador Fernando Bezerra Coelho
Relatoria: Senador Douglas Cintra
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

l^á

Requer, nos termos do § 2° do art. 50 da Constituição Federal, conjugada com os
arts. 215, 1, a, e 216 do Regimento Interno do Senado Federal, sejam solicitadas ao
Ministro das Cidades informações sobre o Sistema Nacional de Informações de
Saneamento, planejamento de ampliação de oferta de água e saneamento básico, nos
termos que especifica.
Autoria: Senador Fernando Bezerra Coelho
Relatoria: Senador Elmano Férrer
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório ( MESA - SF)

Avulso da matéria

ll r`3

Requer, nos termos do § 2° do art. 50 da Constituição Federal, conjugada com os
arts. 215, 1, a, e 216 do Regimento Interno do Senado Federal, sejam solicitadas ao
Ministro da Integração Nacional informações sobre programas e ações para ampliação
da oferta de água e de serviços e infraestrutura de saneamento básico, bem como
políticas de prevenção a desastres em municípios suscetíveis a inundações,
deslizamento e desastres naturais, nos termos que especifica.
Autoria: Senador Fernando Bezerra Coelho
Relatoria: Senador Elmano Férrer
Relatório: Pelo deferimento.
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Resultado: Deferido
Textos da pauta:

Relatório (MESA - SF)
Avulso da matéria

Requer, nos termos do art. 50, § 2°, da Constituição Federal, combinado com os arts.
215, 1, a; 216, 1, e 217 do Regimento Interno do Senado Federal, seja o presente
requerimento encaminhado ao Ministro de Estado da Fazenda, para que este
providencie informações a respeito da situação do orçamento para o custeio da
seguridade social, bem como da Contribuição Previdenciária na rubrica "valores pagos a
cooperativas", nos termos que especifica.
Autoria: Senador Davi Alcolumbre
:Relatoria: Senador Vicentinho Alves

Textos da pauta:
Relatório ( MESA - SF)

Avulso da matéria

Requer, nos termos do § 2
0 do art. 50 da Constituição Federal, combinado com o art.

216 do RISF e com o Ato da Mesa n° 01, de 2001, sejam solicitadas ao Ministro de
Estado da Educação informações relativas à autorização de criação de novos cursos de
Medicina, no âmbito do Programa Mais Médicos, nos termos que especifica.
AL:orla: Senadora Ana Amélia
Rel&oria: Senador Gladson Cameli
Relatório: Pelo deferimento.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório ( MESA - SF)

Avulso da matéria

Iii

REQUERIMENTO N° 805, de 2015

Requer, nos termos do § 2° do art. 50 da Constituição Federal, combinado com o art.
217 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam solicitados documentos ao
Ministro de Estado da Educação, relativos à autorização da criação de novos cursos de
Medicina, no âmbito do Programa Mais Médicos.
Autoria: Senadora Ana Amélia
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Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

Requer, com fundamento no art. 50, § 2 0, da Constituição Federal, combinado do art.
216, inciso 1, do Regimento Interno do Senado Federal, informações à Ministra do
Desenvolvimento Social e Combate à Fome acerca de estudos e pesquisas avaliados
pelo seu Ministério.

Relatoria: Senador Gladson Cameli
Relatório: Pela aprovação
Resultado: Deferido

Textos da pauta: 
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

Requer, com fundamento no art. 50, § 2°, da Constituição Federal, combinado com
art. 216, inciso 1, do Regimneto Interno do Senado Federal, informações à Ministra do
Desenvolvimento Social e Combate à Fome sobre gastos com diárias e passagens de
colaboradores eventuais do Ministério, no período de janeiro de 2011 a 31 de dezembro
de 2014.
Autoria: Senador Aécio Neves
Relataria: Senador Gladson Cameli
Relatório: Pela aprovação
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório ( MESA - SF)

Avulso da matéria

I:I iYi ES

Requer, com fundamento no art. 50, § 2°, da Constituição Federal, combinado com o
art. 216, inciso 1, do Regimento Interno do Senado Federal, informações à Ministra do
Desenvolvimento Social e Combate à Fome sobre o impedimento de se fazer cumprir a
Nob-RH do Sistema Único da Assistência Social.
Autoria: Senador Aécio Neves
Relataria: Senador Gladson Cameli
Relatório: Pela aprovação
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria
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RE 11 R1 6 ° 840, de 20 1 5

Requer, com fundamento no art. 50, § 2°, da Constituição Federal, combinado com o
art. 2166, inciso 1, do Regimento Interno do Senado Federal, informações à Ministra do
Desenvolvimento Social e Combate à Fome sobre o PETI - Programa de Erradicação do
Trabalho Infantil.
Autoria Senador Aécio Neves
Relatoria: Senador Gladson Cameli
Relatório: Pela aprovação
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

REQUERIMENTO ° 863, de 2015

Requer, com fundamento no art. 216, 1, do Regimento Interno do Senado Federal,
combinado com o disposto no art. 50, § 2°, da Constituição Federal, informações ao
Ministro de Estado da Fazenda sobre a destinação de recursos decorrentes da
exploração de petróleo, inclusive do pré-sal.
Autoria: Senador Jorge Viana
Relatoria: Senador Zeze Perrella
Relatório: Pelo deferimento.
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

REQUERIMENTO ° 662, de 2015

Requer, nos termos do art. 50, § 2
0, da Constituição Federal, combinado com os arts.

215, 1, a, 216 e 217 do Regimento Interno do Senado Federal, informações ao Ministro
de Estado de Relações Exteriores referentes à quantidade de haitianos que entraram no
Brasil desde 2003 e o perfil demográfico desses imigrantes, nos termos que especifica.
Autoria: Senador Ronaldo Caiado
Relatoria: Senador Jorge Viana
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

Requer, nos termos do art. 50, § 2°, da Constituição Federal, combinado com o art.
216 do Regimento Interno do Senado Federal, informações ao Ministro de Estado de
Minas e Energia relativas a denúncias de mineração em áreas indígenas em Roraima,
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especialmente de exploração de nióbio na região de Raposa Serra do Sol.
Autoria: Senadora Angela Portela
Relatoria: Senador Jorge Viana
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

e , e S . ra r 1 .

Requer, nos termos od art. 50, § 20
, da Constituição Federal, combinado com o art.

216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam solicitadas, ao Ministro de
Estado de Minas e Energia, esclarescimentos sobre autorizações de pesquisa dadas à
empresa Boa Vista Mineração LTDA para exploração de ouro e basalto.
Autoria: Senadora Angela Portela
Relatoria: Senador Jorge Viana
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

!1 ^ t 1 1' - 1

Requer, nos termos do art. 50, § 2°, da Constituição Federal e do art. 216 do
Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas pelo Ministro de Estado
Chefe da Secretaria de Direitos Humanos da Presidência da República informações a
respeito de políticas públicas em benefício do idoso.
Autoria: Senador Elmano Férrer
Relatoria: Senador Jorge Viana
Relatório: Pelo deferimento
Resultado: Deferido

Textos da pauta:
Relatório (MESA - SF)

Avulso da matéria

TE

REQUERIMENTO N° 49 de 2015
Solicita informações ao Sr. Ministro de Estado do Desenvolvimento, Indústria e

Comércio Exterior sobre a existência de financiamento de obras na Guiné Equatorial
com recursos do BNDES.
Autoria: Senador Cássio Cunha Lima
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Requer, nos termos do art. 50, § 2° da Constituição Federal, combinado com os arts.
215, 1, a, 216 e 217 do Regimento Interno do Senado Federal, seja o presente
Requerimento encaminhado ao Ministro de Estado da Fazenda, para que este
providencie informações acerca de informações sobre a Posta/is, nos termos que
especifica.
Autoria: Senador Ronaldo Caiado

uni

Textos da pauta:

Relatório (C E)
Relatório

Avulso da matéria

IIFTi

PROJETO DE RESOLUÇÃO SENADO ° 13, de 2015

Altera o Regimento Interno do Senado Federal para criar a Comissão Permanente de
Transparência e Governança Pública.
Autoria: Senador João Capiberibe
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Relatoria: Senador Zeze Perrella
elatório: Relatório será apresentado na Reunião da Mesa.

Resultado: Aprovado o parecer na comissão.
Textos da pauta:

Relatório (CCJ)
Avulso da matéria

T

Institui, no âmbito do Senado Federal, a Frente Parlamentar para a Transparência
dos Gastos Públicos.
Autoria: Senador João Capiberibe
Relatoria: Senador Jorge Viana
Reatório: Pela aprovação, nos termos da emenda de redação.
Resultado: Aprovado o parecer na comissão.

Textos da pauta:
Relatório

Avulso da matéria

IIkII

REQUERIMENTO N° 752, de 2015
Requer, nos termos do art. 258 do RISF, a tramitação conjunta dos PLS n°s 370, de

2014; e 85, de 2015.
Autoria: Senador Benedito de Lira

Observações:
Dispõe sobre a Companhia de Desenvolvimento do Vale do São Francisco — Codevasf e
altera a lei n° 6.088, de 1974, para dispor sobre sede, foro, áreas de atuação e finalidade
da Codevasf.
Se aprovado o Requerimento de tramitação conjunta, as matérias vão à Comissão de
Desenvolvimento Regional e Turismo - CDR, em decisão terminativa.

Textos da pauta:
Avulso da matéria

REQUERIMENTO NI° 867, de 2015
Requer, nos termos do art 258 do RISF, a tramitação conjunta dos Projetos de Lei do

Senado n°s 443, de 2015; e 99, de 2011 ( que já tramita em conjunto com os Projetos de
Lei do Senado nos 177, 307 e 703, de 2011; e 9, de 2012).
Autoria: Senador Cássio Cunha Lima
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Relatório: Pronto para deliberação.
E- - o;

Observações:
Altera dispositivos da Lei n° 9.294, de 15 de julho de 1996, que "dispõe sobre as
restrições ao uso e à própaganda de produtos fumígeros, bebidas alcoólicas,
medicamentos, terapias e defensivos agrícolas, nos termos do § 4° do art. 220 da
Constituição Federal".
Se aprovado o Requerimento de tramitação conjunta, as matérias vão às Comissões de
Assuntos econômicos - CAE, de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e
Controle - CMA, e de Assuntos Sociais - CAS, em decisão terminativa.

Textos da pauta:
Avulso da matéria

Requer, nos termos do artigo 258 do Regimento Interno do Senado Federal, a
tramitação em conjunto do PLS 323/2015 com o PLS 9/2009.
autoria: Senadora Regina Sousa

Relatório: Pronto para deliberação
Resultado: Deferido
Observações:
Dispõe sobre a obrigatoriedade das empresas fabricantes, envasadores e importantes
de bebidas alcoólicas incluírem nos rótulos de seus produtos informações sobre riscos e
restrições de consumo.
Se aprovado o Requerimento de tramitação conjunta, as matérias vão às Comissões de
Assuntos Sociais - CAS, de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e
Controle - CMA, e de Constituição e Justiça - CCJ, em decisão terminativa.

Textos da pauta:
Avulso da matéria

REQUERIMENTO N°921, de 2015
Requer, nos termos do art. 258, RISF, a tramitação em conjunto do PLS 265/2014 e

do PLS 288/2014, por versarem sobre a mesma matéria.
Autoria: Senador Fernando Bezerra Coelho
Relatório: Pronto para deliberação.
Resultado: Deferido
Observações:
Alteram as Leis n° 9.433 de 1997 e n° 9.984 de 2000 no que diz respeito às mudanças
da vazão de reservatórios regularizadores em outorga de direitos de uso de recursos
hídricos,
Se aprovado o Requerimento de tramitação conjunta, as matérias vão à Comissão de
Serviços de Infraestrutura - Cl e à Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor
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e Fiscalização e Controle - CMA, em decisão terminativa.

Textos da pauta:
Avulso da matéria

Requer, nos termos regimentais, a tramitação conjunta dos Projetos de Lei do
Senado n°s 311 e 320, de 2015, por versarem sobre a mesma matéria.
Autoria: Senador Raimundo Lira
Relatório: Pronto para deliberação
Resultado: Deferido
Observações:
Tipifica o porte de arma branca, bem como prevê a agravante genérica para o uso de
arma branca em crimes cometidos com violência ou grave ameaça à pessoa.
Tipifica o porte de arma branca, bem como prevê a agravante genérica para o uso de
arma branca em crimes cometidos com violência ou grave ameaça à pessoa.

Textos da pauta:
Avulso da matéria

5a PARTE
z

i,;[ ,1`fT, F
Comunicar endereço de escritório parlamentar nos termos do Ato da Comissão

Diretora n°16 de 2009

Senadora: SIMONE TEBET

Expediente/Data: Memorando n° 004/2015-GSSTEBET, de 24/6/2015.

Endereço: Rua Alagoas, 396, Salas 1004 e 1005, Edifício Atrium Corporate, Jardim
dos Estados , CEP 79020-120, Campo Grande-MS.

6a PARTE
Oficio: ®'Se®

. j

Ofício "S" n° 73, de 2015

A Mesa do Senado Federal aprova o regulamento interno da Comissão de
Especialistas responsável por elaborar anteprojeto de reforma do Código Brasileiro de
Aeronáutica.
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Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
Bloco-PSB - Lídice da Mata*
Bloco-PT - Walter Pinheiro*
Bloco-PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
Bloco-PP - Ana Amélia*
Bloco-PT - Paulo Paim*
Bloco-PDT - Lasier Martins**

Amazonas
Bloco-PMDB - Sandra Braga* (S)

Bloco-PCdoB - Vanessa Grazziotin*
Bloco-PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
Bloco-PT - Lindbergh Farias*
Bloco-PRB - Marcelo Crivella*
Bloco-PSB - Romário**

Ceará
Bloco-PMDB - Eunício Oliveira*
Bloco-PT - José Pimentel*
Bloco-PSDB - Tasso Jereissati**

Paraná
Bloco-PT - Gleisi Hoffmann*
Bloco-PMDB - Roberto Requião*
Bloco-PSDB - Alvaro Dias**

Maranhão
Bloco-PMDB - Edison Lobão*
Bloco-PMDB - João Alberto Souza*
Bloco-PSB - Roberto Rocha**

Paraíba
Bloco-PSDB - Cássio Cunha Lima*
Bloco-PMDB - Raimundo Lira* (S)

Bloco-PMDB - José Maranhão**

Acre
Bloco-PT - Jorge Viana*
Bloco-PSD - Sérgio Petecão*
Bloco-PP - Gladson Cameli**

Pará
Bloco-PSDB - Flexa Ribeiro*
Bloco-PMDB - Jader Barbalho*
Bloco-PT - Paulo Rocha**

Espírito Santo
Bloco-PR - Magno Malta*
Bloco-PMDB - Ricardo Ferraço*
Bloco-PMDB - Rose de Freitas**

Mato Grosso do Sul
Bloco-PT - Delcídio do Amaral*
Bloco-PMDB - Waldemir Moka*
Bloco-PMDB - Simone Tebet**

Pernambuco
Bloco-PTB - Douglas Cintra* (S)

Bloco-PT - Humberto Costa*
Bloco-PSB - Fernando Bezerra Coelho**

Piauí
Bloco-PP - Ciro Nogueira*
Bloco-PT - Regina Sousa* (S)

Bloco-PTB - Elmano Férrer**

Distrito Federal
Bloco-PDT - Cristovam Buarque*
Bloco-PSD - Hélio José* (S)

Bloco-PDT - Reguffe**

São Paulo
Bloco-PSDB - Aloysio Nunes Ferreira*
S/Partido - Marta Suplicy*
Bloco-PSDB - José Serra**

Rio Grande do Norte
Bloco-PMDB - Garibaldi Alves Filho*
Bloco-DEM - José Agripino*
Bloco-PT - Fátima Bezerra**

Rondônia
Bloco-PP - Ivo Cassol*
Bloco-PMDB - Valdir Raupp*
Bloco-PDT - Acir Gurgacz**

Minas Gerais
Bloco-PSDB - Aécio Neves*
Bloco-PDT - Zeze Perrella* (S)

Bloco-PSDB - Antonio Anastasia**

Santa Catarina
Bloco-PSDB - Dalirio Beber* (S)

Bloco-PSDB - Paulo Bauer*
Bloco-PMDB - Dário Berger**

Tocantins
Bloco-PSDB - Ataídes Oliveira* (S)

Bloco-PR - Vicentinho Alves*
Bloco-PT - Donizeti Nogueira** (S)

Goiás
Bloco-PSB - Lúcia Vânia*
Bloco-DEM - Wilder Morais* (S)

Bloco-DEM - Ronaldo Caiado**

Alagoas
Bloco-PP - Benedito de Lira*
Bloco-PMDB - Renan Calheiros*
Bloco-PTB - Fernando Collor**

Amapá
Bloco-PSB - João Capiberibe*
Bloco-PSOL - Randolfe Rodrigues*
Bloco-DEM - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
Bloco-PR - Blairo Maggi*
Bloco-PPS - José Medeiros* (S)

Bloco-PR - Wellington Fagundes**

Sergipe
Bloco-PSB - Antonio Carlos Valadares*
Bloco-PSC - Eduardo Amorim*
Bloco-DEM - Maria do Carmo Alves**

Roraima
Bloco-PT - Angela Portela*
Bloco-PMDB - Romero Jucá*
Bloco-PDT - Telmário Mota**

Mandatos
*: Período 2011/2019    **: Período 2015/2023   
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco de Apoio ao Governo - 24
PT-13 / PDT-6 / PP-5

Acir Gurgacz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / RO
Ana Amélia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Angela Portela. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RR
Benedito de Lira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / AL
Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cristovam Buarque. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Delcídio do Amaral. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / MS
Donizeti Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / TO
Fátima Bezerra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RN
Gladson Cameli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / AC
Gleisi Hoffmann. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PR
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Ivo Cassol. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RO
Jorge Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / AC
José Pimentel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Lasier Martins. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / RS
Lindbergh Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RJ
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Paulo Rocha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Regina Sousa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PI
Reguffe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Telmário Mota. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / RR
Walter Pinheiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Zeze Perrella. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MG

Bloco da Maioria - 21
PMDB-17 / PSD-4

Dário Berger. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / SC
Edison Lobão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / MA
Eunício Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / CE
Garibaldi Alves Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / RN
Hélio José. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / DF
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / PA
João Alberto Souza. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / MA
José Maranhão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / PB
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Raimundo Lira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / PB
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / AL
Ricardo Ferraço. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / ES
Roberto Requião. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / PR
Romero Jucá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / RR
Rose de Freitas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / ES
Sandra Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / AM
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Simone Tebet. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / MS
Valdir Raupp. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / RO
Waldemir Moka. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / MS

Bloco Parlamentar da Oposição - 16
PSDB-11 / DEM-5

Aécio Neves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / MG
Aloysio Nunes Ferreira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SP
Alvaro Dias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PR
Antonio Anastasia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / MG
Ataídes Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / TO
Cássio Cunha Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PB
Dalirio Beber. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SC

Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / AP
Flexa Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PA
José Agripino. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / RN
José Serra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SP
Maria do Carmo Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / SE
Paulo Bauer. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SC
Ronaldo Caiado. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / GO
Tasso Jereissati. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / CE
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / GO

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia - 10
PSB-7 / PPS-1 / PSOL-1 / PCdoB-1

Antonio Carlos Valadares. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / SE
Fernando Bezerra Coelho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PE
João Capiberibe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / AP
José Medeiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PPS / MT
Lídice da Mata. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / BA
Lúcia Vânia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSOL / AP
Roberto Rocha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / MA
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RJ
Vanessa Grazziotin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PCdoB / AM

Bloco Parlamentar União e Força - 9
PTB-3 / PR-4 / PSC-1 / PRB-1

Blairo Maggi. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / MT
Douglas Cintra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PTB / PE
Eduardo Amorim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSC / SE
Elmano Férrer. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PTB / PI
Fernando Collor. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PTB / AL
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / ES
Marcelo Crivella. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PRB / RJ
Vicentinho Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / TO
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / MT

S/Partido - 1
Marta Suplicy. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SP

Bloco de Apoio ao Governo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24
Bloco da Maioria. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21
Bloco Parlamentar da Oposição. . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia. . . . . . . . . 10
Bloco Parlamentar União e Força. . . . . . . . . . . . . . . . . 9
S/Partido. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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Acir Gurgacz** (Bloco-PDT-RO) Flexa Ribeiro* (Bloco-PSDB-PA) Paulo Paim* (Bloco-PT-RS)

Aécio Neves* (Bloco-PSDB-MG) Garibaldi Alves Filho* (Bloco-PMDB-RN) Paulo Rocha** (Bloco-PT-PA)

Aloysio Nunes Ferreira* (Bloco-PSDB-SP) Gladson Cameli** (Bloco-PP-AC) Raimundo Lira* (Bloco-PMDB-PB)

Alvaro Dias** (Bloco-PSDB-PR) Gleisi Hoffmann* (Bloco-PT-PR) Randolfe Rodrigues* (Bloco-PSOL-AP)

Ana Amélia* (Bloco-PP-RS) Hélio José* (Bloco-PSD-DF) Regina Sousa* (Bloco-PT-PI)

Angela Portela* (Bloco-PT-RR) Humberto Costa* (Bloco-PT-PE) Reguffe** (Bloco-PDT-DF)

Antonio Anastasia** (Bloco-PSDB-MG) Ivo Cassol* (Bloco-PP-RO) Renan Calheiros* (Bloco-PMDB-AL)

Antonio Carlos Valadares* (Bloco-PSB-SE) Jader Barbalho* (Bloco-PMDB-PA) Ricardo Ferraço* (Bloco-PMDB-ES)

Ataídes Oliveira* (Bloco-PSDB-TO) João Alberto Souza* (Bloco-PMDB-MA) Roberto Requião* (Bloco-PMDB-PR)

Benedito de Lira* (Bloco-PP-AL) João Capiberibe* (Bloco-PSB-AP) Roberto Rocha** (Bloco-PSB-MA)

Blairo Maggi* (Bloco-PR-MT) Jorge Viana* (Bloco-PT-AC) Romário** (Bloco-PSB-RJ)

Cássio Cunha Lima* (Bloco-PSDB-PB) José Agripino* (Bloco-DEM-RN) Romero Jucá* (Bloco-PMDB-RR)

Ciro Nogueira* (Bloco-PP-PI) José Maranhão** (Bloco-PMDB-PB) Ronaldo Caiado** (Bloco-DEM-GO)

Cristovam Buarque* (Bloco-PDT-DF) José Medeiros* (Bloco-PPS-MT) Rose de Freitas** (Bloco-PMDB-ES)

Dalirio Beber* (Bloco-PSDB-SC) José Pimentel* (Bloco-PT-CE) Sandra Braga* (Bloco-PMDB-AM)

Dário Berger** (Bloco-PMDB-SC) José Serra** (Bloco-PSDB-SP) Sérgio Petecão* (Bloco-PSD-AC)

Davi Alcolumbre** (Bloco-DEM-AP) Lasier Martins** (Bloco-PDT-RS) Simone Tebet** (Bloco-PMDB-MS)

Delcídio do Amaral* (Bloco-PT-MS) Lídice da Mata* (Bloco-PSB-BA) Tasso Jereissati** (Bloco-PSDB-CE)

Donizeti Nogueira** (Bloco-PT-TO) Lindbergh Farias* (Bloco-PT-RJ) Telmário Mota** (Bloco-PDT-RR)

Douglas Cintra* (Bloco-PTB-PE) Lúcia Vânia* (Bloco-PSB-GO) Valdir Raupp* (Bloco-PMDB-RO)

Edison Lobão* (Bloco-PMDB-MA) Magno Malta* (Bloco-PR-ES) Vanessa Grazziotin* (Bloco-PCdoB-AM)

Eduardo Amorim* (Bloco-PSC-SE) Marcelo Crivella* (Bloco-PRB-RJ) Vicentinho Alves* (Bloco-PR-TO)

Elmano Férrer** (Bloco-PTB-PI) Maria do Carmo Alves** (Bloco-DEM-SE) Waldemir Moka* (Bloco-PMDB-MS)

Eunício Oliveira* (Bloco-PMDB-CE) Marta Suplicy* (S/Partido-SP) Walter Pinheiro* (Bloco-PT-BA)

Fátima Bezerra** (Bloco-PT-RN) Omar Aziz** (Bloco-PSD-AM) Wellington Fagundes** (Bloco-PR-MT)

Fernando Bezerra Coelho** (Bloco-PSB-PE) Otto Alencar** (Bloco-PSD-BA) Wilder Morais* (Bloco-DEM-GO)

Fernando Collor** (Bloco-PTB-AL) Paulo Bauer* (Bloco-PSDB-SC) Zeze Perrella* (Bloco-PDT-MG)

Mandatos
*: Período 2011/2019    **: Período 2015/2023   



72  Terça-feira 15  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Setembro de 2015

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

COMPOSIÇÃO DA MESA DO SENADO FEDERAL

PRESIDENTE
Renan Calheiros - (PMDB-AL)  

1º VICE-PRESIDENTE
Jorge Viana - (PT-AC)  

2º VICE-PRESIDENTE
Romero Jucá - (PMDB-RR)  

1º SECRETÁRIO
Vicentinho Alves - (PR-TO)  

2º SECRETÁRIO
Zeze Perrella - (PDT-MG)  

3º SECRETÁRIO
Gladson Cameli - (PP-AC)  

4ª SECRETÁRIA
Angela Portela - (PT-RR)  

 

SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Sérgio Petecão - (PSD-AC)

2º  João Alberto Souza - (PMDB-MA)

3º  Elmano Férrer - (PTB-PI)

4º  Douglas Cintra - (PTB-PE)
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LIDERANÇAS

Bloco de Apoio ao Governo
(PT/PDT/PP) - 24

Líder
Humberto Costa - PT   (22,25)

Vice-Líderes
Acir Gurgacz   (10,36)

Benedito de Lira   (12,16,44)

Walter Pinheiro   (31,35,43)

Telmário Mota   (9,34,41,52)

Regina Sousa   (42)

....................
Líder do PT - 13

Humberto Costa   (22,25)

Vice-Líderes  do PT
Paulo Rocha   (32,49)

Walter Pinheiro   (31,35,43)

Lindbergh Farias   (30)

Fátima Bezerra   (38)

Líder do PDT - 6
Acir Gurgacz   (10,36)

Vice-Líder  do PDT
Telmário Mota   (9,34,41,52)

Líder do PP - 5
Benedito de Lira   (12,16,44)

Bloco da Maioria
(PMDB/PSD) - 21

....................
Líder do PMDB - 17

Líder do PSD - 4
Omar Aziz   (18)

Vice-Líder  do PSD
Sérgio Petecão   (19)

Bloco Parlamentar da Oposição
(PSDB/DEM) - 16

Líder
Alvaro Dias - PSDB   (20)

Vice-Líderes
Ataídes Oliveira   (33)

Wilder Morais   (46)

Antonio Anastasia   (47)

....................
Líder do PSDB - 11

Cássio Cunha Lima   (11)

Vice-Líderes  do PSDB
Paulo Bauer   (23)

Aloysio Nunes Ferreira   (40)

Líder do DEM - 5
Ronaldo Caiado   (3)

Vice-Líder  do DEM
José Agripino   (39)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia
(PSB/PPS/PSOL/PCdoB) - 10

Líder
Lídice da Mata - PSB   (13,26)

Vice-Líderes
José Medeiros   (14,15,27)

Vanessa Grazziotin   (21,28)

Randolfe Rodrigues   (24,29)

....................
Líder do PSB - 7

João Capiberibe   (1,17)

Vice-Líder  do PSB
Roberto Rocha   (45)

Líder do PPS - 1
José Medeiros   (14,15,27)

Líder do PSOL - 1
Randolfe Rodrigues   (24,29)

Líder do PCdoB - 1
Vanessa Grazziotin   (21,28)

Bloco Parlamentar União e Força
(PTB/PR/PSC/PRB) - 9

Líder
Fernando Collor - PTB   (7,8)

Vice-Líderes
Blairo Maggi   (6)

Eduardo Amorim   (5)

Marcelo Crivella   (2,4)

....................
Líder do PTB - 3

Fernando Collor   (7,8)

Líder do PR - 4
Blairo Maggi   (6)

Líder do PSC - 1
Eduardo Amorim   (5)

Líder do PRB - 1
Marcelo Crivella   (2,4)

Governo
Líder

Delcídio do Amaral - PT   (48)

Vice-Líderes
Hélio José   (50)

Paulo Rocha   (32,49)

Wellington Fagundes   (51)

Telmário Mota   (9,34,41,52)

Notas:
1. Em 01.02.2015, o Senador João Capiberibe foi designado líder do PSB (Of. 8/2015-GLPSB)
2. Em 01.02.2015, o Senador Marcelo Crivella foi designado líder do PRB (Of. 2/2015-BLUFOR).
3. Em 01.02.2015, o Senador Ronaldo Caiado foi designado líder do DEM (Of. s/n-2015/DEM).
4. Em 01.02.2015, o Senador Marcelo Crivella foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
5. Em 01.02.2015, o Senador Eduardo Amorim foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
6. Em 01.02.2015, o senador Blairo Maggi foi designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
7. Em 01.02.2015, o Senador Fernando Collor foi designado líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
8. Em 01.02.2015, o Senador Fernando Collor foi designado líder do PTB (Of. 1/2015-GLPTB).
9. Em 01.02.2015, o Senador Telmário Mota foi designado vice-líder do PDT (Of. 1/2015-GLPDT).
10. Em 01.02.2015, o Senador Acir Gurgacz foi designado líder do PDT (Of. 1/2015-GLPDT).
11. Em 03.02.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado líder do PSDB (Of. s/n GLPSDB).
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12. Em 03.02.2015, o Senador Benedito de Lira foi desigando 1º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco
Parlamentar Democracia Participativa).
13. Em 03.02.2015, a Senadora Lídice da Mata foi designada líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar
Democracia Participativa).
14. Em 03.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado líder do PPS (Of.18/2015-GSJMEDEI).
15. Em 03.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco
Parlamentar Democracia Participativa).
16. Em 03.02.2015, o Senador Benedito de Lira foi designado líder do PP (Of. s/n GSCN).,
17. Em 03.02.2015, o Senador João Capiberibe foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco
Parlamentar Democracia Participativa).
18. Em 03.02.2015, o Senador Omar Aziz foi designado líder do PSD (Of. 002/2015-GLPSD).
19. Em 03.02.2015, o Senador Sérgio Petecão foi designado vice-líder do PSD (Of. 002/2015-GLPSD).
20. Em 04.02.2015, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Bloco Parlamentar da Oposição (expediente s/n).
21. Em 04.02.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada líder do PCdoB (Of. 1/2015-GLPCdoB).
22. Em 04.02.2015, o Senador Humberto Costa foi designado líder do PT (Of. 2/2015-GLDPT).
23. Em 10.02.2015, o Senador Paulo Bauer foi designado 1º vice-líder do PSDB (Of. 12/15 GLPSDB).
24. Em 11.02.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado líder do PSOL (Of. 3/2015/GSRROD).
25. Em 24.02.2015, o Senador Humberto Costa foi designado líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 02/2015-GLDBAG).
26. Em 24.02.2015, a Senadora Lídice da Mata foi designada líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD);
27. Em 24.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).
28. Em 24.02.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada 2ª vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).
29. Em 24.02.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).
30. Em 03.03.2015, o Senador Lindbergh Farias foi designado 3º vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
31. Em 03.03.2015, o Senador Walter Pinheiro foi designado 2º vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
32. Em 03.03.2015, o Senador Paulo Rocha foi designado 1º vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
33. Em 03.03.2015, o Senador Ataídes Oliveira foi designado vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar da
Oposição).
34. Em 03.03.2015, o Senador Telmário Mota foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
35. Em 03.03.2015, o Senador Walter Pinheiro foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
36. Em 03.03.2015, o Senador Acir Gurgacz foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
37. Em 03.03.2015, o Senador José Pimentel foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
38. Em 03.03.2015, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 4ª vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
39. Em 04.03.2015, o Senador José Agripino foi designado vice-líder do DEM (Of. 007/2015-GLDEM).
40. Em 06.03.2015, o Senador Aloysio Nunes Ferreira foi designado 2º vice-líder do PSDB (Of. 52/2015-GLPSDB).
41. Em 17.03.2015, o Senador Telmário Mota foi desigando 4º Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador José Pimentel
(Of. 32/2015-GLDBAG).
42. Em 17.03.2015, a Senadora Regina Souza foi desiganda 5ª Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 32/2015-GLDBAG).
43. Em 17.03.2015, o Senador Walter Pinheiro foi desigando 3º Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Telmário
Mota (Of. 32/2015-GLDBAG).
44. Em 17.03.2015, o Senador Benedito de Lira foi desigando 2º Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Walter
Pinheiro (Of. 32/2015-GLDBAG).
45. Em 25.03.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado Vice-Líder do PSB (Of. 30/2015-GLPSB)
46. Em 07.04.2015, o Senador Wilder Morais foi designado segundo Vice-Líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar
da Oposição).
47. Em 07.04.2015, o Senador Antonio Anastasia foi designado terceiro Vice-Líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2015-Bloco
Parlamentar da Oposição).
48. Em 28.04.2015, o Senador Delcídio do Amaral foi designado Líder do Governo (Msg. 120/2015).
49. Em 25.08.2015, o Senador Paulo Rocha foi designado 2º vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).
50. Em 25.08.2015, o Senador Hélio José foi designado 1º vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).
51. Em 25.08.2015, o Senador Wellington Fagundes foi designado 3º vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).
52. Em 09.09.2015, o Senador Telmário Mota foi designado 4º vice-líder do Governo (Mem. 46/2015-GLDGOV).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA
DO CÓDIGO COMERCIAL (ART. 374-RISF)

Finalidade: Examinar o Projeto de Lei do Senado nº 487, de 2013, que reforma o Código Comercial. 

Número de membros: 11  titulares e 11 suplentes

PRESIDENTE:     
VICE-PRESIDENTE:     

RELATOR:     
Designação: 04/02/2014

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos
Telefone(s): 61 3303-3492

E-mail: coceti@senado.leg.br
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2) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA AVALIAÇÃO DA
APLICAÇÃO DO ECA NOS ESTADOS E MUNICÍPIOS

Finalidade: Avaliar a aplicação do Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), nos Estados e
Municípios. 

Requerimento nº 700, de 2015

PRESIDENTE:     
VICE-PRESIDENTE:     

MEMBROS
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3) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA TRATAR DAS
AGÊNCIAS REGULADORAS PERTINENTES À

COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA
Finalidade: Visitar a Casa Civil e tratar sobre a situação atual das agências reguladoras pertinentes à
Comissão de Serviços de Infraestrutura. 

Requerimento nº 231, de 2015

Número de membros: 3

MEMBROS
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA PROCEDER
DILIGÊNCIAS NAS OBRAS DE RESTAURAÇÃO DA BR-364

Finalidade: Proceder diligências nas obras de restauração da BR-364, no dia 07 de maio de 2015,
visando tratar da qualidade dos serviços executados sob responsabilidade do Departamento Nacional de
Infraestrutura de Transportes - DNTI. 

Requerimento nº 419, de 2015

MEMBROS
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5) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA TRAÇAR
DIAGNÓSTICO DA CRISE HÍDRICA

Finalidade: Traçar diagnóstico da atual crise hídrica brasileira e de suas consequências e, assim, propor
soluções eficazes, prazo de noventa dias. 

Requerimento nº 44, de 2015

Número de membros: 9  titulares e 9 suplentes

TITULARES SUPLENTES
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6) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAMENTO
DAS OBRAS DA TRANSPOSIÇÃO E REVITALIZAÇÃO
DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO SÃO FRANCISCO

Finalidade: Acompanhar, no prazo de doze meses, todos os atos, fatos relevantes, normas e
procedimentos referentes às obras da Transposição e do Programa de Revitalização da Bacia Hidrográfica
do Rio São Francisco. 

Requerimento nº 40, de 2015

Número de membros: 6  titulares e 6 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Raimundo Lira  (PMDB-PB)  (1)

RELATOR:   Senador Humberto Costa  (PT-PE)  (1)

Designação: 07/04/2015
Instalação: 15/04/2015

Prazo final: 22/12/2015
TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo (PT, PDT, PP)
Senador  Humberto Costa   (PT)
Senador  Benedito de Lira   (PP)

 1.  Senador  José Pimentel   (PT)
 2.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT)

Bloco da Maioria (PMDB, PSD)
Senador  Raimundo Lira   (PMDB)  1.     

Bloco Parlamentar da Oposição (PSDB, DEM)
Senador  Cássio Cunha Lima   (PSDB)  1.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (PSB, PPS, PSOL, PCdoB)
Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB)  1.  Senadora  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar União e Força (PR, PTB, PSC, PRB)
Senador  Elmano Férrer   (PTB)  1.  Senador  Eduardo Amorim   (PSC)

 
Notas:
*. Em 07.04.2015, os Senadores Humberto Costa e Benedito de Lira foram designados membros titulares; e os Senadores José Pimentel e Fátima
Bezerra, como membros suplentes, pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a Comissão (Of. 55/2015-GLDBAG).
**. Em 07.04.2015, o Senador Elmano Férrer foi designado membro titular e o Senador Eduardo Amorim, como membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar União e Força, para compor a Comissão (Of. 27/2015-BLUFOR).
***. Em 07.04.2015, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro titular e a Senadora Lídice da Mata, como membro suplente, pelo
Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a Comissão (Of. 37/2015-GLBSD).
****. Em 07.04.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição para compor a Comissão (Of.
91/2015-GLPSDB).
*****. Em 07.04.2015, o Senador Raimundo Lira foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria para compor a Comissão (Of. 102/2015-
GLPMDB).
1. Em 15.04.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador Raimundo Lira e o Senador Humberto Costa, respectivamente, Presidente e Relator deste
Colegiado (Memo. 1/2015 - CTBHSF).

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos
Telefone(s): 61 33035492

Fax: 61 33031176
E-mail: coceti@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE JURISTAS RESPONSÁVEL PELA
ELABORAÇÃO DE ANTEPROJETO DE CÓDIGO ELEITORAL

Finalidade: Estudar a legislação eleitoral brasileira e proceder a um exame crítico dos aspectos jurídicos
do sistema eleitoral e do procedimento eleitoral adotado pelo Brasil e a elaborar, no prazo de cento e
oitenta dias contados da data de sua instalação, anteprojeto de Código Eleitoral, que contemple, inclusive,
a legislação correlata passível de codificação. 

(Ato do Presidente nº 192, de 2010)

Número de membros: 23

PRESIDENTE:   José Antonio Dias Toffoli  
Instalação: 07/07/2010

Prazo final prorrogado: 19/12/2014
Prazo final prorrogado: 19/06/2015

MEMBROS
  Admar Gonzaga Neto 
  Arnaldo Versiani Leite Soares 
  Carlos Caputo Bastos 
  Carlos Mário da Silva Velloso 
  Edson de Resende Castro 
  Fernando Neves da Silva 
  Hamilton Carvalhido 
  Joelson Costa Dias 
  José Antonio Dias Toffoli 
  José Eliton de Figuerêdo Júnior 
  Luciana Müller Chaves 
  Luiz Fernando Bandeira de Mello Filho 
  Márcio Silva 
  Marcus Vinicius Furtado Coelho 
  Roberto Monteiro Gurgel Santos 
  Raimundo Cezar Britto 
  Torquato Lorena Jardim 
  Geraldo Agosti Filho 
  José Rollemberg Leite Neto 
  Walter de Almeida Guilherme 
  Roberto Carvalho Velloso 
  Henrique Neves da Silva 
  Ezikelly Silva Barros 

 
Notas:
*. Em 22.6.2010, foi publicado o Ato do Presidente nº 200, de 2010, que amplia para 20 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica os senhores
Geraldo Agosti Filho, José Rollemberg Leite Neto e Walter de Almeida Guilherme para comporem o colegiado.
**. Em 19.8.2010, foi publicado o Ato do Presidente nº 278, de 2010, que amplia para 21 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica o senhor
Roberto Carvalho Velloso para compor o colegiado.
***. Em 16.12.2010, foi publicado o Ato do Presidente nº 329, de 2010, que prorroga os trabalhos da Comissão por mais 120 dias.
****. Em 18.04.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 88, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 15 de setembro de 2011.
*****. Em 17.6.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 136, de 2011, que amplia para 22 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica o senhor
Henrique Neves da Silva para compor o colegiado.
******. Em 15.09.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 182, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 15 de dezembro de 2011.
*******. Em 15.12.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 202, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 31 de março de 2012.
********. Em 30.03.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 12, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de junho de 2012.
*********. Em 20.06.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 19, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 31 de outubro de 2012.
**********. Em 01.11.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 31, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 28 de fevereiro de
2013.
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***********. Em 19.11.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 34, de 2012, que amplia para 23 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica a
senhora Ezikelly Silva Barros para compor o colegiado.
************. Em 21.02.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 5, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de junho de 2013.
*************. Em 28.06.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 26, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 20 de dezembro
de 2013.
**************. Em 19.12.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 54, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 20 de junho de
2014.
***************. Em 15.07.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 12, de 2014, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 19 de dezembro
de 2014.

Secretário(a): Reinilson Prado
Telefone(s): 61 33033492

Fax: 61 33021176
E-mail: coceti@senado.leg.br
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8) COMISSÃO ESPECIAL PARA ANÁLISE DO PLS Nº 131, DE 2015
Finalidade: Analisar o Projeto de Lei do Senado nº 131, de 2015. 

Ato do Presidente nº 22, de 2015

Número de membros: 14  titulares e 14 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Otto Alencar  (PSD-BA)
VICE-PRESIDENTE:   Senador Blairo Maggi  (PR-MT)  (1)

RELATOR:   Senador Ricardo Ferraço  (PMDB-ES)  (1)

Instalação: 05/08/2015
Prazo final: 19/09/2015

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PDT, PP)

Senador  Lindbergh Farias   (PT)
Senador  Delcídio do Amaral   (PT)
Senador  Cristovam Buarque   (PDT)
Senador  Ciro Nogueira   (PP)

 1.  Senador  Humberto Costa   (PT)
 2.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT)
 3.  Senador  Telmário Mota   (PDT)
 4.  Senador  Benedito de Lira   (PP)

Bloco da Maioria (PMDB, PSD)
Senador  Otto Alencar   (PSD)
Senador  Roberto Requião   (PMDB)
Senador  Ricardo Ferraço   (PMDB)
Senadora  Simone Tebet   (PMDB)

 1.  Senador  Eunício Oliveira   (PMDB)
 2.  Senador  Edison Lobão   (PMDB)
 3.  Senador  Raimundo Lira   (PMDB)
 

Bloco Parlamentar da Oposição (PSDB, DEM)
Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)
Senador  José Serra   (PSDB)
Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)

 1.  Senador  Dalirio Beber   (PSDB)
 2.  Senador  Tasso Jereissati   (PSDB)
 3.  Senador  Wilder Morais   (DEM)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (PSB, PPS, PSOL, PCdoB)
Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB)
Senador  José Medeiros   (PPS)

 1.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB)
 

Bloco Parlamentar União e Força (PR, PTB, PSC, PRB)
Senador  Blairo Maggi   (PR)
 

 1.  Senador  Marcelo Crivella   (PRB)
 2.  Senador  Fernando Collor   (PTB)

Sem Partido
  1.  Senadora  Marta Suplicy   (S/Partido)

 
Notas:
*. O Ato do Presidente nº 22, de 4 de agosto de 2015, revoga o Ato do Presidente nº 20, de 14 de julho de 2015, e fixa em 14 titulares e igual número
de suplentes o quantitativo de membros da Comissão Temporária, indicando os Senadores Otto Alencar, Lindbergh Farias, Delcídio do Amaral,
Cristovam Buarque, Ciro Nogueira, Roberto Requião, Ricardo Ferraço, Simone Tebet, Flexa Ribeiro, José Serra, Ronaldo Caiado, Antonio Carlos
Valadares, José Medeiros Blairo Maggi como titulares; e os Senadores Humberto Costa, Fátima Bezerra, telmário Mtoa, Benedito de Lira, Eunício
Oliveira, Edison Lobão, Raimundo Lira, Dalirio Beber, Tasso Jereissati, Wilder Morais, Vanessa Grazziotin, Marcelo Crivella, Fernando Collor e
Marta Suplicy, como suplentes para compor a Comissão, indicando ainda o Senador Otto Alencar para presidir o Colegiado.
**. O Ato do Presidente nº 20, de 14 de julho de 2015, fixa em 27 o quantitativo de membros da Comissão Temporária, indicando os Senadores
Humberto Costa, Lindbergh Farias, Fátima Bezerra, Cristovam Buarque, Telmário Mota, Benedito de Lira, Ciro Nogueira, Eunício Oliveira, Edison
Lobão, Roberto Requião, Raimundo Lira, Ricardo Ferraço, Simone Tebet, Otto Alencar, Dalirio Beber, Flexa Ribeiro, José Serra, Tasso Jereissati,
Ronaldo Caiado, Wilder Morais, Antonio Carlos Valadares, Vanessa Grazziotin, José Medeiros, Marcelo Crivella, Blairo Maggi, Fernando Collor para
compor a Comissão, indicando ainda o Senador Otto Alencar para presidir o Colegiado.
1. Em 12.08.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Blairo Maggi e Ricardo Ferraço, respectivamente, Vice-Presidente e Relator deste
colegiado (Mem. nº 3/2015-CTPLS131).
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9) COMISSÃO DE JURISTAS DA DESBUROCRATIZAÇÃO
Finalidade: Apresentar, no prazo de 180 dias, anteprojetos de Lei destinados a desburocratizar a
Administração Pública Brasileira, melhorar a relação com as empresas e o trato com o cidadãos 

Ato da Comissão Diretora nº 13, de 2015

PRESIDENTE:   Mauro Campbell Marques  
VICE-PRESIDENTE:   João Geraldo Piquet Carneiro  

RELATOR:   José Antonio Dias Toffoli  
Leitura: 19/08/2015

Instalação: 02/09/2015
Prazo final: 22/12/2015

MEMBROS
  Mauro Campbell Marques 
  José Antonio Dias Toffoli 
  Paulo Rabello de Castro 
  João Geraldo Piquet Carneiro 
  Mauro Roberto Gomes de Mattos 
  Ives Gandra Martins 
  Otavio Luiz Rodrigues Junior 
  Aristóteles de Queiroz Camara 
  Mary Elbe Queiroz 
  Eumar Roberto Novacki 
  Gabriel Rizza Ferraz 
  Antonio Helder Medeiros Rebouças 
  Daniel Vieira Bogéa Soares 
  Luciana Leal Brayner 
  Marcello Augusto Diniz Cerqueira 
  Everardo de Almeida Maciel 

 
Notas:
*. O Ato da Comissão Diretora nº 13, de 20 de agosto de 2015, fixa em 10 o número de membros da Comissão, indicando os Senhores Mauro
Campbell Marques, Paulo Rabello de Castro, João Geraldo Piquet Carneiro, Mauro Roberto Gomes de Mattos, Ives Gandra Martins, Otavio Luiz
Rodrigues Junior, Aristóteles de Queiroz Camara, Mary Elbe Queiroz, Eumar Roberto Novacki, Gabriel Rizza Ferraz.
**. O Ato do Presidente nº 28, de 1º de setembro de 2015, fixa em 16 o número de membros da Comissão, indicando os senhores Mauro Campbell
Marques, José Antonio Dias Toffoli, Paulo Rabello de Castro, João Geraldo Piquet Carneiro, Mauro Roberto Gomes de Mattos, Ives Gandra Martins,
Otavio Luiz Rodrigues Junior, Aristóteles de Queiroz Camara, Mary Elbe Queiroz, Eumar Roberto Novacki, Gabriel Rizza Ferraz, Antonio Helder
Medeiros Rebouças, Daniel Vieira Bogéa Soares, Luciana Leal Brayner, Marcello Augusto Diniz Cerqueira e Everardo de Almeida Maciel para
compor o colegiado. Indicando ainda os Senhores Mauro Campbell Marques, João Geraldo Piquet Carneiro e José Antonio Dias Toffoli como,
respectivamente, Presidente, Vice-Presidente e Relator do colegiado.
***. O Ato do Presidente nº 26, de 1º de setembro de 2015, fixa em 14 o número de membros da Comissão, indicando os senhores Antônio Helder
Medeiros Rebouças, Daniel Vieira Bogéa Soares, Luciana Leal Brayner e Marcello Augusto Diniz Cerqueira para compor o Colegiado.
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10) COMISSÃO DE ESPECIALISTAS DE REFORMA
DO CÓDIGO BRASILEIRO DE AERONÁUTICA

Finalidade: Elaborar anteprojeto de reforma do Código Brasileiro de Aeronáutica. 
(Ato do Presidente nº 11, de 2015)

Número de membros: 24

PRESIDENTE:   Georges de Moura Ferreira  
VICE-PRESIDENTE:   Dorieldo Luiz dos Prazeres  

RELATORA:   Maria Helena Fonseca de Souza Rolim  
Designação: 16/06/2015
Instalação: 16/06/2015

Prazo final: 12/12/2015
MEMBROS

  Georges de Moura Ferreira 
  Donizeti de Andrade 
  Respício Antônio do Espírito Santo Júnior 
  Maria Helena Fonseca de Souza Rolim 
  Dorieldo Luiz dos Prazeres 
  Antônio Ivaldo Machado de Andrade 
  Celso Faria de Souza 
  Hugo José Sarubbi Cysneiros de Oliveira 
  Tercio Ivan de Barros 
  Rinaldo Mouzalas de Souza e Silva 
  Gustavo Adolfo Camargo de Oliveira 
  Kerlington Pimentel de Freitas 
  Ronei Saggioro Glanzmann 
  Ricardo Bisinotto Catanant 
  Thiago Pereira Pedroso 
  Roberto José Silveira Honorato 
  Claudio Jorge Pinto Alves 
  Geraldo Vieira    (2)

  Enio Paes de Oliveira    (1,3)

  Ricardo Nogueira da Silva 
  José Adriano Castanho Ferreira 
  Ricardo Bernardi 
  Fernando Silva Alves de Camargo 
  Carlos Ebner 

 
Notas:
*. O Ato do Presidente nº 11, de 16 de junho de 2015, fixa em 17 o quantitativo de membros da Comissão Especial, indicando os Especialistas
Georges de Moura Ferreira, Donizeti de Andrade, Respício Antônio do Espírito Santo Júnior, Maria Helena Fonseca de Souza Rolim, Dorieldo Luiz
dos Prazeres, Antônio Ivaldo, Celso Faria de Souza, Hugo José Sarubbi Cysneiros de Oliveira, Tercio Ivan de Barros, Rinaldo Mouzalas de Souza e
Silva, Gustavo Adolfo Camargo de Oliveira, Kerlington Pimentel de Freitas, Ronei Saggioro Glanzmann, Ricardo Bisinotto Catanant, Thiago Pereira
Pedroso, Roberto José Silveira Honorato, Claudio Jorge Pinto Alves para compor a Comissão, indicando também os Especialistas Georges de Moura
Ferreira e Maria Helena Fonseca de Souza Rolim para, respectivamente, ocupar os cargos de Presidente e Relatora do Colegiado.
**. O Ato do Presidente nº 16, de 25 de junho de 2015, fixa em 24 o quantitativo de membros da Comissão Especial, indicando os Especialistas
Eduardo Sanovicz, Milton Arantes Costa, Ricardo Nogueira da Silva, José Adriano Castanho Ferreira, Ricardo Bernardi, Fernando Silva Alves de
Camargo e Carlos Ebner para compor a Comissão.
1. Em 17.08.2015, o Sr. Milton Arantes Costa deixou de compor a comissão (Mem. 12/2015-CERCBA).
2. Em 21.08.2015, o Sr. Geraldo Vieira foi designado membro da comissão (Ato do Presidente nº 25, de 2015).
3. Em 1º.09.2015, o Sr. Enio Paes de Oliveira foi designado membro da comissão (Ato do Presidente nº 27, de 2015).

Secretário(a): Eduardo do Lago de Sá - Adjunto - Marcelo Assaife Lopes
Telefone(s): 3303 3511

E-mail: coceti@senado.leg.br
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11) COMISSÃO ESPECIAL PARA O
APRIMORAMENTO DO PACTO FEDERATIVO

Finalidade: Debater e propor soluções para o aprimoramento do Pacto Federativo. 
(Ato do Presidente nº 8, de 2015)

Número de membros: 18

PRESIDENTE:   Senador Walter Pinheiro  (PT-BA)
VICE-PRESIDENTE:   Senadora Simone Tebet  (PMDB-MS)

RELATOR:   Senador Fernando Bezerra Coelho  (PSB-PE)
Designação: 26/05/2015
Instalação: 27/05/2015

Prazo final prorrogado: 23/11/2015
MEMBROS

Senadora Ana Amélia   (PP)
Senador Antonio Anastasia   (PSDB)
Senador Cristovam Buarque   (PDT)
Senador Eduardo Amorim   (PSC)
Senador Fernando Bezerra Coelho   (PSB)
Senador José Serra   (PSDB)
Senador Lindbergh Farias   (PT)
Senadora Lúcia Vânia   (PSB)
Senadora Marta Suplicy   (S/Partido)
Senador Omar Aziz   (PSD)
Senador Romero Jucá   (PMDB)
Senador Ronaldo Caiado   (DEM)
Senadora Simone Tebet   (PMDB)
Senador Waldemir Moka   (PMDB)
Senador Walter Pinheiro   (PT)
Senador Blairo Maggi   (PR)
Senador Roberto Rocha   (PSB)
Senador Donizeti Nogueira   (PT)

 
Notas:
*. O Ato do Presidente nº 8, de 26 de maio de 2015, fixa em 15 o quantitativo de membros da Comissão Especial, indicando os Senadores Ana
Amélia, Antonio Anastasia, Cristovam Buarque, Eduardo Amorim, Fernando Bezerra Coelho, José Serra, Lindbergh Farias, Lúcia Vânia, Marta
Suplicy, Omar Aziz, Romero Jucá, Ronaldo Caiado, Simone Tebet, Waldemir Moka e Walter Pinheiro para compor a Comissão, indicando também
os Senadores Walter Pinheiro, Simone Tebet e Fernando Bezerra Coelho para, respectivamente, ocupar os cargos de Presidente, Vice-Presidente e
Relator do Colegiado.
**. O Ato do Presidente nº 10, 28 de maio de 2015, fixou em 17 o quantitativo de membros da Comissão Especial, indicando os Senadores Blairo
Maggi e Roberto Rocha para compor a Comissão.
***. O Ato do Presidente nº 14, 25 de junho de 2015, fixou em 18 o quantitativo de membros da Comissão Especial, indicando o Senador Donizeti
Nogueira para compor a Comissão.
****. O Ato do Presidente nº 24, de 2015, prorroga por 90 dias o prazo de funcionamento da Comissão.

Secretário(a): Leandro Cunha Bueno - Adjunto - Marcelo Assaife Lopes
Telefone(s): 33033508

E-mail: coceti@senado.gov.br
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12) COMISSÃO ESPECIAL DO DESENVOLVIMENTO NACIONAL
Finalidade: Destinada a propor soluções que promovam o desenvolvimento nacional. 

RQS 935, de 2015

Número de membros: 17  titulares e 17 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Otto Alencar  (PSD-BA)  (1)

VICE-PRESIDENTE:   Senador Romero Jucá  (PMDB-RR)  (1)

RELATOR:   Senador Blairo Maggi  (PR-MT)  (1)

Instalação: 01/09/2015
TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo (PT, PDT, PP)
Senador  Humberto Costa   (PT)
Senador  Lindbergh Farias   (PT)
Senador  Acir Gurgacz   (PDT)
Senador  Benedito de Lira   (PP)   (2)

Senador  Paulo Rocha   (PT)   (5)

 1.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT)
 2.  Senador  Paulo Paim   (PT)
 3.  Senador  Cristovam Buarque   (PDT)
 4.  Senador  Gladson Cameli   (PP)   (2)

 5.  Senadora  Angela Portela   (PT)   (5)

Bloco da Maioria (PMDB, PSD)
Senador  Eunício Oliveira   (PMDB)
Senadora  Simone Tebet   (PMDB)
Senador  Romero Jucá   (PMDB)
Senador  Raimundo Lira   (PMDB)
Senador  Otto Alencar   (PSD)   (6)

 1.  Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
 2.  Senador  Garibaldi Alves Filho   (PMDB)
 3.  Senador  Waldemir Moka   (PMDB)
 4.  Senadora  Sandra Braga   (PMDB)   (7)

 5.  Senadora  Lúcia Vânia   (PSB)   (7)

Bloco Parlamentar da Oposição (PSDB, DEM)
Senador  Antonio Anastasia   (PSDB)
Senador  Paulo Bauer   (PSDB)
Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)

 1.  Senador  José Serra   (PSDB)
 2.     
 3.  Senador  Wilder Morais   (DEM)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (PSB, PPS, PSOL, PCdoB)
Senador  Roberto Rocha   (PSB)
Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB)   (3)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PSOL)   (3)

 2.  Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (4)

Bloco Parlamentar União e Força (PR, PTB, PSC, PRB)
Senador  Douglas Cintra   (PTB)
Senador  Blairo Maggi   (PR)

 1.     
 2.     

 
Notas:
*. Em 26.08.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado membro titular e o Senador Fernando Bezerra Coelho, membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a Comissão (indicações feitas pela liderança em Plenário).
**. Em 26.08.2015, os Senadores Humberto Costa, Lindbergh Farias e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os Senadores Fátima
Bezerra, Paulo Paim e Cristovam Buarque, como membros suplentes, pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a Comissão (Of. 105/2015-
GLDBAG).
***. Em 26.08.2015, os Senadores Eunício Oliveira, Simone Tebet, Romero Jucá e Raimundo Lira foram designados membros titulares; e os
Senadores Valdir Raupp, Garibaldi Alves Filho e Waldemir Moka, como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria, para compor a Comissão (Of.
224/2015-GLPMDB).
****. Em 26.08.2015, os Senadores Antonio Anastasia e Paulo Bauer foram designados membros titulares; e o Senador José Serra, membro suplente,
pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a Comissão (Ofs. 159 e 162/2015-GLPSDB).
*****. Em 26.08.2015, os Senadores Douglas Cintra e Blairo Maggi foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar União e Força, para
compor a Comissão (Of. 63/2015-BLUFOR).
******. Em 26.08.2015, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular e o Senador Wilder Morais, membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar da Oposição, para compor a Comissão (indicações feitas pela liderança em Plenário).
*******. Em 27.08.2015, foi aprovado o Requerimento nº 982, de 2015, que amplia o número de vagas da comissão de 14 para 17.
1. Em 1º.09.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Otto Alencar, Romero Jucá e Blairo Maggi, respectivamente, Presidente, Vice Presidente e
Relator deste Colegiado (Mem. 1/2015-CDNE).
2. Em 01.09.2015, o Senador Benedito de Lira foi indicado membro titular, e o Senador Gladson Cameli, membro suplente, pelo Bloco de Apoio ao
Governo, para compor a comissão (Of. 106/2015-GLDBAG).
3. Em 01.09.2015, o Senador Fernando Bezerra Coelho passa a compor a Comissão como membro titular, e o Senador Randolfe Rodrigues como
membro suplente, em sua substituição (Memo. 82/2015-BLSDEM).
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4. Em 01.09.2015, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor a Comissão
(Memo. 82/2015-BLSDEM).
5. Em 01.09.2015, o Senador Paulo Rocha é designado membro titular e a Senadora Angela Portela membro suplente, para compor a Comissão, pelo
Bloco de Apoio ao Governo (Ofício nº 109/2015-GLDBAG).
6. Em 01.09.2015, o Senador Otto Alencar é designado membro titular pelo Bloco da Maioria, para compor a Comissão (Ofício nº 234/2015-
GLPMDB).
7. Em 03.09.2015, as Senadoras Sandra Braga e Lúcia Vânia foram designadas membros suplentes pelo Bloco da Maioria, para compor a comissão
(Of. 238/2015-GLPMDB).

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos
Telefone(s): 61 33033492

E-mail: coceti@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DA REFORMA POLÍTICA DO SENADO FEDERAL
Finalidade: Destinada a sistematizar as proposições legislativas afetas ao tema da Reforma Política. 

Ato do Presidente nº 12, de 2015

Número de membros: 29  titulares e 29 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Jorge Viana  (PT-AC)
VICE-PRESIDENTE:   Senador Jader Barbalho  (PMDB-PA)

RELATOR:   Senador Romero Jucá  (PMDB-RR)
Designação: 17/06/2015
Instalação: 23/06/2015

Prazo final prorrogado: 03/10/2015
TITULARES SUPLENTES

Senador Jorge Viana   (PT)
Senador Humberto Costa   (PT)
Senadora Fátima Bezerra   (PT)   (3)

Senadora Gleisi Hoffmann   (PT)
Senador Reguffe   (PDT)   (1)

Senador Lasier Martins   (PDT)
Senador Ivo Cassol   (PP)
Senador Benedito de Lira   (PP)
Senador Eunício Oliveira   (PMDB)
Senador Otto Alencar   (PSD)
Senador Romero Jucá   (PMDB)
Senadora Simone Tebet   (PMDB)
Senador Jader Barbalho   (PMDB)
Senador Garibaldi Alves Filho   (PMDB)
Senador Edison Lobão   (PMDB)
Senadora Sandra Braga   (PMDB)
Senador José Agripino   (DEM)
Senador Ronaldo Caiado   (DEM)
Senador Aécio Neves   (PSDB)
Senador Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)
Senador Tasso Jereissati   (PSDB)
Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)
Senadora Lídice da Mata   (PSB)
Senador Randolfe Rodrigues   (PSOL)
Senador Fernando Collor   (PTB)
Senador Marcelo Crivella   (PRB)
Senador Magno Malta   (PR)
Senadora Marta Suplicy   (S/Partido)
Senadora Lúcia Vânia   (PSB)

 1.  Senador Walter Pinheiro   (PT)
 2.  Senador Donizeti Nogueira   (PT)   (1,3)

 3.  Senador Elmano Férrer   (PTB)
 4.  Senador Eduardo Amorim   (PSC)
 5.  Senador Telmário Mota   (PDT)   (2)

 6.  Senador Gladson Cameli   (PP)   (4)

 7.     
 8.     
 9.     
 10.     
 11.     
 12.     
 13.     
 14.     
 15.     
 16.     
 17.     
 18.     
 19.     
 20.     
 21.     
 22.     
 23.     
 24.     
 25.     
 26.     
 27.     
 28.     
 29.     

 
Notas:
*. O Ato do Presidente nº 12, de 17 de junho de 2015, fixa em 28 o quantitativo de membros da Comissão Temporária, indicando os Senadores
Humberto Costa, Paulo Rocha, Gleisi Hoffmann, Fátima Bezerra, Walter Pinheiro, Lasier Martins, Ivo Cassol, Benedito de Lira, Eunício Oliveira,
Otto Alencar, Romero Jucá, Simone Tebet, Jader Barbalho, Garibaldi Alves Filho, Edison Lobão, Sandra Braga, José Agripino, Ronaldo Caiado,
Aécio Neves, Aloysio Nunes Ferreira, Tasso Jereissati, Antonio Carlos Valadares, Lídice da Mata, Randolfe Rodrigues, Fernando Collor, Marcelo
Crivella, Magno Malta, Marta Suplicy para compor a Comissão.
**. O Ato do Presidente nº 13, de 18 de junho de 2015, fixa em 28 titulares e igual número de suplentes o quantitativo de membros da Comissão
Temporária, indicando os Senadores Jorge Viana, Humberto Costa, Paulo Rocha, Gleisi Hoffmann, Fátima Bezerra, Lasier Martins, Ivo Cassol,
Benedito de Lira, Eunício Oliveira, Otto Alencar, Romero Jucá, Simone Tebet, Jader Barbalho, Garibaldi Alves Filho, Edison Lobão, Sandra
Braga, José Agripino, Ronaldo Caiado, Aécio Neves, Aloysio Nunes Ferreira, Tasso Jereissati, Antonio Carlos Valadares, Lídice da Mata, Randolfe
Rodrigues, Fernando Collor, Marcelo Crivella, Magno Malta e Marta Suplicy, como membros titulares para compor a Comissão.
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***. O Ato do Presidente nº 13, de 18 de junho de 2015, indica também os Senadores Walter Pinheiro, Reguffe, Elmano Ferrer e Eduardo Amorim
como membros suplentes para compor a Comissão, estabelecendo que as demais indicações deverão ser realizadas pelas lideranças partidárias. Indica
ainda os Senadores Jorge Viana, Jader Barbalho e Romero Jucá como, respectivamente, Presidente, Vice-Presidente e Relator deste Colegiado.
****. O Ato do Presidente nº 15, de 25 de junho de 2015, prorroga até o dia 3 de outubro de 2015 o prazo para apresentação do relatório pela
Comissão Temporária e fixa em 29 titulares e igual número de suplentes o quantitativo de membros deste Colegiado, indicando, ainda, a Senadora
Lúcia Vânia como membro titular para compor a Comissão.
1. Em 23.06.2015, o Senador Reguffe é designado membro titular, em substituição à Senadora Fátima Bezerra, que passa à condição de suplente (Of.
80/2015-GLDBAG).
2. Em 23.06.2015, o Senador Telmário Mota é designado membro suplente (Of. 80/2015-GLDBAG).
3. Em 24.06.2015, o Senador Donizeti Nogueira é designado membro suplente, na vaga da Senadora Fátima Bezerra, que passa à condição de titular,
em substituição ao Senador Paulo Rocha (Of. 81/2015-GLDBAG).
4. Em 02.07.2015, o Senador Gladson Cameli é designado membro suplente (Of. 89/2015-GLDBAG).

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos
Telefone(s): 61 33033492

E-mail: coceti@senado,leg.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DO CARF
Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito destinada a investigar denúncias nos julgamentos
realizados pelo Conselho Administrativo de Recursos Fiscais (CARF). 

Requerimento nº 407, de 2015

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Ataídes Oliveira  (PSDB-TO)  (1)

VICE-PRESIDENTE: Senador Donizeti Nogueira  (PT-TO)  (1)

RELATOR: Senadora Vanessa Grazziotin  (PCdoB-AM)  (1)

 
Leitura: 28/04/2015

Designação: 13/05/2015
Instalação: 19/05/2015

Prazo final: 16/09/2015
Prazo final prorrogado: 18/12/2015

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )

Senador José Pimentel   (PT-CE)
Senador Humberto Costa   (PT-PE)
Senador Donizeti Nogueira   (PT-TO)
Senador Acir Gurgacz   (PDT-RO)

 1.  Senador Ivo Cassol   (PP-RO)
 2.  Senador Benedito de Lira   (PP-AL)   (3)

 
 

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senadora Simone Tebet   (PMDB-MS)
Senador Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador Hélio José   (PSD-DF)   (2)

 1.    
 2.    
 

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)
Senador Wilder Morais   (DEM-GO)   (5)

 1.  Senador Cássio Cunha Lima   (PSDB-PB)   (4)

 

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senadora Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)  1.  Senador Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador Douglas Cintra   (PTB-PE)  1.  Senador Eduardo Amorim   (PSC-SE)

 
Notas:
*. Em 13.05.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada membro titular e o Senador Randolfe Rodrigues, membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a Comissão (Ofs. nºs 51 e 55/2015-BLSDEM).
**. Em 13.05.2015, o Senador Douglas Cintra foi designado membro titular e o Senador Eduardo Amorim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
União e Força (Of. 34/2015-BLUFOR).
***. Em 13.05.2015, os Senadores Simone Tebet e Otto Alencar foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da Maioria, para compor
a Comissão (Of. 133/2015-GLPMDB)
****. Em 13.05.2015, o Senador Ataídes Oliveira foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a Comissão (Of.
107/2015-GLPSDB)
*****. Em 14.05.2015, os Senadores José Pimentel, Humberto Costa, Donizeti Nogueira e Acir Gurgacz foram designados membros titulares e o
Senador Ivo Cassol, membro suplente, pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a Comissão (Of. nº 70/2015-BLDBAG).
******. Em 03.09.2015, lido o Requerimento nº 1.022, de 2015, de prorrogação do prazo final da Comissão até o dia 18 de dezembro de 2015.
1. Em 19.05.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Ataídes Oliveira, Donizeti Nogueira e Vanessa Grazziotin, respectivamente, Presidente,
Vice-Presidente e Relatora deste colegiado (Memo. 1/2015-CPICARF).
2. Em 20.05.2015, o Senador Hélio José foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria, para compor a Comissão (Of. 162/2015-GLPMDB)
3. Em 27.05.2015, o Senador Benedito de Lira foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a Comissão (Of.
71/2015-GLDBAG)
4. Em 02.06.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. 120/2015-GLPSDB).
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5. Em 02.06.2015, o Senador Wilder Morais foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. 38/2015-GLDEM).
Secretário(a): Felipe Geraldes - Adjunto - Eduardo do Lago de Sá

Telefone(s): 33034854/3511
E-mail: coceti@senado.leg.br
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2)CPI DAS PRÓTESES
Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito para investigar as irregularidades e os crimes
relacionados aos procedimentos médicos de colocação de órteses e próteses no País, desde a indicação
e execução dos procedimentos até a cobrança pelos produtos e serviços prestados. 

Requerimento nº 93, de 2015

Número de membros: 7 titulares  e 5  suplentes

PRESIDENTE: Senador Magno Malta  (PR-ES)  (3)

VICE-PRESIDENTE: Senador Aloysio Nunes Ferreira  (PSDB-SP)  (3)

RELATOR: Senador Humberto Costa  (PT-PE)  (3)

 
Leitura: 02/03/2015

Designação: 25/03/2015
Instalação: 31/03/2015

Prazo final: 28/09/2015
Prazo final prorrogado: 22/12/2015

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (1)

Senador Humberto Costa   (PT-PE)
Senador Paulo Paim   (PT-RS)

 1.  Senador Donizeti Nogueira   (PT-TO)
 

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador Romero Jucá   (PMDB-RR)
Senador Marcelo Crivella   (PRB-RJ)   (2)

 1.    
 

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB-SP)  1.    

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
 VAGO    (4)  1.   VAGO    (5)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador Magno Malta   (PR-ES)  1.    

 
Notas:
*. Em 25.03.2015, o Senador Romário foi designado membro titular, e o Senador Randolfe Rodrigues, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
Socialismo e Democracia, para compor a CPI (Of. 27/2015-GLBSD).
**. Em 25.03.2015, os Senadores Humberto Costa e Paulo Paim foram designados membros titulares, e o Senador Donizeti Nogueira, membro
suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CPI (Of. 28/2015-GLDBAG).
***. Em 25.03.2015, o Senador Marcello Crivella foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CPI, em vaga
cedida pelo Bloco da Maioria (Of. 24/2015-BLUFOR).
****. Em 25.03.2015, o Senador Aloysio Nunes Ferreira foi designado membro titular, pelo Bloco da Oposição, para compor a CPI (Of. 82/2015-
GLPSDB).
*****. Em 25.03.2015, o Senador Romero Jucá foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Maioria, para compor a CPI (Of. 77/2015-
GLPMDB).
******. Em 25.03.2015, o Senador Magno Malta foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CPI (Of.
16/2015-BLUFOR).
*******. Em 08.09.2015, foi lido o Requerimento nº 1.032, de 2015, de prorrogação do prazo final da Comissão até o dia 22 de dezembro de 2015.
1. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
2. Em 25.03.2015, vaga cedida ao Bloco Parlamentar União e Força (Of. 66/2015-GLPMDB).
3. Em 31.03.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Magno Malta, Aloysio Nunes Ferreira e Humberto Costa, respectivamente, Presidente,
Vice-Presidente e Relator deste colegiado (Memo. 1/2015-CPIDPRO).
4. Em 28.04.2015, o Senador Romário deixa de integrar, como titular, a CPI das Próteses (Of. 50/2015-BLSDEM).
5. Em 13.05.2015, vago em virtude de o Senador Randolfe Rodrigues ter deixado de integrar a Comissão (Of. 56/2015-BLSDEM).

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos - Adjunto - Donaldo Portela Rodrigues
Telefone(s): 61 33033492/3501

Fax: 33031176
E-mail: coceti@senado.leg.br
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3)CPI DOS FUNDOS DE PENSÃO
Finalidade: Investigar irregularidades e prejuízos ocorridos a partir de 2003 na administração de recursos
financeiros em entidades fechadas de previdência complementar (Fundos de Pensão) nas sociedades de
economia mista e empresas controladas direta ou indiretamente pela União 

Requerimento nº 478, de 2015

Número de membros: 13 titulares  e 8  suplentes

 
Leitura: 06/05/2015

Designação: 16/07/2015
TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )
Senador Humberto Costa   (PT-PE)   (1)

Senador Telmário Mota   (PDT-RR)   (1)

Senadora Regina Sousa   (PT-PI)   (1)

  

 1.  Senadora Angela Portela   (PT-RR)   (1)

 2.    
 
 

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador João Alberto Souza   (PMDB-MA)
Senadora Sandra Braga   (PMDB-AM)
Senador Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador Sérgio Petecão   (PSD-AC)

 1.    
 2.    
 
 

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB-SP)
Senador Paulo Bauer   (PSDB-SC)   (3)

Senador Ronaldo Caiado   (DEM-GO)

 1.  Senador Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (3)

 2.    
 

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senadora Lídice da Mata   (PSB-BA)  1.  Senador João Capiberibe   (PSB-AP)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador Eduardo Amorim   (PSC-SE)   (2)  1.  Senador Blairo Maggi   (PR-MT)

 
Notas:
*. Em 16.07.2015, o Senador Fernando Collor foi designado membro titular, e o Senador Blairo Maggi, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
União e Força, para compor a CPI (Of. 53/2015-BLUFOR).
**. Em 16.07.2015, os Senadores João Alberto Souza, Sandra Braga, Otto Alencar e Sérgio Petecão foram designados membros titulares pelo Bloco
da Maioria, para compor a CPI (Of. 167/2015-GLPMDB)
***. Em 16.07.2015, os Senadores Humberto Costa, José Pimentel e Gleisi Hoffmann foram designados membros titulares pelo Bloco de Apoio ao
Governo, para compor a CPI (indicação do Presidente do Senado)
****. Em 16.07.2015, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular, e o Senador João Capiberibe, membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CPI (indicação do Presidente do Senado).
*****. Em 16.07.2015, os Senadores Aloysio Nunes Ferreira, Antônio Anastasia e Ronaldo Caiado foram designados membros titulares; e o Senador
Paulo Bauer, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CPI (Of. 119/2015-GLPSDB e 52/2015-GLDEM).
1. Em 17.07.2015, os Senadores Humberto Costa, Telmário Mota e Regina Sousa foram designados membros titulares e a Senadora Ângela Portela,
como membro suplente, pelo Bloco de Apoio ao Governo (Of. 93/2015-GLDBAG).
2. Em 05.08.2015, o Senador Eduardo Amorim foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar União e Força, em substituição ao Senador
Fernando Collor, que deixa de compor a Comissão (Of. 54/2015-BLUFOR).
3. Em 06.08.2015, o Senador Paulo Bauer foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Antonio
Anastasia, que passa a compor a Comissão como membro suplente (Of. 155/2015-GLPSDB).
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4)CPI DO HSBC
Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, composta por onze senadores titulares e seis suplentes,
para investigar, no prazo de cento e oitenta dias, irregularidades praticadas pelo HSBC na abertura de
contas na Suíça. 

Requerimento nº 94, de 2015

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Paulo Rocha  (PT-PA)  (3)

VICE-PRESIDENTE: Senador Randolfe Rodrigues  (PSOL-AP)  (3)

RELATOR: Senador Ricardo Ferraço  (PMDB-ES)  (3)

 
Leitura: 02/03/2015

Designação: 18/03/2015
Instalação: 24/03/2015

Prazo final: 21/09/2015
Prazo final prorrogado: 22/12/2015

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (1)

Senador Paulo Rocha   (PT-PA)
Senadora Fátima Bezerra   (PT-RN)
Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)   (9)

Senador Acir Gurgacz   (PDT-RO)

 1.  Senadora Regina Sousa   (PT-PI)   (9)

 2.  Senadora Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (5,6,7)

 
 

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador Ricardo Ferraço   (PMDB-ES)
Senador Otto Alencar   (PSD-BA)   (2,10)

Senador Sérgio Petecão   (PSD-AC)

 1.    
 2.    
 

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador Paulo Bauer   (PSDB-SC)   (8)

Senador Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (4)
 1.  Senador Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB-SP)
 

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)  1.  Senador José Medeiros   (PPS-MT)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador Blairo Maggi   (PR-MT)  1.  Senador Wellington Fagundes   (PR-MT)

 
Notas:
*. Em 18.03.2015, os Senadores Ricardo Ferraço, Waldemir Moka e Sérgio Petecão foram designados membros titulares pelo Bloco da Maioria, para
compor a CPI (Of. 75/2015-GLPMDB).
**. Em 18.03.2015, os Senadores Paulo Rocha, Fátima Bezerra, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; os Senadores Ciro
Nogueira e Paulo Paim, membros suplentes pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CPI (Ofs. 29 e 37/2015-GLDBAG; e Mem. 51/2015-
GLDPP).
***. Em 18.03.2015, o Senador Blairo Maggi foi designado membro titular, e o Senador Wellington Fagundes, membro suplente, pelo Bloco União e
Força, para compor a CPI (Of. 15/2015-BLUFOR).
****. Em 18.03.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado membro titular, e o Senador Aloysio Nunes Ferreira, membro suplente, pelo Bloco
da Oposição, para compor a CPI (Ofs. 60 e 61/2015-GLPSDB).
*****. Em 18.03.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular, e o Senador José Medeiros, membro suplente, pelo Bloco
Socialismo e Democracia, para compor a CPI (Of. 26/2015-BLSDEM).
******. Em 08.09.2015, foi lido o Requerimento nº 1.031, de 2015, de prorrogação do prazo final da Comissão até o dia 22 de dezembro de 2015.
1. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG)
2. Em 19.03.2015, vago em virtude de o Senador Waldemir Moka ter deixado de compor a Comissão (Of. nº 81/2015-GLPMDB).
3. Em 24.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Rocha, o Senador Randolfe Rodrigues, e o Senador Ricardo Ferraço, respectivamente,
Presidente, Vice-Presidente e Relator deste Colegiado (Memo nº 1/2015 - CPIHSBC).
4. Em 25.03.2015, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. nº 24/2015-GLDEM).
5. Em 30.03.2015, vago em virtude de o Senador Paulo Paim ter deixado de compor a Comissão (Of. nº 45/2015-GLDBAG).
6. Em 31.03.2015, vaga cedida ao Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 46/2015-GLDBAG).
7. Em 31.03.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada membro suplente pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, em vaga cedida
pelo Bloco de Apoio ao Governo (Of. 43/2015-BLSDEM).
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8. Em 05.05.2015, o Senador Paulo Bauer foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Cássio
Cunha Lima, que deixou de compor a Comissão (Of. 104/2015-GLPSDB).
9. Em 05.05.2015, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição à Senadora Regina Sousa,
que passou a compor a Comissão como membro suplente (Of. 67/2015-GLDBAG).
10. Em 20.05.2015, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 161/2015-GLPMDB).

Secretário(a): Rogério Faleiro Machado - Adjunto - Eduardo do Lago de Sá
Telefone(s): 61 33033510/11

Fax: 61 33031176
E-mail: coceti@senado.leg.br
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5)CPI DO FUTEBOL - 2015
Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito destinada a investigar a Confederação Brasileira de
Futebol (CBF) e o Comitê Organizador Local da Copa do Mundo FIFA Brasil 2014 (COL). 

Requerimento nº 616, de 2015

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Romário  (PSB-RJ)  (3)

VICE-PRESIDENTE: Senador Paulo Bauer  (PSDB-SC)  (6)

RELATOR: Senador Romero Jucá  (PMDB-RR)  (3)

 
Leitura: 28/05/2015

Designação: 07/07/2015
Instalação: 14/07/2015

Prazo final: 22/12/2015
TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )
Senador Humberto Costa   (PT-PE)
Senador Zeze Perrella   (PDT-MG)
Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)   (2)

Senador Donizeti Nogueira   (PT-TO)   (1)

 1.  Senador Gladson Cameli   (PP-AC)   (2)

 2.    
 
 

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador João Alberto Souza   (PMDB-MA)   (7)

Senador Romero Jucá   (PMDB-RR)
Senador Omar Aziz   (PSD-AM)

 1.  Senador Hélio José   (PSD-DF)
 2.  Senador Eunício Oliveira   (PMDB-CE)   (8)

 

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador Paulo Bauer   (PSDB-SC)   (5)

Senador Davi Alcolumbre   (DEM-AP)
 1.    
 

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador Romário   (PSB-RJ)  1.  Senador Roberto Rocha   (PSB-MA)   (4)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador Fernando Collor   (PTB-AL)  1.  Senador Wellington Fagundes   (PR-MT)

 
Notas:
*. Em 07.07.2015, os Senadores Humberto Costa e Zezé Perrella foram designados membros titulares; e o Senador Ciro Nogueira, membro suplente
pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CPI (Of. 76/2015-GLDBAG).
**. Em 07.07.2015, os Senadores Eunício Oliveira, Romero Jucá e Omar Aziz foram designados membros titulares; e o Senador Hélio José, membro
suplente, pelo Bloco da Maioria, para compor a CPI (Of. 180 e 191/2015-GLPMDB).
***. Em 07.07.2015, o Senador Fernando Collor foi designado membros titular; e o Senador Wellington Fagundes, membro suplente pelo Bloco
União e Força, para compor a CPI (Ofs. 39 e 40/2015/BLUFOR).
****. Em 07.07.2015, o Senador Romário foi designado membros titular; e a Senadora Lídice da Mata, membro suplente pelo Bloco Socialismo e
Democracia, para compor a CPI (Mem. 58/2015-BLSDEM).
*****. Em 07.07.2015, os Senadores Alvaro Dias e Davi Alcolumbre foram designados membros titulares pelo Bloco da Oposição, para compor a
CPI (Of. 123/2015-GLPSDB e Of. 64/2015-GLDEM).
1. Em 08.07.2015, o Senador Donizeti Nogueira foi designado membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo (Of. 82/2015).
2. Em 08.07.2015, o Senador Gladson Cameli foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Ciro
Nogueira, que passou a compor a comissão como titular (Of. 82/2015).
3. Em 14.07.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Romário e Romero Jucá, respectivamente, Presidente e Relator deste colegiado (Memo.
1/2015-CPICBF).
4. Em 14.07.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, em substituição à Senadora Lídice
da Mata (Memo. 68/2015-BLSDEM).
5. Em 06.08.2015, o Senador Paulo Bauer foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Alvaro Dias,
que deixa de compor a Comissão (Of. 154/2015-GLPSDB).
6. Em 11.08.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Bauer Vice-Presidente deste colegiado (Memo. 3/2015-CPIDFDQ).
7. Em 01.09.2015, o Senador João Alberto Souza foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Maioria, em substituição ao Senador
Eunício Oliveira, que deixa de compor a Comissão (Of. 233/2015-GLPMDB).
8. Em 02.09.2015, o Senador Eunício Oliveira foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Maioria (Of. 235/2015-GLPMDB).
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Secretário(a): Leandro Cunha Bueno - Adjunto - Donaldo Portela Rodrigues
Telefone(s): 061 33033508/3501

E-mail: coceti@senado.leg.br
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6)CPI DO ASSASSINATO DE JOVENS
Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito para investigar o assassinato de jovens no Brasil. 

Requerimento nº 115, de 2015

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senadora Lídice da Mata  (PSB-BA)  (1)

VICE-PRESIDENTE: Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (1)

RELATOR: Senador Lindbergh Farias  (PT-RJ)  (1)

 
Leitura: 05/03/2015

Designação: 29/04/2015
Instalação: 06/05/2015

Prazo final: 03/11/2015
TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )
Senador Paulo Paim   (PT-RS)
Senadora Angela Portela   (PT-RR)
Senador Telmário Mota   (PDT-RR)
Senador Lindbergh Farias   (PT-RJ)

 1.  Senador Humberto Costa   (PT-PE)
 2.  Senadora Fátima Bezerra   (PT-RN)
 
 

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
 VAGO    (2)

Senador José Medeiros   (PPS-MT)   (3)

  

 1.  Senadora Simone Tebet   (PMDB-MS)   (2)

 2.    
 

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senadora Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)
  

 1.    
 

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senadora Lídice da Mata   (PSB-BA)  1.  Senadora Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (5)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador Eduardo Amorim   (PSC-SE)   (4)  1.    

 
Notas:
*. Em 29.04.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a
Comissão, em vaga cedida pelo Bloco da Maioria (Ofs. 129/2015-GLPMDB e 51/2015-GLBSD).
**. Em 29.04.2015, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular; e o Senador Randolfe Rodrigues, como membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a Comissão (Of. 35/2015-GLBSD).
***. Em 29.04.2015, os Senadores Paulo Paim, Angela Portela, Telmário Mota e Lindbergh Farias foram designados membros titulares; e os
Senadores Humberto Costa e Fátima Bezerra, como membros suplentes, pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a Comissão (Ofs. 42 e
52/2015-GLDBAG).
****. Em 29.04.2015, a Senadora Maria do Carmo foi designada membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição para compor a Comissão (Of.
18/2015-GLDEM).
*****. Em 29.04.2015, o Senador Magno Malta é designado membro titular pelo Bloco Parlamentar União e Força para compor a Comissão (Of.
17/2015-BLUFOR)
******. Em 29.04.2015, a Senadora Simone Tebet foi designada membro titular pelo Bloco da Maioria para compor a Comissão (Of. 128/2015-
GLPMDB).
1. Em 06.05.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Lídice da Mata, Paulo Paim e Lindbergh Farias, respectivamente, Presidente, Vice-
Presidente e Relator deste colegiado (Memo. 1/2015-CPIADJ).
2. Em 06.05.2015, vago em virtude de a Senadora Simone Tebet deixar de ser membro titular e passar a compor a Comissão na condição de membro
suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 141/2015-GLPMDB).
3. Em 25.08.2015, o Senador José Medeiros foi designado membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia em vaga cedida pelo Bloco da
Maioria, em substituição ao Senador Roberto Rocha, que deixa de compor a comissão (of. 78/2015-BLSDEM).
4. Em 26.08.2015, o Senador Eduardo Amorim foi designado membro titular, pelo Bloco União e Força, no lugar do Senador Magno Malta, que deixa
de compor a Comissão (Of. 62/2015-BLUFOR).
5. Em 02.09.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, em substituição
ao Senador Randolfe Rodrigues, que deixa de compor a Comissão (Of. 84/2015-BLSDEM).
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Delcídio do Amaral  (PT-MS)  (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Raimundo Lira  (PMDB-PB)  (6)

 

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (3)

Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT)
Senador  Delcídio do Amaral   (PT)
Senador  Lindbergh Farias   (PT)
Senador  Walter Pinheiro   (PT)
Senador  Reguffe   (PDT)
Senador  Telmário Mota   (PDT)
Senador  Benedito de Lira   (PP)
Senador  Ciro Nogueira   (PP)

 1.  Senador  José Pimentel   (PT)
 2.  Senador  Paulo Rocha   (PT)
 3.  Senador  Acir Gurgacz   (PDT)   (10,16)

 4.  Senador  Humberto Costa   (PT)
 5.  Senador  Cristovam Buarque   (PDT)   (5)

 6.  Senador  Jorge Viana   (PT)
 7.  Senador  Gladson Cameli   (PP)
 8.  Senador  Ivo Cassol   (PP)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Romero Jucá   (PMDB)
Senador  Waldemir Moka   (PMDB)
Senador  Raimundo Lira   (PMDB)
Senadora  Sandra Braga   (PMDB)
Senador  Ricardo Ferraço   (PMDB)
Senador  Roberto Requião   (PMDB)
Senador  Omar Aziz   (PSD)
  VAGO    (12)

 1.  Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
 2.  Senador  Eunício Oliveira   (PMDB)
 3.  Senador  José Maranhão   (PMDB)
 4.  Senadora  Lúcia Vânia   (PSB)   (7)

 5.  Senador  Jader Barbalho   (PMDB)   (9)

 6.  Senadora  Marta Suplicy   (S/Partido)   (11)

 7.  Senadora  Rose de Freitas   (PMDB)   (13)

 8.  Senador  Hélio José   (PSD)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )  (8,14)

Senador  José Agripino   (DEM)
Senador  Wilder Morais   (DEM)
Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)
Senador  Alvaro Dias   (PSDB)   (1)

Senador  Tasso Jereissati   (PSDB)

 1.  Senador  José Serra   (PSDB)
 2.  Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB)
 3.  Senador  Dalirio Beber   (PSDB)   (15)

 4.  Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)
 5.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM)   (2)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB)
Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB)
Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB)

 1.  Senadora  Lídice da Mata   (PSB)
 2.  Senador  Roberto Rocha   (PSB)
 3.  Senador  José Medeiros   (PPS)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Douglas Cintra   (PTB)
Senador  Marcelo Crivella   (PRB)
Senador  Wellington Fagundes   (PR)

 1.  Senador  Eduardo Amorim   (PSC)
 2.  Senador  Elmano Férrer   (PTB)
 3.  Senador  Blairo Maggi   (PR)   (4)

Notas:
*. Em 25.02.2015, os Senadores Douglas Cintra, Marcelo Crivella e Wellington Fagundes foram designados membros titulares; e os Senadores
Eduardo Amorim e Elmano Férrer, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CAE (Of. 04/2015-BLUFOR).
**. Em 25.02.2015, os Senadores Antônio Carlos Valadares, Fernando Bezerra Coelho, Vanessa Grazziotin foram designados membros titulares; e os
Senadores Lídice da Mata, Roberto Rocha e José Medeiros, como membros suplentes, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor a CAE (Of.
3/2015-GLBSD).



102  Terça-feira 15  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Setembro de 2015

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

***. Em 25.02.2015, os Senadores Gleisi Hoffmannn, Delcídio do Amaral, Lindbergh Farias, Walter Pinheiro, Reguffe e Telmário Mota foram
designados membros titulares; e os Senadores José Pimentel, Paulo Rocha, Marta Suplicy, Humberto Costa, Fátima Bezerra e Jorge Viana, como
membros suplentes, pelo Bloco de Apoio de Apoio ao Governo, para compor a CAE (Of. 4/2015-GLDBAG).
****. Em 25.02.2015, os Senadores José Agripino e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre e Ronaldo
Caiado, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CAE (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Flexa Ribeiro, José Serra e Tasso Jereissati foram designados membros titulares; e os Senadores Ataídes
Oliveira, Antônio Anastasia e Paulo Bauer, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CAE (Of. 13/2015-
GLPSDB).
******. Em 02.03.2015, os Senadores Benedito de Lira e Ciro Nogueira foram designados membros titulares; e os Senadores Gladson Camelli e Ivo
Cassol membros suplentes pelo Partido Progressista, para compor a CAE (Mem. 21 a 24/2015-GLDPP).
*******. Em 05.03.2015, os Senadores Romero Jucá, Waldemir Moka, Raimundo Lira, Sandra Braga, Ricardo Ferraço, Roberto Requião, Omar Aziz
e Luiz Henrique foram designados membros titulares; e os Senadores Valdir Raupp, Eunicio Oliveira, José Maranhão e Hélio José, como membros
suplentes, pelo Bloco da Maioria para compor a CAE (Of. 043/2015-GLPMDB).
1. Em 27.02.2015, o Senador Alvaro Dias foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador José Serra
(Of. 23/2015-GLPSDB)
2. Em 03.03.2015, o Senador José Serra foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Paulo Bauer
(Of. 42/2015-GLPSDB)
3. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
4. Em 04.03.2015, o Senador Blairo Maggi foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força (Of. 13/2015-BLUFOR).
5. Em 06.03.2015, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar de Apoio ao Governo, em substituição à
Senadora Fátima Bezerra (Of. 20/2015-GLDBAG).
6. Em 10.03.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Delcídio do Amaral e Raimundo Lira, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Of. nº 17/2015-CAE).
7. Em 18.03.2015, a Senadora Lúcia Vânia foi designada membro suplente em vaga cedida ao PSDB pelo Bloco da Maioria (Ofs. 51/2015-GLPMDB
e 81/2015-GLPSDB)
8. Em 31.03.2015, os membros suplentes do Bloco Parlamentar da Oposição passam a ocupar a seguinte ordem: Senadores José Serra, Antonio
Anastasia, Ataídes Oliveira, Ronaldo Caiado e Davi Alcolumbre (Of. 89/2015-GLPSDB).
9. Em 14.04.2015, o Senador Jader Barbalho foi designado membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 121/2015-GLPMDB).
10. Em 05.05.2015, o Senador Donizeti Nogueira foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição à Senadora Marta
Suplicy (Of. 65/2015-GLDBAG).
11. Em 06.05.2015, a Senadora Marta Suplicy foi designada membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 142/2015-GLPMDB).
12. Em 11.05.2015, vago em virtude do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10.05.2015.
13. Em 18.05.2015, a Senadora Rose de Freitas foi designada membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 159/2015-GLPMDB).
14. Em 19.05.2015, os membros suplentes do Bloco Parlamentar da Oposição passam a ocupar a seguinte ordem: Senadores José Serra, Ataídes
Oliveira e Antonio Anastasia (Of. 112/2015-GLPSDB).
15. Em 19.05.2015, o Senador Dalirio Beber foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador
Antonio Anastasia, que deixa de integrar a Comissão (Of. 112/2015-GLPSDB).
16. Em 02.07.2015, o Senador Acir Grugacz foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Donizeti
Nogueira(Of. 90/2015-GLDBAG).

Secretário(a): Camila Moraes Bittar
Reuniões: Terças-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 33033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o objetivo de opinar
sobre matérias de interesse do poder municipal local. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 7, de 2005)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 
Secretário(a): Camila Moraes Bittar

Telefone(s): 61 33033516
Fax: 61 33034544

E-mail: cae@senado.leg.br
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1.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE AVALIAÇÃO DO SISTEMA
TRIBUTÁRIO NACIONAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 1/2011, com o objetivo de avaliar a funcionalidade do
Sistema Tributário Nacional. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 1, de 2011)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )

Senador  Lindbergh Farias   (PT)  1.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Roberto Requião   (PMDB)  1.  Senador  Hélio José   (PSD)   (1)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Wilder Morais   (DEM)  1.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB)  1.  Senadora  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Marcelo Crivella   (PRB)  1.     

 
Notas:
1. Em 1º.09.2015, o Senador Hélio José foi designado membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 129/2015-CAE).
*. Em 18.08.2015, foi lido o ofício 110/2015-CAE, que indica os senadores Lindbergh Farias, Gleisi Hoffmann, Roberto Requião, Wilder Morais,
Vanessa Grazziotin, Lídice da Mata e Marcelo Crivella para comporem o colegiado.

Secretário(a): Camila Moraes Bittar
Telefone(s): 61 33033516

Fax: 61 33034344
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DAS MICRO E PEQUENAS EMPRESAS
E DO EMPREENDEDOR INDIVIDUAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2011, com a finalidade de examinar e debater os temas
relacionados às micro e pequenas empresas e ao empreendedorismo individual. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 7, de 2011)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Camila Moraes Bittar

Telefone(s): 61 33033516
Fax: 61 33034344

E-mail: cae@senado.leg.br
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1.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA TRATAR DOS TEMAS
ESTRUTURAIS E DE LONGO PRAZO DA ECONOMIA BRASILEIRA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 12/2013, com o objetivo de tratar dos temas estruturais
e de longo prazo da Economia Brasileira. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 12, de 2013)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Camila Moraes Bittar

Telefone(s): 61 33033516
Fax: 61 33034344

E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Edison Lobão  (PMDB-MA)  (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Maria do Carmo Alves  (DEM-SE)  (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (4)

Senador  Humberto Costa   (PT)
Senador  Paulo Rocha   (PT)
Senador  Paulo Paim   (PT)   (11)

Senadora  Regina Sousa   (PT)
Senadora  Angela Portela   (PT)
Senadora  Ana Amélia   (PP)

 1.    VAGO    (11)

 2.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT)
 3.  Senador  José Pimentel   (PT)
 4.  Senador  Walter Pinheiro   (PT)
 5.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT)
 6.  Senador  Benedito de Lira   (PP)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  João Alberto Souza   (PMDB)
Senador  Sérgio Petecão   (PSD)   (10)

Senador  Waldemir Moka   (PMDB)
Senador  Dário Berger   (PMDB)
Senador  Edison Lobão   (PMDB)   (6)

Senador  Otto Alencar   (PSD)

 1.  Senador  Raimundo Lira   (PMDB)
 2.  Senador  Garibaldi Alves Filho   (PMDB)
 3.  Senador  Romero Jucá   (PMDB)
 4.  Senadora  Rose de Freitas   (PMDB)   (6,10)

 5.  Senadora  Marta Suplicy   (S/Partido)   (12)

 6.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM)
Senadora  Lúcia Vânia   (PSB)
Senador  Dalirio Beber   (PSDB)   (13)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)   (13)

 1.  Senador  Wilder Morais   (DEM)
 2.    VAGO    (5,8)

 3.     
 4.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )  (1)

Senadora  Lídice da Mata   (PSB)
Senador  Roberto Rocha   (PSB)   (9)

 1.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB)
 2.  Senador  Romário   (PSB)   (9)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )  (1)

Senador  Marcelo Crivella   (PRB)
Senador  Elmano Férrer   (PTB)
Senador  Eduardo Amorim   (PSC)   (3)

 1.  Senador  Vicentinho Alves   (PR)   (2,3)

 2.    VAGO 
 3.     

Notas:
*. Em 25.02.2015, os Senadores Marcelo Crivella e Elmano Férrer foram designados membros titulares; e o Senador Eduardo Amorim, como membro
suplente, pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CAS (Of. 04/2015-BLUFOR).
**. Em 25.02.2015, os Senadores Lídice da Mata e Romário foram designados membros titulares; e os Senadores Vanessa Grazziotin e Roberto
Rocha, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CAS (Of. 04/2015-GLBSD).
***. Em 25.02.2015, foram designados os Senadores Humberto Costa, Paulo Rocha, Marta Suplicy, Regina Sousa e Angela Portela como membros
titulares; e os Senadores Paulo Paim, Gleisi Hoffmann, José Pimentel, Walter Pinheiro e Fátima Bezerra como membros suplentes, pelo Bloco de
Apoio ao Governo, para compor a CAS (Of. 7/2015-GLDBAG).
****. Em 25.02.2015, a Senadora Maria do Carmo Alves foi designada membro titular; e o Senador Wilder Morais, como membro suplente, pelo
Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CAS (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Lúcia Vânia e Tasso Jereissati foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para
compor a CAS (Of. 15/2015-GLPSDB).
******. Em 02.03.2015, a Senadora Ana Amélia foi designada membro titular e o Senador Benedito de Lira membro suplente pelo Partido
Progressista, para compor a CAS (Mem. 25 e 26/2015-GLDPP).
*******. Em 04.03.2015, os Senadores João Alberto Souza, Rose de Freitas, Waldemir Moka, Dário Berger, Sérgio Petecão e Otto Alencar foram
designados membros titulares; e os Senadores Raimundo Lira, Garibaldi Alves Filho, Romero Jucá, como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria,
para compor a CAS (Of. 010/2015-GLPMDB).
1. A partir de 25.02.2015, o Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia e o Bloco Parlamentar União e Força compartilham as vagas de terceiro
titular e terceiro suplente.
2. Em 03.03.2015, o Senador Vicentinho Alves foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força (Of. nº 11/2015-BLUFOR).
3. Em 03.03.2015, o Senador Eduardo Amorim deixou a suplência e foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar União e Força (Of.10/2015-
BLUFOR).
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4. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 14/2015-GLDBAG).
5. Em 06.03.2015, o Senador Tasso Jereissati foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. 47/2015-GLPSDB).
6. Em 12.03.2015, o Senador Edison Lobão foi designado membro titular em substituição ao Senador Sérgio Petecão, que passou a compor a comissão
como membro suplente (Of. 53/2015-GLPMDB).
7. Em 18.03.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Edison Lobão e Maria do Carmo Alves, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente
deste colegiado (Of. nº 1/2015-CAS).
8. Em 18.03.2015, o Senador Tasso Jereissati deixou de integrar, como suplente, a CAS (Of. 80/2015-GLPSDB).
9. Em 14.04.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, em substituição ao
Senador Romário, que passou a compor a comissão como membro suplente (Of. 47/2015-GLBSD).
10. Em 14.04.2015, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria, em substituição à Senadora Rose de Freitas, que
passou a compor a comissão como membro suplente (Of. 119/2015-GLPMDB).
11. Em 05.05.2015, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição à Senadora Marta Suplicy,
que deixou de compor a Comissão (Of. 61/2015-GLDBAG).
12. Em 06.05.2015, a Senadora Marta Suplicy foi designada membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 143/2015-GLPMDB).
13. Em 19.05.2015, os Senadores Dalirio Beber e Flexa Ribeiro foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of.
113/2015-GLPSDB).

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calháo
Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 33034608
Fax: 3303 3652

E-mail: cas@senado.gov.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador José Maranhão  (PMDB-PB)  (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador José Pimentel  (PT-CE)  (5)

 

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (3)

Senador  Jorge Viana   (PT)   (8)

Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT)
Senador  José Pimentel   (PT)
Senadora  Fátima Bezerra   (PT)
Senador  Humberto Costa   (PT)
Senador  Acir Gurgacz   (PDT)
Senador  Benedito de Lira   (PP)
Senador  Ciro Nogueira   (PP)

 1.  Senador  Walter Pinheiro   (PT)
 2.  Senador  Delcídio do Amaral   (PT)   (9)

 3.  Senador  Lindbergh Farias   (PT)
 4.  Senadora  Angela Portela   (PT)
 5.  Senador  Zeze Perrella   (PDT)
 6.  Senador  Paulo Paim   (PT)
 7.  Senador  Ivo Cassol   (PP)
 8.  Senadora  Ana Amélia   (PP)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Eunício Oliveira   (PMDB)
Senador  Edison Lobão   (PMDB)
Senador  Ricardo Ferraço   (PMDB)
Senador  Romero Jucá   (PMDB)
Senadora  Simone Tebet   (PMDB)
Senador  Valdir Raupp   (PMDB)   (6)

Senador  Jader Barbalho   (PMDB)   (11,15)

Senador  José Maranhão   (PMDB)

 1.  Senador  Roberto Requião   (PMDB)
 2.  Senador  Omar Aziz   (PSD)
 3.  Senador  Garibaldi Alves Filho   (PMDB)   (6)

 4.  Senador  Waldemir Moka   (PMDB)
 5.  Senador  Dário Berger   (PMDB)
 6.  Senadora  Rose de Freitas   (PMDB)
 7.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD)
 8.  Senador  Raimundo Lira   (PMDB)   (13)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )  (7)

Senador  José Agripino   (DEM)
Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)
Senador  Aécio Neves   (PSDB)   (10,16)

Senador  José Serra   (PSDB)   (1,12,17)

Senador  Antonio Anastasia   (PSDB)

 1.  Senador  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (10,16)

 2.  Senador  Alvaro Dias   (PSDB)
 3.  Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB)
 4.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM)
 5.  Senador  Wilder Morais   (DEM)   (2)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB)
Senador  Roberto Rocha   (PSB)
Senador  Randolfe Rodrigues   (PSOL)

 1.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB)
 2.  Senador  João Capiberibe   (PSB)   (14,22)

 3.  Senador  José Medeiros   (PPS)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Eduardo Amorim   (PSC)
Senador  Marcelo Crivella   (PRB)
Senador  Magno Malta   (PR)

 1.  Senador  Douglas Cintra   (PTB)   (20,21)

 2.  Senador  Blairo Maggi   (PR)   (18,19)

 3.  Senador  Elmano Férrer   (PTB)
Notas:
*. Em 25.02.2015, os Senadores Marta Suplicy, Gleisi Hoffmann, José Pimentel, Fátima Bezerra, Humberto Costa e Acir Gurgacz foram designados
membros titulares; e os Senadores Walter Pinheiro, Jorge Viana, Lindbergh Farias, Angela Portela, Zezé Perrella e Paulo Paim como membros
suplentes, pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CCJ (Of. 3/2015-GLDBAG).
**. Em 25.02.2015, os Senadores José Agripino e Ronaldo Caiado foram designados membros titulares; e os Senadores Maria do Carmo Alves e
Wilder Morais, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CCJ (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
***. Em 25.02.2015, os Senadores Eduardo Amorim, Marcelo Crivella e Magno Malta foram designados membros titulares; e os Senadores Douglas
Cintra, Blairo Maggi e Elmano Férrer, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CCJ (Of. 04/2015-BLUFOR).
****. Em 25.02.2015, os Senadores Antônio Carlos Valadares, Roberto Rocha e Randolfe Rodrigues foram designados membros titulares; e os
Senadores Vanessa Grazziotin, João Capiberibe e José Medeiros, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para
compor a CCJ (Of. 05/2015-GLBSD).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Aécio Neves, Alvaro Dias e Antônio Anastasia foram designados membros titulares; e os Senadores Aloysio
Nunes Ferreira, Ataídes Oliveira e Tasso Jereissati, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CCJ (Of. 16/2015-
GLPSDB).
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******. Em 02.03.2015, os Senadores Benedito de Lira e Ciro Nogueira foram designados membros titulares; e os Senadores Ivo Cassol e Ana
Amélia membros suplentes pelo Partido Progressista, para compor a CCJ (Mem. 27 a 29 e 44/2015-GLDPP).
*******. Em 04.03.2015, os Senadores Eunício Oliveira, Edison Lobão, Ricardo Ferraço, Romero Jucá, Simone Tebet, Garibaldi Alves Filho, Luiz
Henrique e José Maranhão foram designados membros titulares; e os Senadores Roberto Requião, Omar Aziz, Valdir Raupp, Waldemir Moka, Dário
Berger, Rose de Freitas e Sérgio Petecão, como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria, para compor a CCJ (Of. 011/2015-GLPMDB).
1. Em 27.02.2015, o Senador José Serra foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Alvaro Dias
(Of. 25/2015-GLPSDB).
2. Em 27.02.2015, o Senador Alvaro Dias foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Tasso
Jereissati (Of. 23/2015-GLPSDB).
3. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
4. Em 18.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador José Maranhão Presidente deste colegiado (Of. 1/2015-CCJ).
5. Em 25.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador José Pimentel Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2015-CCJ).
6. Em 25.03.2015, o Senador Valdir Raupp foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Maioria, em substituição ao Senador Garibaldi
Alves Filho, que passa à suplência (Of. 92/2015-GLPMDB).
7. Em 31.03.2015, os membros suplentes do Bloco Parlamentar da Oposição passam a ocupar a seguinte ordem: Senadores Aloysio Nunes Ferreira,
Alvaro Dias, Ataídes de Oliveira, Maria do Carmo Alves e Wilder Morais (Of. 87/2015-GLPSDB).
8. Em 05.05.2015, o Senador Jorge Viana foi designado membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição à Senadora Marta Suplicy,
que deixou de compor a Comissão (Of. 62/2015-GLDBAG).
9. Em 05.05.2015, o Senador Delcídio do Amaral foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Jorge
Viana (Of. 62/2015-GLDBAG).
10. Em 08.05.2015, o Senador Aloysio Nunes Ferreira, que ocupava vaga de suplente, foi designado membro titular pelo Bloco da Oposição, em
substituição ao Senador Aécio Neves, que deixou de compor a Comissão (Of. 108/2015-GLPSDB).
11. Em 11.05.2015, vago em virtude do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10.05.2015.
12. Em 11.05.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado membro titular pelo Bloco da Oposição, em substituição ao Senador José Serra, que
deixou de compor a Comissão (Of. 109/2015-GLPSDB).
13. Em 12.05.2015, o Senador Raimundo Lira foi designado membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 152/2015-GLPMDB).
14. Em 12.05.2015, a Senadora Marta Suplicy foi designada membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, em substituição ao Senador João
Capiberibe, que deixou de compor a Comissão (Of. 54/2015-BLSDEM).
15. Em 12.05.2015, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 153/2015-GLPMDB).
16. Em 14.05.2015, o Senador Aécio Neves foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Aloysio
Nunes Ferreira, que passa a compor a Comissão como suplente (Of. 110/2015-GLPSDB).
17. Em 14.05.2015, o Senador José Serra foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Cássio
Cunha Lima, que deixou de compor a Comissão (Of. 111/2015-GLPSDB).
18. Em 08.06.2015, o Senador Fernando Collor foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força, em substituição ao Senador
Blairo Maggi, que deixou de compor a Comissão (Of. 037/2015-BLUFOR).
19. Em 16.06.2015, o Senador Blairo Maggi foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força, em substituição ao Senador
Fernando Collor, que deixou de compor a Comissão (Of. 038/2015-BLUFOR).
20. Em 18.08.2015, o Senador Fernando Collor foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força, em substituição ao Senador
Douglas Cintra, que deixou de compor a Comissão (Of. 059/2015-BLUFOR).
21. Em 02.09.2015, o Senador Douglas Cintra foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força, em substituição ao Senador
Fernando Collor, que deixou de compor a Comissão (Of. 65/2015-BLUFOR).
22. Em 09.09.2015, o Senador João Capiberibe foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, em substituição à Senadora
Marta Suplicy, que deixa de compor a Comissão (Of. 80/2015-BLSDEM).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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3.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - IMAGEM E PRERROGATIVAS
PARLAMENTARES

Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas
dos parlamentares e da própria instituição parlamentar. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de
10.02.2011,lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 61-3303-3972

Fax: 61-3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br
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3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQJ nº 4/2003, dos Senadores Ney Suassuna e Tasso Jereissati,
com o objetivo de acompanhar sistematicamente a questão da segurança pública em nosso País. 

(Requerimento Da Comissão De Constituição, Justiça E Cidadania 4, de 2003)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira

Telefone(s): 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: scomccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Romário  (PSB-RJ)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Fátima Bezerra  (PT-RN)  (1)

 

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (2)

Senadora  Fátima Bezerra   (PT)
Senadora  Angela Portela   (PT)
Senador  Donizeti Nogueira   (PT)
Senador  Cristovam Buarque   (PDT)
Senador  Lasier Martins   (PDT)
Senador  Paulo Paim   (PT)
Senador  Ivo Cassol   (PP)
Senador  Gladson Cameli   (PP)   (5)

 1.    VAGO    (8)

 2.  Senadora  Regina Sousa   (PT)
 3.  Senador  Zeze Perrella   (PDT)   (4)

 4.  Senador  Walter Pinheiro   (PT)
 5.  Senador  Telmário Mota   (PDT)
 6.  Senador  Lindbergh Farias   (PT)
 7.  Senador  Ciro Nogueira   (PP)
 8.  Senadora  Ana Amélia   (PP)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senadora  Simone Tebet   (PMDB)
Senadora  Sandra Braga   (PMDB)
Senador  João Alberto Souza   (PMDB)
Senadora  Rose de Freitas   (PMDB)
Senador  Otto Alencar   (PSD)
Senador  Dário Berger   (PMDB)   (3)

Senador  Jader Barbalho   (PMDB)   (7)

   

 1.  Senador  Raimundo Lira   (PMDB)
 2.  Senador  Roberto Requião   (PMDB)
 3.  Senador  Ricardo Ferraço   (PMDB)
 4.  Senador  Hélio José   (PSD)
 5.  Senadora  Marta Suplicy   (S/Partido)   (9)

 6.     
 7.     
 8.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM)
Senador  Wilder Morais   (DEM)
Senador  Alvaro Dias   (PSDB)
Senador  Antonio Anastasia   (PSDB)
Senador  Dalirio Beber   (PSDB)   (6,10)

 1.  Senador  José Agripino   (DEM)
 2.  Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)
 3.  Senador  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)
 4.  Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB)
 5.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senadora  Lídice da Mata   (PSB)
Senador  Romário   (PSB)
Senador  Roberto Rocha   (PSB)

 1.  Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB)
 2.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PSOL)
 3.  Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Blairo Maggi   (PR)
Senador  Eduardo Amorim   (PSC)
Senador  Douglas Cintra   (PTB)

 1.     
 2.     
 3.     

Notas:
*. Em 25.02.2015, foram designados os Senadores Fátima Bezerra, Ângela Portela, Donizeti Nogueira, Cristovam Buarque, Lasier Martins e Paulo
Paim como membros titulares; e os Senadores Marta Suplicy, Regina Sousa, José Pimentel, Walter Pinheiro, Telmário Mota e Lindbergh Farias como
membros suplentes, pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CE (Of. 5/2015-GLDBAG).
**. Em 25.02.2015, os Senadores Maria do Carmo Alves e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os Senadores José Agripino e
Ronaldo Caiado, como suplentes pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CE (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
***. Em 25.02.2015, os Senadores Blairo Maggi, Eduardo Amorim e Douglas Cintra foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar
União e Força, para compor a CE (Of. 04/2015-BLUFOR).
****. Em 25.02.2015, os Senadores Lídice da Mata, Romário e Roberto Rocha foram designados membros titulares; e os Senadores Antônio Carlos
Valadares, Randolfe Rodrigues e Fernando Bezerra, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CE
(Of. 06/2015-GLBSD).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Simone Tebet, Sandra Braga, João Alberto Souza, Rose de Freitas e Otto Alencar foram designados membros
titulares; e os Senadores Raimundo Lira, Roberto Requião, Ricardo Ferraço e Hélio José, como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria, para
compor a CE (Of. 13/2015-GLPMDB).
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******. Em 26.02.2015, os Senadores Alvaro Dias, Antônio Anastasia e Lúcia Vânia foram designados membros titulares; e os Senadores Aloysio
Nunes Ferreira e Ataídes Oliveira, como suplentes pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CE (Of. 17/2015-GLPSDB).
*******. Em 02.03.2015, os Senadores Ivo Cassol e Benedito de Lira foram designados membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira e Ana
Amélia, como membros suplentes, pelo PP, para compor a CE (Memorandos nos. 30, 31, 32 e 47/2015-GLDPP).
1. Em 04.03.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Romário e Fátima Bezerra, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado
(Of. 1/2015-CE).
2. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
3. Em 04.03.2015, o Senador Dário Berger foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 34/2015-GLPMDB).
4. Em 06.03.2015, o Senador Zezé Perrella foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador
José Pimentel (Of. 21/2015-GLDBAG).
5. Em 17.03.2015, o Senador Galdson Cameli foi designado membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Benedito de
Lira(Of. 36/2015-GLDBAG).
6. Em 24.03.2015, vago em virtude de a Senadora Lúcia Vânia ter deixado de integrar a Comissão (Of. 86/2015 - GLPSDB).
7. Em 23.04.2015, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 120/2015-GLPMDB).
8. Em 05.05.2015, vago em virtude de a Senadora Marta Suplicy ter deixado de integrar a Comissão (Of. 64/2015-GLDBAG).
9. Em 06.05.2015, a Senadora Marta Suplicy foi designada membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 145/2015-GLPMDB).
10. Em 19.05.2015, o Senador Dalirio Beber foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. 114/2015-GLPSDB).

Secretário(a): Willy da Cruz Moura
Reuniões: Terças-Feiras 11:00 horas -

Telefone(s): 61 33033498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E
COMUNICAÇÃO SOCIAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 26/2000, do Senador José Fogaça e outros, com o objetivo
de Acompanhamento das ações Cinema, Teatro, Música e Comunicação Social. 

(Requerimento Da Comissão De Educação 26, de 2000)

Número de membros: 12 titulares  e 12 suplentes

 
Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares

Telefone(s): 3311-3498
Fax: 3311-3121

E-mail: julioric@senado.gov.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO
Finalidade: Requer a criação da Subcomissão Permanente denominada Bancada do Livro, que por
meio de audiências públicas, depoimentos de autoridades, diligências, ou outro meio regimental, possa
analisar os problemas que envolvem a autoria, editoração, publicação e distribuição de livros no país,
o sistema brasileiro de bibliotecas, a importação e exportação de livros, direitos autorais, e quaisquer
outros assuntos relacionados com o livro. 

(Requerimento Da Comissão De Educação 1, de 2002)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares

Telefone(s): 311-3498/4604/2
Fax: 311-3121/1319
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4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESPORTOS
Finalidade: Requer seja criada, no âmbito da Comissão de Educação, uma Subcomissão de Desportos,
de caráter permanente, destinada a apreciar programas, planos e políticas governamentais instituídas para
o setor desportivo no País. 

(Requerimento 811, de 2001)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares

Telefone(s): 311-3498/4604
Fax: 311-3121/1319
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE, DEFESA DO
CONSUMIDOR E FISCALIZAÇÃO E CONTROLE  - CMA

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar  (PSD-BA)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Ataídes Oliveira  (PSDB-TO)  (1)

 

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (2)

Senador  Jorge Viana   (PT)
Senador  Donizeti Nogueira   (PT)
Senador  Reguffe   (PDT)
Senador  Paulo Rocha   (PT)
Senador  Ivo Cassol   (PP)

 1.  Senador  Humberto Costa   (PT)
 2.  Senadora  Regina Sousa   (PT)
 3.  Senador  Acir Gurgacz   (PDT)   (7)

 4.  Senador  Delcídio do Amaral   (PT)   (5)

 5.  Senador  Benedito de Lira   (PP)   (3)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
Senador  Jader Barbalho   (PMDB)   (9)

Senador  Otto Alencar   (PSD)
   
   

 1.  Senador  João Alberto Souza   (PMDB)
 2.  Senador  Romero Jucá   (PMDB)
 3.    VAGO    (10)

 4.  Senadora  Sandra Braga   (PMDB)   (6)

 5.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )  (8)

Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB)
Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 1.  Senador  Alvaro Dias   (PSDB)
 2.  Senador  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)
 3.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senadora  Lídice da Mata   (PSB)
Senador  João Capiberibe   (PSB)

 1.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB)
 2.  Senador  Roberto Rocha   (PSB)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Eduardo Amorim   (PSC)
Senador  Douglas Cintra   (PTB)

 1.  Senador  Blairo Maggi   (PR)   (4)

 2.  Senador  Fernando Collor   (PTB)   (11)

Notas:
*. Em 25.02.2015, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular e o Senador Davi Alcolumbre como membro suplente pelo Bloco
Parlamentar da Oposição, para compor a CMA (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
**. Em 25.02.2015, os Senadores Jorge Viana, Donizeti Nogueira, Reguffe e Paulo Rocha foram designados membros titulares; e os Senadores
Humberto Costa, Regina Souza e Lasier Martins, membros suplentes, pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CMA (Of. 10/2015-
GLDBAG).
***. Em 25.02.2015, os Senadores Eduardo Amorim e Douglas Cintra foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar União e Força,
para compor a CMA (Of. 04/2015-BLUFOR).
****. Em 25.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado membro titular; e o Senador Fernando Bezerro, como membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CMA (Of. 10/2015-GLBSD).
*****. Em 25.02.2015, os Senadores Lídice da Mata e João Capiberibe foram designados membros titulares; e os Senadores Vanessa Grazziotin e
Roberto Rocha, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CMA (Of. 08/2015-GLBSD).
******. Em 26.02.2015, os Senadores Ataídes Oliveira e Flexa Ribeiro foram designados membros titulares; e os Senadores Aloysio Nunes Ferreira e
Alvaro Dias como membros suplentes pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CMA (Of. 24/2015-GLPSDB).
*******. Em 26.02.2015, os Senadores Valdir Raupp, Sandra Braga e Otto Alencar foram designados membros titulares; e os Senadores João Alberto
Souza, Romero Jucá e Luiz Henrique membros suplentes pelo Bloco da Maioria, para compor a CMA (Of. 16/2015-GLPMDB).
********. Em 26.02.2015, o Senador Ivo Cassol foi designado membro titular, pelo PP, para compor a CMA (Of. 37/2015-GLDPP).
1. Em 03.03.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Otto Alencar e Ataídes Oliveira, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Mem. nº 1/2015-CMA).
2. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
3. Em 04.03.2015 o Senador Benedito de Lira foi indicado membro suplente pelo PP (Memo. nº 52/2015-GLDPP).
4. Em 04.03.2015, o Senador Blairo Maggi foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força (Of. 13/2015-BLUFOR).
5. Em 17.03.2015, o Senador Delcídio do Amaral foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo(Of. 31/2015-GLDBAG).
6. Em 17.03.2015, a Senadora Sandra Braga foi designada membro suplente pelo Bloco da Maioria, deixando de compor a Comissão como membro
titular (Of. 36/2015-GLPMDB).
7. Em 24.03.2015, o Senador Acir Gurgacz foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Lasier
Martins (Of. 38/2015-GLDBAG).
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8. Em 31.03.2015, os membros suplentes do Bloco Parlamentar da Oposição passam a ocupar a seguinte ordem: Senadores Alvaro Dias, Aloysio
Nunes Ferreira e Davi Alcolumbre (Of. 90/2015-GLPSDB).
9. Em 14.04.2015, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 122/2015-GLPMDB).
10. Em 11.05.2015, vago em virtude do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10.05.2015.
11. Em 23.06.2015, o Senador Fernando Collor foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força (Of. 42/2015-BLUFOR).

Secretário(a): Raymundo Franco Diniz
Reuniões: Terças-Feiras 8:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-3519
Fax: 3303-1060

E-mail: cma@senado.gov.br
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5.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ÁGUA
Finalidade: Encaminhamento de soluções legislativas sobre os problemas ainda existentes da gestão e
distribuição dos recursos hídricos no Brasil. 

(Requerimento Da Comissão Meio Ambiente, Defesa Do Cons., Fisc. E Contr 38, de 2009)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

Designação:  15/04/2015

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )

Senador  Jorge Viana   (PT)
Senador  Reguffe   (PDT)

 1.     
 2.     

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
Senadora  Sandra Braga   (PMDB)

 1.     
 2.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)  1.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  João Capiberibe   (PSB)  1.  Senador  Roberto Rocha   (PSB)   (1)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Eduardo Amorim   (PSC)  1.     

 
Notas:
1. Em 12.05.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia (Mem. 30/2015-CMA).
*. Em 15.04.2015, foram designados como titulares os Senadores Jorge Viana e Reguffe, pelo Bloco de Apoio ao Governo; Valdir Raupp e Sandra
Braga, pelo Bloco da Maioria; Aloysio Nunes Ferreira, pelo Bloco Parlamentar da Oposição; João Capiberibe, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e
Democracia; e Eduardo Amorim, pelo Bloco Parlamentar União e Força, na Subcomissão (Mem. 24/2015/CMA).

Secretário(a): Raymundo Franco Diniz
Telefone(s): 3303-3519

Fax: 3303-1060
E-mail: scomcma@senado.gov.br
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5.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DA COPA
DO MUNDO DE 2014 E DAS OLIMPÍADAS DE 2016

Finalidade: Acompanhamento, fiscalização e controle das obras financiadas com dinheiro público para
a Copa de 2014 e as Olimpíadas de 2016. 

(Requerimento Da Comissão Meio Ambiente, Defesa Do Cons., Fisc. E Contr 48, de 2009)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

Designação:  15/04/2015

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )

Senador  Donizeti Nogueira   (PT)
Senadora  Regina Sousa   (PT)
Senador  Ivo Cassol   (PP)

 1.  Senador  Delcídio do Amaral   (PT)
 2.     
 3.     

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
Senador  João Alberto Souza   (PMDB)
  VAGO    (1)

 1.     
 2.     
 3.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)  1.  Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senadora  Lídice da Mata   (PSB)  1.     

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Eduardo Amorim   (PSC)  1.     

 
Notas:
1. Em 11.05.2015, vago em virtude do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10.05.2015.
*. Em 15.04.2015, foram designados como titulares os Senadores Donizeti Nogueira, Regina Sousa e Ivo Cassol, pelo Bloco de Apoio ao Governo;
Valdir Raupp, João Alberto Souza e Luiz Henrique, pelo Bloco da Maioria; Ronaldo Caiado, pelo Bloco Parlamentar da Oposição; Lídice da Mata,
pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia; e Eduardo Amorim, pelo Bloco Parlamentar União e Força. Foi designado ainda como suplente o
Senador Delcídio Amaral, pelo Bloco de Apoio ao Governo, na Subcomissão (Mem. 23/2015/CMA).

Secretário(a): Raymundo Franco Diniz
Telefone(s): 3303-3519

Fax: 3303-1060
E-mail: scomcma@senado.gov.br
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5.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR A EXECUÇÃO
DAS OBRAS DA USINA DE BELO MONTE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RMA nº 20, de 2010, com o obejtivo de acompanhar a execução
das obras da Usina Hidrelétrica de Belo Monte. 

(Requerimento Da Comissão Meio Ambiente, Defesa Do Cons., Fisc. E Contr 20, de 2010)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Delcídio do Amaral  (PT-MS)  (2)

RELATOR:  Senador Paulo Rocha  (PT-PA)  (2)

Designação:  15/04/2015

Instalação:  13/05/2015

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )

Senador  Delcídio do Amaral   (PT)   (5)  1.  Senador  Paulo Rocha   (PT)   (1,5)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Valdir Raupp   (PMDB)  1.  Senador  Ivo Cassol   (PP)   (4)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)  1.  Senador  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (3)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB)  1.  Senadora  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Douglas Cintra   (PTB)  1.  Senador  Eduardo Amorim   (PSC)

 
Notas:
1. Em 12.05.2015, o Senador Delcídio do Amaral foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo (Mem. 30/2015-CMA).
2. Em 13.05.2015, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Flexa Ribeiro, Delcídio do Amaral e Paulo Rocha, respectivamente, Presidente, Vice-
Presidente e Relator deste Colegiado (Of. 31/2015-CMA).
3. Em 19.05.2015, o Senador Aloysio Nunes Ferreira foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Mem. 33/2015-CMA).
4. Em 19.05.2015, o Senador Ivo Cassol foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Maioria (Mem. 33/2015-CMA).
5. Em 19.05.2015, o Senador Delcídio Amaral foi designado membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Paulo
Rocha, que passou a compor a comissão como membro suplente (Mem. 33/2015-CMA).
*. Em 15.04.2015, foram designados como titulares os Senadores Paulo Rocha, pelo Bloco de Apoio ao Governo, Valdir Raupp, pelo Bloco da
Maioria, Flexa Ribeiro, pelo Bloco Parlamentar da Oposição, Vanessa Grazziotin, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia e Douglas Cintra,
pelo Bloco Parlamentar União e Força. Foram designados ainda como suplentes os Senadores Lídice da Mata, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e
Democracia e Eduardo Amorim, pelo Bloco Parlamentar União e Força (Memo. 25/2015-CMA).
**. Em 15.04.2015, a CMA reunida aprovou o RMA nº 5, de 2015, que reativa esta Subcomissão, com cinco vagas para membros titulares e igual
número de suplentes.

Secretário(a): Raymundo Franco Diniz
Telefone(s): 3303-3519

Fax: 3303-1060
E-mail: scomcma@senado.gov.br
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5.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE ACOMPANHAMENTO E
FISCALIZAÇÃO DE OBRAS INACABADAS

Finalidade: Acompanhamento e fiscalização de obras inacabadas. 

(Requerimento Da Comissão Meio Ambiente, Defesa Do Cons., Fisc. E Contr 6, de 2015)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Ataídes Oliveira  (PSDB-TO)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Valdir Raupp  (PMDB-RO)  (1)

RELATOR:  Senador Douglas Cintra  (PTB-PE)  (1)

Designação:  06/05/2015

Instalação:  20/05/2015

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )

Senador  Donizeti Nogueira   (PT)  1.     

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Valdir Raupp   (PMDB)  1.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB)  1.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  Roberto Rocha   (PSB)  1.     

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Douglas Cintra   (PTB)  1.     

 
Notas:
1. Em 20.05.2015, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Ataídes Oliveira, Valdir Raupp e Douglas Cintra, respectivamente, Presidente, Vice-
Presidente e Relator deste colegiado (Mem. 34/2015-CMA).
*. Em 06.05.2015, foram designados como titulares os Senadores Donizeti Nogueira, pelo Bloco de Apoio ao Governo; Valdir Raupp, pelo Bloco da
Maioria; Ataídes Oliveira, pelo Bloco Parlamentar da Oposição; Roberto Rocha, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia; e Douglas Cintra,
pelo Bloco Parlamentar União e Força, na Subcomissão (Mem. 28/2015/CMA).

Secretário(a): Raymundo Franco Diniz
Reuniões: Terças-Feiras 8:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-3519
Fax: 3303-1060

E-mail: cma@senado.gov.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS
E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH

Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador João Capiberibe  (PSB-AP)  (6)

 

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (4)

Senador  Paulo Paim   (PT)
Senadora  Regina Sousa   (PT)
Senadora  Angela Portela   (PT)   (8)

Senadora  Fátima Bezerra   (PT)
Senador  Donizeti Nogueira   (PT)
Senador  Benedito de Lira   (PP)   (14)

 1.  Senador  Lindbergh Farias   (PT)
 2.  Senadora  Ana Amélia   (PP)   (8,10,14)

 3.  Senador  Telmário Mota   (PDT)   (3)

 4.  Senador  Cristovam Buarque   (PDT)   (2)

 5.  Senador  Humberto Costa   (PT)
 6.     

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Dário Berger   (PMDB)
Senador  Hélio José   (PSD)
Senadora  Rose de Freitas   (PMDB)   (7,12)

Senador  Omar Aziz   (PSD)   (12)

Senador  Valdir Raupp   (PMDB)   (13)

 1.  Senadora  Simone Tebet   (PMDB)
 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD)
 3.  Senadora  Marta Suplicy   (S/Partido)   (9)

 4.     
 5.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM)
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB)   (11)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)   (11)

Senador  Cássio Cunha Lima   (PSDB)   (11)

 1.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM)
 2.     
 3.     
 4.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  João Capiberibe   (PSB)
Senador  Randolfe Rodrigues   (PSOL)

 1.  Senador  Romário   (PSB)
 2.  Senador  José Medeiros   (PPS)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Magno Malta   (PR)
Senador  Vicentinho Alves   (PR)

 1.  Senador  Eduardo Amorim   (PSC)   (5)

 2.  Senador  Marcelo Crivella   (PRB)   (15)

Notas:
*. Em 25.02.2015, os Senadores Magno Malta e Vicentinho Alves foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar União e Força, para
compor a CDH (Of. 04/2015-BLUFOR).
**. Em 25.02.2015, os Senadores João Capiberibe e Randolfe Rodrigues foram designados membros titulares; e os Senadores Romário e José
Medeiros, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CDH (Of. 11/2015-GLBSD).
***. Em 25.02.2015, os Senadores Paulo Paim, Regina Sousa, Marta Suplicy, Fátima Bezerra e Donizeti Nogueira foram designados membros
titulares; e os Senadores Lindbergh Farias, Angela Portela, Lasier Martins, Reguffe e Humberto Costa como membros suplentes, pelo Bloco de Apoio
ao Governo, para compor a CDH (Of. 9/2015-GLDBAG).
****. Em 25.02.2015, a Senadora Maria do Carmo Alves foi designada membros titular; e o Senador Davia Alcolumbre, como suplente pelo Bloco
Parlamentar da Oposição, para compor a CDH (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Dário Berger, Hélio José e José Maranhão foram designados membros titulares; e os Senadores Simone Tebet e
Sérgio Petecão como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria, para compor a CDH (Of. 14/2015-GLPMDB).
1. Em 03.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Paim Presidente deste colegiado (Of. nº 017/2015-CDH).
2. Em 03.03.2015, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador
Reguffe (Of.15/2015).
3. Em 03.03.2015, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Lasier
Martins (Of.16/2015).
4. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG)
5. Em 04.03.2015, o Senador Eduardo Amorim foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CDH (Of.
14/2015-BLUFOR).
6. Em 24.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador João Capiberibe Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 24/2015-CDH).
7. Em 08.04.2015, vago em virtude de o Senador José Maranhão ter deixado de compor a Comissão (Of. 104/2015-GLPMDB).
8. Em 05.05.2015, a Senadora Angela Portela foi designada membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição à Senadora Marta
Suplicy, que deixou de compor a Comissão (Of. 63/2015-GLDBAG).
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9. Em 06.05.2015, a Senadora Marta Suplicy foi designada membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 144/2015-GLPMDB).
10. Em 27.05.2015, o Senador Benedito de Lira foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo (Of. 72/2015-GLDBAG).
11. Em 28.05.2015, os Senadores Ataídes Oliveira, Flexa Ribeiro e Cássio Cunha Lima foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar
da Oposição (Of. 116/2015-GLPSDB).
12. Em 29.05.2015, os Senadores Rose de Freitas e Omar Aziz foram designados membros titulares pelo Bloco da Maioria (Of. 165/2015-GLPMDB).
13. Em 03.06.2015, o Senador Valdir Raupp foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 174/2015-GLPMDB).
14. Em 14.07.2015, a Senadora Ana Amélia foi designada membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Benedito de
Lira, que passou a compor a comissão como membro titular (Of. 92/2015-GLDBAG).
15. Em 01.09.2015, o Senador Marcelo Crivella foi designado membro suplente pelo Bloco União e Força (Of.64/2015-BLUFOR).

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-4251
Fax: 3303-4646

E-mail: cdh@senado.gov.br



126  Terça-feira 15  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Setembro de 2015

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DA MULHER
Finalidade: Subcomissão criada pelo RCH nº 76/2007, da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa, com o objetivo de acompanhar as ações em Defesa da Mulher. 

(Requerimento Comissão De Direitos Humanos E Legislação Participativa 76, de 2007)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio

Telefone(s): 3303-4251/3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.2) SUBC. PERM. PARA ENFRENTAMENTO DO TRÁFICO NAC. E
INTERNACIONAL DE PESSOAS E COMBATE AO TRAB. ESCRAVO

Finalidade: Elaborar e aprovar proposições legislativas, bem como analisar políticas públicas já
existentes acerca do Tráfico de Pessoas e Combate ao Trabalho Escravo. 

(Requerimento Comissão De Direitos Humanos E Legislação Participativa 7, de 2013)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio

Telefone(s): 3303-4251/3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE JUSTIÇA DE TRANSIÇÃO
Finalidade: Acompanhar a conclusão e as recomendações do relatório da Comissão Nacional da
Verdade. 

(Requerimento Comissão De Direitos Humanos E Legislação Participativa 18, de 2015)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )

Senador  Cristovam Buarque   (PDT)
Senadora  Regina Sousa   (PT)

 1.  Senadora  Marta Suplicy   (S/Partido)
 2.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Hélio José   (PSD)  1.  Senador  Dário Berger   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Davi Alcolumbre   (DEM)  1.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )  (1)

Senador  João Capiberibe   (PSB)  1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PSOL)
 

Notas:
1. Vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Socialismo e Democracia e União e Força (Of. nº 34/2015 - CDH).
*. Em 14.04.2015, os Senadores Cristovam Buarque e Regina Souza foram designados membros titulares; e as Senadoras Marta Suplicy e Fátima
Bezerra, membros suplentes, pelo Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 34/2015 - CDH).
**. Em 14.04.2015, o Senador João Capiberibe foi designado membro titular; e o Senador Randolfe Rodrigues, membro suplente, em vaga
compartilhada entre os Blocos Socialismo e Democracia e União e Força (Of. nº 34/2015 - CDH).
***. Em 14.04.2015, o Senador Hélio José foi designado membro titular; e o Senador Dário Berger, membro suplente, pelo Bloco da Maioria (Of. nº
34/2015 - CDH).
****. Em 14.04.2015, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular; e a Senadora Maria do Carmo Alves, membro suplente, pelo Bloco
da Oposição (Of. nº 34/2015 - CDH).

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-4251
Fax: 3303-4646

E-mail: cdh@senado.gov.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Aloysio Nunes Ferreira  (PSDB-SP)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Luiz Henrique  (PMDB-SC)  (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (1)

Senador  Jorge Viana   (PT)
Senador  Lindbergh Farias   (PT)
Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT)
Senador  Lasier Martins   (PDT)
Senador  Cristovam Buarque   (PDT)
Senadora  Ana Amélia   (PP)

 1.  Senador  José Pimentel   (PT)
 2.  Senador  Telmário Mota   (PDT)
 3.  Senador  Delcídio do Amaral   (PT)
 4.  Senador  Humberto Costa   (PT)
 5.    VAGO    (9)

 6.  Senador  Benedito de Lira   (PP)   (6)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Edison Lobão   (PMDB)
Senador  Roberto Requião   (PMDB)
Senador  Sérgio Petecão   (PSD)   (10,11)

Senador  Eunício Oliveira   (PMDB)
Senador  Ricardo Ferraço   (PMDB)

 1.  Senador  João Alberto Souza   (PMDB)
 2.  Senador  Raimundo Lira   (PMDB)
 3.  Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
 4.  Senador  Romero Jucá   (PMDB)
 5.  Senador  Hélio José   (PSD)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  José Agripino   (DEM)
Senador  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)
Senador  Tasso Jereissati   (PSDB)   (2)

Senador  Paulo Bauer   (PSDB)   (4,7)

 1.  Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)
 2.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)
 3.  Senador  José Serra   (PSDB)
 4.  Senador  Antonio Anastasia   (PSDB)   (2,5,8)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB)
Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB)

 1.  Senador  João Capiberibe   (PSB)
 2.  Senadora  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Eduardo Amorim   (PSC)
Senador  Magno Malta   (PR)

 1.  Senador  Marcelo Crivella   (PRB)
 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PR)

Notas:
*. Em 25.02.2015, o Senador José Agripino foi designado membro titular e o Senador Ronaldo Caiado, como suplente pelo Bloco Parlamentar da
Oposição, para compor a CRE (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
**. Em 25.02.2015, foram designados os Senadores Jorge Viana, Lindbergh Farias, Gleisi Hoffmann, Lasier Martins e Cristovam Buarque como
membros titulares; e os Senadores José Pimentel, Telmário Mota, Delcídio do Amaral, Humberto Costa e Marta Suplicy como membros suplentes,
pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CRE (Of. 8/2015-GLDBAG).
***. Em 25.02.2015, os Senadores Eduardo Amorim e Magno Malta foram designados membros titulares; e os Senadores Marcelo Crivella e
Wellington Fagundes, como membros suplentes pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CRE (Of. 04/2015-BLUFOR).
****. Em 25.02.2015, os Senadores Fernando Bezerra e Vanessa Grazziotin foram designados membros titulares; e os Senadores João Capiberibe e
Lídice da Mata, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CRE (Of. 9/2015-GLBSD).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Aloysio Nunes Ferreira, Antônio Anastasia e Paulo Bauer foram designados membros titulares; e os Senadores
Flexa Ribeiro, José Serra e Tasso Jereissati, como suplentes pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CRE (Of. 20/2015-GLPSDB).
******. Em 02.03.2015, a Senadora Ana Amélia foi designada membro titular e o Senador Ciro Nogueira membro suplente pelo Partido Progressista,
para compor a CRE (Mem. 35 e 36/2015-GLDPP).
*******. Em 04.03.2015, os Senadores Edison Lobão, Roberto Requião, Luiz Henrique, Eunício Oliveira e Ricardo Ferraço foram designados
membros titulares; e os Senadores João Alberto Souza, Raimundo Lira, Valdir Raupp, Romero Jucá e Hélio José, como membros suplentes, pelo
Bloco da Maioria, para compor a CRE (Of. 018/2015-GLPMDB).
1. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
2. Em 06.03.2015, o Senador Tasso Jereissati foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Antônio
Anastasia, que passou a ocupar vaga de membro suplente (Of. 45/2015-GLPSDB).
3. Em 10.03.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Aloysio Nunes Ferreira e Luiz Henrique, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente
deste colegiado (Of. nº 1/2015-CRE).
4. Em 13.03.2015, o Senador Antonio Anastasia foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Paulo
Bauer (Of. 62/2015-GLPSDB).



130  Terça-feira 15  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Setembro de 2015

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

5. Em 13.03.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador
Antonio Anastasia (Of. 63/2015-GLPSDB).
6. Em 17.03.2015, o Senador Benedito de Lira foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Ciro
Nogueira(Of. 35/2015-GLDBAG).
7. Em 05.05.2015, o Senador Paulo Bauer foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Antonio
Anastasia (Of. 106/2015-GLPSDB).
8. Em 05.05.2015, o Senador Antonio Anastasia foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador
Cássio Cunha Lima, que deixou de compor a Comissão (Of. 105/2015-GLPSDB).
9. Em 05.05.2015, vago em virtude de a Senadora Marta Suplicy ter deixado de compor a Comissão (Of. 66/2015-GLDBAG).
10. Em 11.05.2015, vago em virtude do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10.05.2015.
11. Em 07.07.2015, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Maioria, em vaga existente (Of. 186/2015-
GLPMDB).

Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva
Reuniões: Quintas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3496
Fax: 3303-3546

E-mail: cre@senado.gov.br



Setembro de 2015  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Terça-feira 15  131

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Garibaldi Alves Filho  (PMDB-RN)  (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Ricardo Ferraço  (PMDB-ES)  (6)

 

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (2)

Senador  Delcídio do Amaral   (PT)
Senador  Walter Pinheiro   (PT)
Senador  Lasier Martins   (PDT)
Senador  Acir Gurgacz   (PDT)
Senador  Telmário Mota   (PDT)
Senador  Ciro Nogueira   (PP)   (5)

 1.  Senador  Jorge Viana   (PT)
 2.  Senadora  Angela Portela   (PT)
 3.  Senador  José Pimentel   (PT)
 4.  Senador  Paulo Rocha   (PT)
 5.  Senador  Gladson Cameli   (PP)   (10,13)

 6.  Senador  Ivo Cassol   (PP)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Garibaldi Alves Filho   (PMDB)
Senadora  Sandra Braga   (PMDB)
Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
Senadora  Rose de Freitas   (PMDB)   (7,8)

Senador  Ricardo Ferraço   (PMDB)   (4)

Senador  Hélio José   (PSD)

 1.  Senador  Edison Lobão   (PMDB)
 2.  Senador  Waldemir Moka   (PMDB)
 3.  Senador  Dário Berger   (PMDB)
 4.  Senador  Eunício Oliveira   (PMDB)
 5.  Senador  Romero Jucá   (PMDB)
 6.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD)   (4,9)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)
Senador  Wilder Morais   (DEM)
Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)
Senador  Paulo Bauer   (PSDB)
Senador  Dalirio Beber   (PSDB)   (11)

 1.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM)
 2.  Senador  José Agripino   (DEM)
 3.     
 4.     
 5.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB)
Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB)
   

 1.  Senador  Roberto Rocha   (PSB)
 2.     
 3.     

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Blairo Maggi   (PR)   (3)

Senador  Wellington Fagundes   (PR)
Senador  Elmano Férrer   (PTB)   (12,14)

 1.  Senador  Douglas Cintra   (PTB)
 2.  Senador  Vicentinho Alves   (PR)   (1,12,14)

 3.  Senador  Eduardo Amorim   (PSC)   (3)

Notas:
*. Em 25.02.2015, foram designados os Senadores Delcídio do Amaral, Walter Pinheiro, Lasier Martins, Acir Gurgacz e Telmário Mota como
membros titulares; e os Senadores Jorge Viana, Ângela Portela, José Pimentel, Paulo Rocha e Cristovam Buarque como membros suplentes, pelo
Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CI (Of. 6/2015-GLDBAG).
**. Em 25.02.2015, os Senadores Eduardo Amorim, Wellington Fagundes e Elmano Férrer foram designados membros titulares; e o Senador Douglas
Cintra pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CI (Of. 04/2015-BLUFOR).
***. Em 25.02.2015, os Senadores Fernando Bezerra e Vanessa Grazziotin foram designados membros titulares; e o Senador Roberto Rocha, como
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CI (Of. 07/2015-GLBSD).
****. Em 25.02.2015, os Senadores Ronaldo Caiado e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre e José
Agripino, como suplentes pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CI (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Flexa Ribeiro e Paulo Bauer foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para
compor a CI (Ofs. 21/2015-GLPSDB).
******. Em 26.02.2015, o Senador Gladson Camelli foi designado membro titular e o Senador Ivo Cassol como membro suplente, pelo PP, para
compor a CI (Memorandos nos. 33 e 34/2015-GLDPP).
*******. Em 04.03.2015, os Senadores Garibaldi Alves Filho, Sandra Braga, Valdir Raupp, Fernando Ribeiro, Rose de Freitas e Hélio José foram
designados membros titulares; e os Senadores Edison Lobão, Waldemir Moka, Dário Berger, Eunício Oliveira e Romero Jucá, como membros
suplentes, pelo Bloco da Maioria, para compor a CI (Of. 020/2015-GLPMDB).
1. Em 03.03.2015, o Senador Vicentinho Alves foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força (Of. nº 12/2015-BLUFOR).
2. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
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3. Em 04.03.2015, o Senador Blairo Maggi foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar União e Força, em substituição ao Senador Eduardo
Amorim que passa a ocupar vaga de suplente (Ofs. 13 e 14/2015-BLUFOR).
4. Em 10.03.2015, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro titular em substituição à Senadora Rose de Freitas, que passa a compor a
comissão como membro suplente (Of. 52/2015-GLPMDB).
5. Em 17.03.2015, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Gladson
Cameli (Of. 34/2015-GLDBAG).
6. Em 18.03.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Garibaldi Alves Filho e Ricardo Ferraço, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente,
deste Colegiado (Of. 01/2015-CI).
7. Em 07.04.2015, vago em virtude de o Senador Fernando Ribeiro não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jader Barbalho.
8. Em 14.04.2015, a Senadora Rose de Freitas foi designada membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 118/2015-GLPMDB).
9. Em 04.05.2015, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 137/2015-GLPMDB).
10. Em 05.05.2015, vago em virtude de o Senador Cristovam Buarque ter deixado de compor a Comissão (Of. 60/2015 - GLDBAG).
11. Em 16.07.2015, o Senador Dalírio Beber foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. 141/2015-GLPSDB).
12. Em 05.08.2015, o Senador Vicentinho Alves foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar União e Força, em substituição ao Senador
Elmano Férrer, que passa a ocupar vaga de suplente (Ofs. 55 e 56/2015-BLUFOR).
13. Em 17.08.2015, o Senador Gladson Cameli foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo (Of. 104/2015-GLDBAG).
14. Em 09.09.2015, o Senador Elmano Férrer foi designado membro titular e o Senador Vicentinho Alves membro suplente pelo Bloco Parlamentar
União e Força (Of. nº 67/2015-BLUFOR).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
E-mail: ci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - PLANO DE ACELERAÇÃO DO
CRESCIMENTO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 6/2007, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, com o
objetivo de acompanhar a implementação do Plano de Aceleração do Crescimento - PAC. 

(Requerimento Da Comissão De Serviços De Infraestrutura 6, de 2007)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA O ACOMPANHAMENTO DAS
ATIVIDADES DA ELETROBRÁS DISTRIBUIÇÃO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 8/2012, do Senador Ivo Cassol, para o acompanhamento
das atividades da Eletrobrás Distribuição Acre, Eletrobrás Distribuição Alagoas, Eletrobrás Distribuição
Piauí, Eletrobrás Distribuição Rondônia, Eletrobrás Distribuição Roraima e Eletrobrás Amazonas
Energia, com a finalidade de discutir a qualidade de energia produzida e oferecida aos consumidores, os
problemas, causas, efeitos e soluções técnico-operacionais e de gestão administrativa. 

(Requerimento Da Comissão De Serviços De Infraestrutura 8, de 2012)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286
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8.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE SOBRE OBRAS DE PREPARAÇÃO
PARA A SECA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 20/2013, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, com o
objetivo de propor políticas e propiciar as condições necessárias para a execução de obras que permitam
o desenvolvimento econômico do Nordeste e o bem estar de sua população. 

(Requerimento Da Comissão De Serviços De Infraestrutura 20, de 2013)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DO SETOR
DE MINERAÇÃO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 24/2015, da Comissão de Serviços de Infraestrutura,
destinada ao estudo e acompanhamento do setor de mineração no Brasil. 

(Requerimento Da Comissão De Serviços De Infraestrutura 24, de 2015)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wilder Morais  (DEM-GO)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Sérgio Petecão  (PSD-AC)  (1)

Designação:  20/05/2015

Instalação:  10/06/2015

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )

Senador  Sérgio Petecão   (PSD)  1.  Senador  Walter Pinheiro   (PT)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Hélio José   (PSD)  1.  Senador  Valdir Raupp   (PMDB)   (2)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Wilder Morais   (DEM)  1.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 10.06.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Wilder Morais e Sérgio Petecão, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
Colegiado (Of. 20/2015-CI).
2. Em 10.06.2015, o Senador Valdir Raupp foi designado, nos termos do art. 89, IV, do RISF, membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 20/2015-
CI).
*. Em 20.05.2015, foram designados como titulares os Senadores Sérgio Peteção, pelo Bloco de Apoio ao Governo, Hélio José, pelo Bloco da
Maioria, Wilder Morais, pelo Bloco Parlamentar da Oposição. Foram designados ainda como suplentes os Senadores Walter Pinheiro, pelo Bloco de
Apoio ao Governo e Flexa Ribeiro, pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. 16/2015-CI).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Davi Alcolumbre  (DEM-AP)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador João Alberto Souza  (PMDB-MA)  (8)

 

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (3)

Senador  José Pimentel   (PT)
Senador  Paulo Rocha   (PT)
Senador  Humberto Costa   (PT)
Senador  Donizeti Nogueira   (PT)   (18)

Senador  Gladson Cameli   (PP)

 1.  Senador  Walter Pinheiro   (PT)   (18)

 2.  Senadora  Regina Sousa   (PT)
 3.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT)
 4.    VAGO    (1,10)

 5.  Senador  Ciro Nogueira   (PP)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senadora  Simone Tebet   (PMDB)
Senador  Jader Barbalho   (PMDB)   (11,12)

Senador  Ricardo Ferraço   (PMDB)
Senador  João Alberto Souza   (PMDB)   (7)

   

 1.  Senadora  Sandra Braga   (PMDB)
 2.  Senador  Hélio José   (PSD)   (7,15)

 3.  Senador  Garibaldi Alves Filho   (PMDB)
 4.  Senador  Romero Jucá   (PMDB)
 5.  Senador  Dário Berger   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Davi Alcolumbre   (DEM)
Senador  Dalirio Beber   (PSDB)   (5,16)

Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)   (6,13,17)

 1.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM)
 2.  Senadora  Lúcia Vânia   (PSB)
 3.  Senador  Tasso Jereissati   (PSDB)   (9)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  José Medeiros   (PPS)
Senador  Randolfe Rodrigues   (PSOL)

 1.  Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB)
 2.  Senadora  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Wellington Fagundes   (PR)
Senador  Elmano Férrer   (PTB)

 1.  Senador  Eduardo Amorim   (PSC)   (4)

 2.  Senador  Douglas Cintra   (PTB)   (14)

Notas:
*. Em 25.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado membro titular; e os Senadores Fernando Bezerra e Lídice da Mata, como membros
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CDR (Of. 12/2015-GLBSD).
**. Em 25.02.2015, os Senadores José Pimentel, Paulo Rocha, Humberto Costa e Walter Pinheiro foram designados membros titulares; e os Senadores
Donizeti Nogueira, Regina Sousa, Fátima Bezerra e Telmário Mota, como membros suplentes pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CDR
(Of. 12/2015-GLDBAG).
***. Em 25.02.2015, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular e a Senadora Maria do Carmo Alves como membro suplente pelo
Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CDR (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
****. Em 25.02.2015, os Senadores Wellington Fagundes e Elmano Férrer foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar União e
Força, para compor a CDR (Of. 4/2015-BLUFOR).
*****. Em 26.02.2015, a Senadora Lúcia Vânia foi designada membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CDR (Of.
22/2015-GLPSDB).
******. Em 26.02.2015, os Senadores Simone Tebet, José Maranhão e Ricardo Ferraço foram designados membros titulares; e os Senadores Sandra
Braga, João Alberto Souza, Garibaldi Alves Filho, Romero Jucá e Dário Berger como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria, para compor a CDR
(Of. 15/2015-GLPMDB).
*******. Em 02.03.2015, o Senador Gladson Camelli foi designado membro titular, e o Senador Ciro Nogueira como membro suplente pelo Partido
Progressista, para compor a CDR (Mem. 38 e 39/2015-GLDPP).
********. Em 03.03.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor a CDR
(Of. 18/2015-GLBSD).
1. Em 03.03.2015, o Senador Lasier Martins foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Telmário
Mota (Of. 17/2015-GLDBAG)
2. Em 04.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador Davi Alcolumbre Presidente deste colegiado (Of. 115/2015-CDR).
3. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG)
4. Em 04.03.2015, o Senador Eduardo Amorim foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CDR (Of.
14/2015-BLUFOR).
5. Em 06.03.2015, o Senador Tasso Jereissati foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. 46/2015-GLPSDB).
6. Em 06.03.2015, o Senador Antônio Anastasia foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. 50/2015-GLPSDB).
7. Em 12.03.2015, o Senador João Alberto Souza deixa a suplência e passa a ser membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 56/2015-GLPMDB)
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8. Em 18.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador João Alberto Souza Vice-Presidente deste colegiado (Of. 153/2015-CDR).
9. Em 19.03.2015, o Senador Tasso Jereissati foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição, deixando de compor a Comissão
como membro titular (Of. 83/2015-GLPSDB).
10. Em 26.03.2015, vago em virtude do Senador Lasier Martins ter deixado de compor a comissão (Of. 43/2015-GLDBAG).
11. Em 08.04.2015, vago em virtude de o Senador José Maranhão ter deixado de compor a Comissão (Of. 105/2015-GLPMDB).
12. Em 23.04.2015, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 126/2015-GLPMDB).
13. Em 26.05.2015, vago em virtude de o Senador Antonio Anastasia ter deixado de compor a Comissão (Of. 113/2015-GLPSDB).
14. Em 30.06.2015, o Senador Douglas Cintra foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força (Of. 44/2015-BLUFOR).
15. Em 09.07.2015, o Senador Hélio José foi designado membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 192/2015-GLPMDB).
16. Em 16.07.2015, o Senador Dalírio Beber foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. 142/2015-GLPSDB).
17. Em 18.08.2015, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em vaga cedida pelo PSDB ao
Democratas (Ofs. 157/2015-GLPSDB e 78/2015-GLDEM).
18. Em 02.09.2015, o Senador Donizeti Nogueira foi designado membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Walter
Pinheiro, que passa à suplência (Of. 110/2015-GLDBAG).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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9.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO DESENVOLVIMENTO DO
NORDESTE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 2/2011, do Senador Wellington Dias, com o objetivo de
acompanhar o Desenvolvimento do Nordeste. 

(Requerimento Da Comissão De Desenvolvimento Regional E Turismo 2, de 2011)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho

Telefone(s): 3303-4282
Fax: 3303-1627
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9.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA
Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 1/2011, da Senadora Vanessa Grazziotin, com o objetivo
de acompanhar as políticas referentes à Amazônia. 

(Requerimento Da Comissão De Desenvolvimento Regional E Turismo 1, de 2011)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho

Telefone(s): 3303-4282
Fax: 3303-1627
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9.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESENVOLVIMENTO DO
CODESUL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 5/2011, da Senadora Ana Amelia, com o objetivo de
debater as propostas de integração regional e desenvolvimento dos Estados da região Sul. 

(Requerimento Da Comissão De Desenvolvimento Regional E Turismo 5, de 2011)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho

Telefone(s): 3303-4282
Fax: 3303-1627
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Ana Amélia  (PP-RS)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Acir Gurgacz  (PDT-RO)  (1)

 

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (2)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT)
Senador  Donizeti Nogueira   (PT)
Senador  Zeze Perrella   (PDT)
Senador  Delcídio do Amaral   (PT)
Senadora  Ana Amélia   (PP)

 1.  Senador  Paulo Rocha   (PT)
 2.  Senador  Lasier Martins   (PDT)
 3.     
 4.     
 5.  Senador  Benedito de Lira   (PP)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Waldemir Moka   (PMDB)
Senadora  Rose de Freitas   (PMDB)
Senador  Dário Berger   (PMDB)
Senador  Sérgio Petecão   (PSD)
Senador  Jader Barbalho   (PMDB)   (4)

 1.  Senador  José Maranhão   (PMDB)
 2.  Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
 3.  Senador  Romero Jucá   (PMDB)
 4.  Senador  Ricardo Ferraço   (PMDB)   (5,6)

 5.  Senador  Hélio José   (PSD)   (6)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)
  VAGO    (3,7)

   

 1.  Senador  Wilder Morais   (DEM)
 2.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)
 3.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  José Medeiros   (PPS)
Senadora  Lúcia Vânia   (PSB)   (7)

 1.     
 2.     

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Wellington Fagundes   (PR)
Senador  Blairo Maggi   (PR)

 1.  Senador  Douglas Cintra   (PTB)
 2.  Senador  Elmano Férrer   (PTB)

Notas:
*. Em 25.02.2015, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular e o Senador Wilder Morais como membro suplente pelo Bloco
Parlamentar da Oposição, para compor a CRA (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
**. Em 25.02.2015, os Senadores Wellington Fagundes e Blairo Maggi foram designados membros titulares; e os Senadores Douglas Cintra e Elmano
Férrer como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CRA (Of. 4/2015-BLUFOR).
***. Em 25.02.2015, os Senadores Acir Gurgacz, Donizeti Nogueira, Zezé Perrella e Delcídio do Amaral foram designados membros titulares; e os
Senadores Paulo Rocha e Lasier Martins como membros suplentes, pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CRA (Of. 11/2015-GLDBAG).
****. Em 26.02.2015, o Senador Flexa Ribeiro foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CRA (Ofs.
18/2015-GLPSDB).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Waldemir Moka, Rose de Freitas, Dário Berger e Sérgio Petecão foram designados membros titulares; e os
Senadores José Maranhão, Valdir Raupp, Romero Jucá e Luiz Henrique membros suplentes pelo Bloco da Maioria, para compor a CRA (Of. 17/2015-
GLPMDB).
******. Em 02.03.2015, a Senadora Ana Amélia foi designada membro titular; e o Senador Benedito de Lira, como membro suplente, pelo PP, para
compor a CRA (Memorandos nos. 40 e 41/2015-GLDPP).
*******. Em 03.03.2015, o Senador José Medeiros foi designado membro titular, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor a CRA (Of.
14/2015-GLBSD).
1. Em 04.03.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Ana Amélia e Acir Gurgacz, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Of. 10/2015-CRA).
2. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
3. Em 06.03.2015, a Senadora Lúcia Vânia foi designada membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. 48/2015-GLPSDB).
4. Em 23.04.2015, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 127/2015-GLPMDB).
5. Em 11.05.2015, vago em virtude do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10.05.2015.
6. Em 24.06.2015, os Senadores Ricardo Ferraço e Hélio José foram designados membros suplentes pelo Bloco da Maioria (Of. 179/2015-GLPMDB).
7. Em 09.07.2015, a Senadora Lúcia Vânia deixa de integrar a Comissão como membro titular pelo Bloco da Oposição e passa a integrar como
membro titular pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 140/15-GLPSDB e Memo. 63/2015-GLBSD).
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Secretário(a): Marcello Varella
Reuniões: Quintas-Feiras 8:00 horas -

Telefone(s): 3303 3506
Fax: 3303 1017

E-mail: cra@senado.gov.br
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10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS
Finalidade: REQUERIMENTO nº 3, DE 2007 ? CRA, que requer a criação, no âmbito da Comissão
de Agricultura e Reforma Agrária, de Subcomissão Permanente dos Biocombustíveis, com 7 membros
titulares e mesmo número de suplentes, com o objetivo de acompanhar o impacto e as perspectivas, para
o setor agrícola brasileiro, da produção mundial de biocombustíveis. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Secretário(a): Marcello Varella

Telefone(s): 3311-3506/3321
Fax: 3311-1017

E-mail: scomcra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA,
INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Hélio José  (PSD-DF)  (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (3)

Senador  Cristovam Buarque   (PDT)
Senador  Lasier Martins   (PDT)
Senador  Walter Pinheiro   (PT)
Senadora  Angela Portela   (PT)
Senador  Ivo Cassol   (PP)

 1.  Senador  Zeze Perrella   (PDT)
 2.  Senador  Jorge Viana   (PT)
 3.  Senador  Delcídio do Amaral   (PT)
 4.  Senador  Telmário Mota   (PDT)
 5.  Senador  Gladson Cameli   (PP)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
Senador  João Alberto Souza   (PMDB)
Senador  Sérgio Petecão   (PSD)
Senador  Omar Aziz   (PSD)   (5)

Senador  Hélio José   (PSD)   (6)

 1.  Senadora  Sandra Braga   (PMDB)
 2.  Senador  Edison Lobão   (PMDB)
 3.    VAGO    (8)

 4.  Senadora  Rose de Freitas   (PMDB)
 5.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Davi Alcolumbre   (DEM)
Senador  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)
Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 1.  Senador  José Agripino   (DEM)
 2.     
 3.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  José Medeiros   (PPS)
Senador  Randolfe Rodrigues   (PSOL)   (2)

 1.  Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB)
 2.  Senador  Roberto Rocha   (PSB)   (9)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Marcelo Crivella   (PRB)
Senador  Vicentinho Alves   (PR)

 1.  Senador  Eduardo Amorim   (PSC)   (4)

 2.     
Notas:
*. Em 25.02.2015, os Senadores Marcelo Crivella e Vicentinho Alves foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar União e Força,
para compor a CCT (Of. 4/2015-BLUFOR).
**. Em 25.02.2015, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular e o Senador José Agripino como membro suplente pelo Bloco
Parlamentar da Oposição, para compor a CCT (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
***. Em 25.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado membro titular; e o Senador Fernando Bezerra, como membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CCT (Of. 10/2015-GLBSD).
****. Em 25.02.2015, os Senadores Cristovam Buarque, Lasier Martins, Walter Pinheiro e Angela Portela foram designados membros titulares; e os
Senadores Zezé Perrella, Jorge Viana, Delcídio do Amaral e Telmário Mota, como membros suplentes pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor
a CCT (Of. 13/2015-GLDBAG).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Aloysio Nunes Ferreira e Flexa Ribeiro foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da
Oposição, para compor a CCT (Of. 19/2015-GLPSDB).
******. Em 26.02.2015, os Senadores Valdir Raupp, João Alberto Souza, Sérgio Petecão foram designados membros titulares; e os Senadores
Sandra Braga, Edison Lobão, Luiz Henrique e Rose de Freitas, como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria, para compor a CCT (Of. 12/2015-
GLPMDB).
*******. Em 02.03.2015, o Senador Ivo Cassol foi designado membro titular e o Senador Gladson Camelli membro suplente pelo Partido
Progressista, para compor a CCT (Mem. 42 e 43/2015-GLDPP).
1. Em 03.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador Cristovam Buarque Presidente deste colegiado (Mem. 1/2015-CCT).
2. Em 03.03.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia (Of. 18/2015-GLBSD)
3. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
4. Em 04.03.2015, o Senador Eduardo Amorim foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força (Of. 14/2015-BLUFOR).
5. Em 10.03.2015, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 40/2015- GLPMDB).
6. Em 24.03.2015, o Senador Hélio José foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Maioria (Of. 87/2015-GLPMDB).
7. Em 07.04.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador Hélio José Vice-Presidente deste colegiado (Mem. 7/2015-CCT).
8. Em 11.05.2015, vago em virtude do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10.05.2015.
9. Em 26.05.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Mem. 57/2015-
BLSDEM).
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Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-1120
E-mail: cct@senado.gov.br
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12) COMISSÃO SENADO DO FUTURO  - CSF
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wellington Fagundes  (PR-MT)  (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)  (11)

 

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (1)

Senador  Paulo Paim   (PT)
Senadora  Fátima Bezerra   (PT)
Senador  Cristovam Buarque   (PDT)
Senador  Gladson Cameli   (PP)

 1.  Senador  Donizeti Nogueira   (PT)   (13)

 2.  Senador  Paulo Rocha   (PT)
 3.  Senador  Ivo Cassol   (PP)
 4.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senadora  Lúcia Vânia   (PSB)   (3,6,8,10)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD)
  VAGO    (4)

 1.  Senador  Garibaldi Alves Filho   (PMDB)
 2.  Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
 3.  Senador  Edison Lobão   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Wilder Morais   (DEM)
   

 1.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM)
 2.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  José Medeiros   (PPS)   (7,9)  1.  Senadora  Lídice da Mata   (PSB)   (9,12)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Wellington Fagundes   (PR)  1.  Senador  Blairo Maggi   (PR)   (2)

Notas:
*. Em 25.02.2015, o Senador Wilder Morais foi designado membro titular e a Senadora Maria do Carmo Alves como suplente pelo Bloco Parlamentar
da Oposição, para compor a CSF (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
**. Em 25.02.2015, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CSF (Of.
04/2015-BLUFOR).
***. Em 12.03.2015, os Senadores Hélio José, Sérgio Petecão e Waldemir Moka foram designados membros titulares; os Senadores Garibaldi Alves
Filho, Valdir Raupp e Edison Lobão, membros suplentes pelo Bloco da Maioria, para compor a CSF (Of. 19/2015-GLPMDB).
****. Em 18.03.2015, os Senadores Paulo Paim, Fátima Bezerra, Cristovam Buarque e Gladson Cameli foram designados membros titulares; os
Senadores Angela Portela, Paulo Rocha, Ivo Cassol e Gleisi Hoffmann, membros suplentes pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CSF (Of.
30/2015-GLDBAG).
1. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
2. Em 04.03.2015, o Senador Blairo Maggi foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força (Of. 13/2015-BLUFOR).
3. Em 24.03.2015, vago em virtude de o Senador Hélio José ter deixado de integrar a Comissão (Of. 86/2015-GLPMDB).
4. Em 24.03.2015, vago em virtude de o Senador Waldermir Moka ter deixado de integrar a Comissão (Of. 90/2015-GLPMDB).
5. Em 25.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador Wellington Fagundes Presidente deste colegiado (Of. 1/2015-CSF).
6. Em 25.03.2015, o Senador Juiz Henrique foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 091/2015-GLPMDB)
7. Em 22.04.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada membro titular pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 47/2015-
BLSDEM)
8. Em 11.05.2015, vago em virtude do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10.05.2015.
9. Em 13.07.2015, o Senador José Medeiros foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, em substituição à
Senadora Vanessa Grazziotin, que passa a compor a Comissão como membro suplente (Memo. 64/2015-GLBSD)
10. Em 15.07.2015, a Senadora Lúcia Vânia foi designada membro titular pelo Bloco da Maioria para compor a Comissão (Of. 197/2015-GLPMDB).
11. Em 15.07.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador Cristovam Buarque Vice-Presidente deste colegiado (Of. 3/2015-CSF).
12. Em 05.08.2015, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro suplente pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, em substituição à
senadora Vanessa Graziotin (Mem. 71/2015-BLSDEM)
13. Em 02.09.2015, o Senador Donizeti Nogueira foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição à senadora
Angela Portela (Of. 111/2015-GLDBAG)

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Telefone(s): 61 33031095
E-mail: csf@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA E GOVERNANÇA PÚBLICA  - CTG
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

 

TITULARES Suplentes
Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )

   
   
   
   
   

 1.     
 2.     
 3.     
 4.     
 5.     

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )
   
   
   
   
   

 1.     
 2.     
 3.     
 4.     
 5.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
   
   
   

 1.     
 2.     
 3.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
   
   

 1.     
 2.     

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
   
   

 1.     
 2.     



Setembro de 2015  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Terça-feira 15  149

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADORES CARGO
  COORDENADOR

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO
Atualização:  31/01/2015

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador João Alberto Souza (PMDB-MA)  (2)

VICE-PRESIDENTE: Senador Paulo Rocha (PT-PA)  (2)

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005

6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009
8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )

Senador  José Pimentel   (PT-CE)
Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)
Senador  Lasier Martins   (PDT-RS)
Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (3)

 1.  Senadora  Angela Portela   (PT-RR)
 2.    VAGO    (3)

 3.  Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)
 4.     

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  João Alberto Souza   (PMDB-MA)
Senador  Romero Jucá   (PMDB-RR)
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
 2.  Senador  Raimundo Lira   (PMDB-PB)
 3.     
 4.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Wilder Morais   (DEM-GO)
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (1)

   

 1.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)
 2.     
 3.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)
Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)

 1.     
 2.     

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Elmano Férrer   (PTB-PI)
   

 1.     
 2.     

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
    (/)

Atualização:  16/06/2015
Notas:
1. Eleito na Sessão do Senado Federal do dia 11/06/2015.
2. Eleitos na 1ª reunião do Conselho realizada em 16/06/2015.
3. Em 16/06/2015, o Senador Paulo Rocha deixa a suplência e é eleito membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo (Of. 075/2015-GLDBAG).

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA MULHER-CIDADÃ BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

Número de membros: 15 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013

 

MEMBROS
PMDB
  VAGO 

PT
  VAGO 
PSDB

  VAGO 
PTB

  VAGO 
PP

  VAGO 
PDT

  VAGO 
PSB

  VAGO 
DEM

  VAGO 
PR

  VAGO 
PSD

  VAGO 
PCdoB
  VAGO 

PV
  VAGO 

PRB
  VAGO 

PSC
  VAGO 
PSOL

  VAGO 

Atualização:  12/03/2015
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-4561/3303-5258

Fax: 3303-5258
E-mail: saop@senado.leg.br
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4) CONSELHO DE ESTUDOS POLÍTICOS
(Ato da Comissão Diretora nº 21, de 2006, e Portaria do Presidente nº 8, de 2015)

PRESIDENTE:Senador Fernando Collor  (PTB-AL)
 

MEMBROS
PTB

Senador  Fernando Collor   (AL)
PSC

Senador  Eduardo Amorim   (SE)
PMDB

Senador  Romero Jucá   (RR)
      (1)

Notas:
1. O Senador Jader Barbalho licenciou-se do Senado Federal.
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5) CONSELHO DO DIPLOMA JOSÉ ERMÍRIO DE MORAES
(Resolução do Senado Federal nº 35, de 2009)

Número de membros: 15 titulares

PRESIDENTE:Senador Douglas Cintra  (PTB-PE)  (1)

VICE-PRESIDENTE:Senador José Agripino  (DEM-RN)  (1)

1ª Designação:  23/03/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  04/03/2015

 

MEMBROS
PMDB

Senador  Eunício Oliveira   (CE)
PT

Senador  Delcídio do Amaral   (MS)
PSDB

Senador  Tasso Jereissati   (CE)
PSB

Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PE)
PDT

Senador  Acir Gurgacz   (RO)
PR

Senador  Blairo Maggi   (MT)
PSD

Senador  Otto Alencar   (BA)
DEM

Senador  José Agripino   (RN)
PP

Senador  Ciro Nogueira   (PI)
PTB

Senador  Douglas Cintra   (PE)
PPS

Senador  José Medeiros   (MT)
PCdoB

Senadora  Vanessa Grazziotin   (AM)
PSOL

Senador  Randolfe Rodrigues   (AP)
PSC

Senador  Eduardo Amorim   (SE)
PRB

Senador  Marcelo Crivella   (RJ)

Atualização:  19/03/2015
Notas:
1. Eleitos na 1ª reunião de 2015, realizada em 18.03.2015.
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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6) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS
HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA

(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

Número de membros: 15 titulares

PRESIDENTE:Senador Marcelo Crivella  (PRB-RJ)  (1)

VICE-PRESIDENTE:Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (1)

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  21/03/2012
4ª Designação:  11/03/2013
5ª Designação:  20/05/2014
6ª Designação:  04/03/2015

 

MEMBROS
PMDB

Senador  Garibaldi Alves Filho   (RN)
PT

Senador  Paulo Paim   (RS)
PSDB

Senador  Flexa Ribeiro   (PA)
PSB

Senadora  Lídice da Mata   (BA)
PDT

Senador  Lasier Martins   (RS)
PR

Senador  Magno Malta   (ES)
PSD

Senador  Sérgio Petecão   (AC)
DEM

Senadora  Maria do Carmo Alves   (SE)
PP

Senador  Gladson Cameli   (AC)
PTB

Senador  Fernando Collor   (AL)
PPS

Senador  José Medeiros   (MT)
PCdoB

Senadora  Vanessa Grazziotin   (AM)
PSOL

Senador  Randolfe Rodrigues   (AP)
PSC

Senador  Eduardo Amorim   (SE)
PRB

Senador  Marcelo Crivella   (RJ)

Atualização:  17/03/2015
Notas:
1. Eleitos na 1ª reunião de 2015, realizada em 17.03.2015.
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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7) CONSELHO DO PRÊMIO MÉRITO AMBIENTAL
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2012 )

Número de membros: 18 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  12/09/2012
2ª Designação:  11/03/2013

 

MEMBROS
PMDB
  VAGO 

PT
  VAGO 
PSDB

   
PTB

  VAGO 
PP

  VAGO 
PDT

   
PSB

  VAGO 
DEM

  VAGO 
PR

  VAGO 
PSD

  VAGO 
PCdoB
  VAGO 

PV
  VAGO 

PRB
  VAGO 

PSC
  VAGO 
PSOL

  VAGO 
Representante da sociedade civil organizada

  VAGO 
Pesquisador com produção científica relevante

  VAGO 
Representante do setor produtivo ligado ao tema do meio ambiente

  VAGO 

Atualização:  31/01/2015
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)
Endereço: Senado Federal - Ed. Anexo II - Térreo

Telefone(s): 3303.5258
Fax: 3303.5260

E-mail: saop@senado.leg.br
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8) CONSELHO DA COMENDA DORINA DE GOUVÊA NOWILL
(Resolução do Senado Federal nº 34, de 2013)

Número de membros: 15 titulares

PRESIDENTE:Senadora Lídice da Mata  (PSB-BA)  (2)

VICE-PRESIDENTE:Senador Romário  (PSB-RJ)  (2)

1ª Designação:  22/08/2013
2ª Designação:  01/07/2015

 

MEMBROS
PMDB

Senador  Garibaldi Alves Filho   (RN)
PT

Senador  Lindbergh Farias   (RJ)
PSDB

Senador  Cássio Cunha Lima   (PB)
PSB

Senadora  Lídice da Mata   (BA)
PDT

Senador  Cristovam Buarque   (DF)
PR

Senador  Magno Malta   (ES)
PSD

Senador  Otto Alencar   (BA)
DEM

Senador  José Agripino   (RN)
PP

Senadora  Ana Amélia   (RS)
PTB

Senador  Elmano Férrer   (PI)
PPS

Senador  José Medeiros   (MT)
PCdoB

Senadora  Vanessa Grazziotin   (AM)
PSC

Senador  Eduardo Amorim   (SE)
PRB

Senador  Marcelo Crivella   (RJ)
PSOL

Senador  Romário   (PSB-RJ)   (1)

Atualização:  07/07/2015
Notas:
*. Designado pelo Ato do Presidente nº 19, de 2015, em 01/07/2015
1. O Senador Romário (PSB/RJ) ocupa a vaga por indicação do PSOL.
2. Eleitos na 1ª Reunião do Conselho, em 07/07/2015.
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
Endereço: Senado Federal - Ed. Anexo II - Térreo

Telefone(s): 3303-5255
Fax: 3303-5260

E-mail: saop@senado.leg.br
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9) CONSELHO DA COMENDA SENADOR ABDIAS NASCIMENTO
(Resolução do Senado Federal nº 47, de 2013.)

Número de membros: 16 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  20/12/2013
 

MEMBROS
PMDB
  VAGO 

PT
  VAGO 
PSDB

  VAGO 
PTB

   
PP
   

PDT
  VAGO 

PSB
  VAGO 
DEM

   
PR

  VAGO 
PSD

  VAGO 
PCdoB
  VAGO 

PV
  VAGO 

PRB
  VAGO 

PSC
  VAGO 
PSOL

  VAGO 
SD

  VAGO 

Atualização:  31/01/2015
SECRETARIA-GERAL DA MESA

Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo

Telefone(s): 3303-5255
Fax: 3303-5260

E-mail: saop@senado.leg.br
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10) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

COORDENADOR:Senador Eunício Oliveira  (PMDB-CE)  (1)

1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
  Senador  Eunício Oliveira   (PMDB/CE)   PMDB  

  Senadora  Simone Tebet   (PMDB/MS)   PMDB  

  Senador  Jorge Viana   (PT/AC)   PT  

  Senador  Antonio Anastasia   (PSDB/MG)   PSDB  

  Senador  Otto Alencar   (PSD/BA)   PSD  

Atualização:  06/05/2015
Notas:
1. Designado Coordenador conforme o Ato do Presidente nº 7, de 2015, publicado no Diário no Senado Federal do dia 06/05/2015.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br



164  Terça-feira 15  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Setembro de 2015

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

11) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Vanessa Grazziotin  (PCdoB-AM)  (1) PROCURADORA

Atualização:  31/01/2015
Notas:
1. A Senadora Vanessa Grazziotin foi designada Procuradora Especial da Mulher, conforme ato do Presidente do Senado no. 02, de 2015, publicado
no BASF em 12/02/2015.

SECRETARIA GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): (61) 3303-5255

Fax: (61) 3303-5260
E-mail: scop@senado.leg.br
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12) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05,

de 2005 )

SENADOR CARGO
  OUVIDORA-GERAL

Atualização:  31/01/2015
SECRETARIA-GERAL DA MESA

Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento - SCOP
Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo

Telefone(s): 3303-5255
Fax: 3303-5260

E-mail: scop@senado.leg.br
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13) CONSELHO DO PROJETO JOVEM SENADOR
(Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 07,

de 2011)

Número de membros: 15 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  14/03/2011
2ª Designação:  21/03/2012
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  26/03/2014
5ª Designação:  01/07/2015

 

MEMBROS
PMDB

Senadora  Simone Tebet   (MS)
PT

Senadora  Fátima Bezerra   (RN)
PSDB

Senador  Antonio Anastasia   (MG)
PSB

Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PE)
PDT

Senador  Reguffe   (DF)
PR

Senador  Wellington Fagundes   (MT)
PSD

Senador  Sérgio Petecão   (AC)
DEM

Senador  Wilder Morais   (GO)
PP

Senadora  Ana Amélia   (RS)
PTB

Senador  Douglas Cintra   (PE)
PPS

Senador  José Medeiros   (MT)
PCdoB

Senadora  Vanessa Grazziotin   (AM)
PSOL

Senador  Randolfe Rodrigues   (AP)
PSC

Senador  Eduardo Amorim   (SE)
PRB

Senador  Marcelo Crivella   (RJ)

Atualização:  01/07/2015
Notas:
*. Designado pelo Ato do Presidente nº 18, de 2015, em 01/07/2015
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): (61)3303-5255

Fax: (61)3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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14) CONSELHO DO PRÊMIO SENADO FEDERAL DE HISTÓRIA DO BRASIL
(Resolução do Senado Federal nº 36, de 2008)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

PRESIDENTE (art. 88, § 3º do
RISF):
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15) CONSELHO DA COMENDA DO MÉRITO ESPORTIVO
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2015)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

PRESIDENTE (art. 88, § 3º do
RISF):
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16) CONSELHO DO PRÊMIO JORNALISTA
ROBERTO MARINHO DE MÉRITO JORNALÍSTICO

(Resolução do Senado Federal nº 08, de 2009)

Número de membros: 15 titulares

PRESIDENTE:Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)  (2)

VICE-PRESIDENTE:Senadora Ana Amélia  (PP-RS)  (2)

1ª Designação:  01/07/2015
 

MEMBROS
DEM

Senador  José Agripino   (RN)
PCdoB

Senador  Lasier Martins   (PDT-RS)   (1)

PDT
Senador  Cristovam Buarque   (DF)

PMDB
Senador  Jader Barbalho   (PA)

PPS
Senador  José Medeiros   (MT)

PP
Senadora  Ana Amélia   (RS)

PRB
Senador  Marcelo Crivella   (RJ)

PSC
Senador  Eduardo Amorim   (SE)

PSD
Senador  Omar Aziz   (AM)

PSOL
Senador  Randolfe Rodrigues   (AP)

PSB
Senador  Roberto Rocha   (MA)

PTB
Senador  Fernando Collor   (AL)

PR
Senador  Blairo Maggi   (MT)

PSDB
Senador  Tasso Jereissati   (CE)

PT
Senador  Jorge Viana   (AC)

Atualização:  04/08/2015
Notas:
*. Designado pelo Ato do Presidente nº 17, de 2015, em 01/07/2015.
1. O Senador Lasier Martins (PDT/RS) ocupa a vaga por indicação do PCdoB.
2. Eleitos na 1ª Reunião de 2015, em 04.08.2015.
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Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
Endereço: Anexo II, térreo

Telefone(s): 3303-5255
Fax: 3303-5260

E-mail: saop@senado.leg.br
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES MISTAS

Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização
(Resolução nº 1, de 2006-CN)

Finalidade:  Examinar e emitir parecer, nos termos do § 1º, do art. 166 da Constituição Federal
de 1988.

Número de membros: 10 Senadores e 30 Deputados

PRESIDENTE: Senadora Rose de Freitas (PMDB-ES)
1º VICE-PRESIDENTE: Deputado Jaime Martins (PSD-MG)

2ª VICE-PRESIDENTE: Deputado Giuseppe Vecci (PSDB-GO)
3º VICE-PRESIDENTE: Senador Walter Pinheiro (PT-BA)
Relator do PLDO: Deputado Ricardo Teobaldo (PTB-PE)

Relator do PLOA: Deputado Ricardo Barros (PP-PR)
Relator da Receita: Senador Acir Gurgacz (PDT-RO)

Relator do PPPA: Deputado Zeca Dirceu (PT-PR)
 

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Bloco da Maioria 
( PMDB, PSD )

  Rose de Freitas  - PMDB/ES  1.  Dário Berger  - PMDB/SC    (4)

  Raimundo Lira  - PMDB/PB  2.  Hélio José  - PSD/DF
  Valdir Raupp  - PMDB/RO  3.  Lúcia Vânia  - PSB/GO    (5)

Bloco de Apoio ao Governo 
( PDT, PT, PP )

  Acir Gurgacz  - PDT/RO  1.  Lindbergh Farias  - PT/RJ
  Walter Pinheiro  - PT/BA  2.  Angela Portela  - PT/RR

Bloco Parlamentar da Oposição 
( PSDB, DEM )

  Paulo Bauer  - PSDB/SC  1.  Davi Alcolumbre  - DEM/AP
  Wilder Morais  - DEM/GO  2.  VAGO

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia 
( PCdoB, PPS, PSB, PSOL )

  Roberto Rocha  - PSB/MA  1.  Lídice da Mata  - PSB/BA

Bloco Parlamentar União e Força 
( PTB, PSC, PR, PRB )

  Eduardo Amorim  - PSC/SE  1.  Elmano Férrer  - PTB/PI

PP 
  Benedito de Lira  - AL  1.  Ivo Cassol  - RO
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Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

PMDB, PP, PTB, DEM, PRB, SD, PSC, PHS, PTN, PMN, PRP, PSDC, PEN, PRTB
  Edmar Arruda  - PSC/PR  1.  Danilo Forte  - PMDB/CE
  Carlos Henrique Gaguim  - PMDB/TO  2.  Professora Dorinha Seabra Rezende  - DEM/TO
  César Halum  - PRB/TO  3.  Expedito Netto  - SD/RO
  Genecias Noronha  - SD/CE  4.  Jhonatan de Jesus  - PRB/RR
  Hildo Rocha  - PMDB/MA  5.  Kaio Maniçoba  - PHS/PE
  João Arruda  - PMDB/PR  6.  Luiz Carlos Busato  - PTB/RS
  Lelo Coimbra  - PMDB/ES  7.  Mauro Lopes  - PMDB/MG
  Marcelo Aro  - PHS/MG  8.  Paes Landim  - PTB/PI
  Nilton Capixaba  - PTB/RO  9.  Vitor Valim  - PMDB/CE
  Ricardo Teobaldo  - PTB/PE  10.  Washington Reis  - PMDB/RJ
  Lázaro Botelho  - PP/TO  11.  Cacá Leão  - PP/BA
  Ricardo Barros  - PP/PR  12.  Julio Lopes  - PP/RJ    (2)

  Elmar Nascimento  - DEM/BA  13.  Pedro Fernandes  - PTB/MA

PT, PSD, PR, PROS, PCdoB
  José Rocha  - PR/BA  1.  Gorete Pereira  - PR/CE
  Nilto Tatto  - PT/SP  2.  João Carlos Bacelar  - PR/BA
  Paulo Pimenta  - PT/RS  3.  Jorge Solla  - PT/BA
  Hugo Leal  - PROS/RJ  4.  José Airton Cirilo  - PT/CE
  Wadson Ribeiro  - PCdoB/MG  5.  Leo de Brito  - PT/AC
  Wellington Roberto  - PR/PB  6.  Orlando Silva  - PCdoB/SP
  Zé Geraldo  - PT/PA  7.  Valtenir Pereira  - PROS/MT
  Zeca Dirceu  - PT/PR  8.  Leonardo Monteiro  - PT/MG    (6,7)

  Jaime Martins  - PSD/MG  9.  VAGO    (1)

  Walter Ihoshi  - PSD/SP  10.  Átila Lins  - PSD/AM

PSDB, PSB, PPS, PV
  Caio Narcio  - PSDB/MG  1.  César Messias  - PSB/AC
  Giuseppe Vecci  - PSDB/GO  2.  Leopoldo Meyer  - PSB/PR
  Gonzaga Patriota  - PSB/PE  3.  Evair de Melo  - PV/ES    (3)

  Hissa Abrahão  - PPS/AM  4.  Domingos Sávio  - PSDB/MG
  João Fernando Coutinho  - PSB/PE  5.  Izalci  - PSDB/DF
  Samuel Moreira  - PSDB/SP  6.  Raimundo Gomes de Matos  - PSDB/CE

PDT
  Flávia Morais  - GO  1.  Pompeo de Mattos  - RS

PSOL
  Edmilson Rodrigues  - PA  1.  Cabo Daciolo  - S/Partido/RJ
Notas:
1. Tornada sem efeito a indicação do Deputado Rômulo Gouveia (PSD/PB), em 7/5/2015, conforme Ofício nº 302, de 2015, da
Liderança do PSD na Câmara dos Deputados.
2. Designado, como membro suplente, o Deputado Julio Lopes, em substituição ao Deputado Sandes Júnior, em 22-5-2015 (Sessão do
Senado Federal), conforme Ofício nº 273, de 2015, da Liderança do PP.
3. Designado, como membro suplente, o Deputado Evair de Melo, em substituição ao Deputado William Woo, em 25-5-2015 (Sessão do
Senado Federal), conforme Ofício nº 136, de 2015, da Liderança do PPS/PV.
4. Designado, como membro suplente, o Senador Dário Berger, em vaga existente, em 27-5-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 168, de 2015, da Liderança do Bloco da Maioria.
5. Designada, como membro suplente, a Senadora Lúcia Vânia, em vaga existente, em 1-6-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 169, de 2015, da Liderança do Líder do PMDB e do Bloco da Maioria.
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6. O Deputado Weliton Prado deixou de fazer parte da CMO, conforme Ofício nº 435/2015, da Liderança do PT.
7. Designado, como membro suplente, o Deputado Leonardo Monteiro - PT/MG, em vaga existente, em 09-07-2015 (Sessão do Senado
Federal), conforme Ofício nº 451, de 2015, da Liderança PT.

Secretário: Walbinson Tavares de Araújo
Telefone(s): (61) 3216-6892

E-mail: cmo.decom@camara.leg.br
Local: Câmara dos Deputados, Plenário 2
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Comissão Mista Permanente sobre Mudanças Climáticas
(Criada pela Resolução nº 4/2008-CN)

Finalidade:  Acompanhar, monitorar e fiscalizar, de modo contínuo, as ações referentes às
mudanças climáticas no Brasil

Número de membros: 11 Senadores e 11 Deputados

PRESIDENTE: Senador Fernando Bezerra Coelho (PSB-PE)
VICE-PRESIDENTE: Deputado Sarney Filho (PV-MA)

RELATOR: Deputado Sergio Souza (PMDB-PR)
 

Designação: 19/03/2015
Instalação: 25/03/2015

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Bloco da Maioria 
( PMDB, PSD )

  Otto Alencar  - PSD/BA    (4,16)  1.  VAGO
  Sandra Braga  - PMDB/AM  2.  VAGO
  Roberto Rocha  - PSB/MA    (9)  3.  VAGO

Bloco de Apoio ao Governo 
( PDT, PT, PP )

  Jorge Viana  - PT/AC    (2)  1.  VAGO
  Donizeti Nogueira  - PT/TO    (2)  2.  VAGO
  Cristovam Buarque  - PDT/DF    (2)  3.  Ivo Cassol  - PP/RO    (2)

  Gladson Cameli  - PP/AC    (2)  4.  VAGO

Bloco Parlamentar da Oposição 
( PSDB, DEM )

  Flexa Ribeiro  - PSDB/PA  1.  Aloysio Nunes Ferreira  - PSDB/SP
  Maria do Carmo Alves  - DEM/SE    (5)  2.  Ronaldo Caiado  - DEM/GO    (5)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia 
( PCdoB, PPS, PSB, PSOL )

  Fernando Bezerra Coelho  - PSB/PE  1.  Vanessa Grazziotin  - PCdoB/AM

Bloco Parlamentar União e Força 
( PTB, PSC, PR, PRB )

  Douglas Cintra  - PTB/PE  1.  VAGO
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Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

PMDB, PP, PTB, DEM, PRB, SD, PSC, PHS, PTN, PMN, PRP, PSDC, PEN, PRTB
  Eros Biondini  - PTB/MG  1.  Carlos Henrique Gaguim  - PMDB/TO
  Daniel Vilela  - PMDB/GO    (12,15)  2.  Luiz Carlos Busato  - PTB/RS
  Roberto Balestra  - PP/GO  3.  Valdir Colatto  - PMDB/SC    (6)

  Sergio Souza  - PMDB/PR  4.  VAGO    (12,14)

  Jony Marcos  - PRB/SE    (8)  5.  Rômulo Gouveia  - PSD/PB    (13)

PT, PSD, PR, PROS, PCdoB
  Angelim  - PT/AC  1.  Alessandro Molon  - PT/RJ
  Leônidas Cristino  - PROS/CE  2.  Átila Lins  - PSD/AM    (3)

  Jaime Martins  - PSD/MG    (3)  3.  Ivan Valente  - PSOL/SP    (11)

  Leonardo Monteiro  - PT/MG    (10)  4.  VAGO

PSDB, PSB, PPS, PV
  Ricardo Tripoli  - PSDB/SP  1.  Antonio Carlos Mendes Thame  - PSDB/SP
  Sarney Filho  - PV/MA  2.  Janete Capiberibe  - PSB/AP

PDT  (1)

  Giovani Cherini  - RS  1.  Daniel Coelho  - PSDB/PE    (7)

Notas:
1. Rodízio nos termos no art. 10-A do Regimento Comum.
2. Designados, como membros titulares, os Senadores Jorge Viana ,Donizeti Nogueira, Cristovam Buarque, em vagas existentes, e o
Senador Gladson Cameli, em substituição ao Senador Ivo Cassol; e, como membro suplente, o Senador Ivo Cassol, em substituição ao
Senador Gladson Cameli, em 24-3-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 41, de 2015, da Liderança do Bloco de Apoio
ao Governo.
3. Designado, como membro titular, o Deputado Jaime Martins, em vaga existente, e, como membro suplente, o Deputado Átila Lins,
em vaga existente, em 25-3-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 181, de 2015, da Liderança do PSD.
4. O Senador Waldemir Moka declinou da indicação para compor a comissão, em 25/03/2015 (Sessão do Senado Federal), conforme
Ofício nº 93, de 2015, da Liderança do Bloco de Maioria,
5. Designada, como membro titular, a Senadora Maria do Carmo, em vaga existente, e, como membro suplente, o Senador Ronaldo
Caiado, em vaga existente, em 25-3-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 22, de 2015, da Liderança do DEM.
6. Designado, como membro suplente, o Deputado Valdir Colatto, em vaga existente, em 08-04-2015(Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 567, de 2015, da Liderança do Bloco PMDB/PP/PTB/PSC/PHS/PEN.
7. Designado, como membro suplente, o Deputado Daniel Coelho, em vaga existente, em 9-4-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 127, de 2015, da Liderança do Liderança do PDT.
8. Designado, como membro titular, o Deputado Jony Marcos, em vaga existente, em 20-4-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme
Ofício nº 111, de 2015, da Liderança do Bloco PRB/PTN/PMN/PRP/PSDC/PTC/PRTB/PSL e PTdoB.
9. Designado, como membro titular, em vaga cedida, o Senador Roberto Rocha, conforme Ofício nº 52, de 2015, da Bloco Socialismo e
Democracia (Sessão do Senado Federal, de 29/04/2015).
10. Designado, como membro titular, o Deputado Leonardo Monteiro (PT/MG), em vaga existente, em 11-6-2015 (Sessão do Senado
Federal), conforme Ofício nº 249, de 2015, da Liderança do PR.
11. Designado, como membro suplente, o Deputado Ivan Valente (PSOL/SP, em vaga existente, em 11-6-2015 (Sessão do Senado
Federal), conforme Ofício nº 153, de 2015, da Liderança do PROS.
12. Designado, como membro suplente, o Deputado Marcus Vicente, em vaga existente, em 1-7-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 318, de 2015, da Liderança do PP.
13. Designado, como membro suplente, o Deputado Rômulo Gouveia (PTB/PB), em vaga existente, em 2-7-2015 (Sessão do Senado
Federal), conforme Ofício nº 257, de 2015, da Liderança do Democratas.
14. Ofício nº 335/2015, da Liderança do PP, comunicando o desligamento do Deputado Marcus Vicente da Comissão Mista
Permanente de Mudanças Climáticas - CMMC
15. Designado, como membro titular, o Deputado Daniel Vilela, em vaga existente, em 15-7-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 1029, de 2015, da Liderança do Bloco PMDB/PP/PTB/PSC/PHS/PEN.
16. Designado, como membro titular, o Senador Otto Alencar, em vaga existente, em 18-8-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme
Ofício nº 217, de 2015, da Liderança do Bloco da Maioria.

Secretário: José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 61 3303-3122

E-mail: mudancasclimaticas@senado.gov.br
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Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência
(Resolução nº 2, de 2013-CN - Art. 6º da Lei nº 9.883/1999)

Finalidade:  A atividade da CCAI tem por principal objetivo, dentre outros, a fiscalização
e o controle externos das atividades de inteligência e contrainteligência e de outras a elas
relacionadas, no Brasil ou no exterior.

Número de membros: 6 Senadores e 6 Deputados

PRESIDENTE: Deputada Jô Moraes (PCdoB-MG)
VICE-PRESIDENTE: Senador Aloysio Nunes Ferreira (PSDB-SP)

 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL

Presidente da Comissão de Relações
Exteriores e Defesa Nacional

Deputada Jô Moraes (PCdoB/MG)

Líder da Maioria
Deputada Soraya Santos (PMDB/RJ)   ( 6)

Líder da Minoria
Deputado Bruno Araújo (PSDB/PE)

Deputado indicado pela Liderança da Maioria
Deputado Benito Gama (PTB/BA)   ( 2)

Deputado indicado pela Liderança da Minoria
Deputado Luiz Carlos Hauly (PSDB/PR)   ( 1)

Deputado indicado pela Comissão de
Relações Exteriores e de Defesa Nacional

Deputado Heráclito Fortes (PSB/PI)   ( 3)

Presidente da Comissão de Relações
Exteriores e Defesa Nacional

Senador Aloysio Nunes Ferreira (PSDB/SP)

Líder do Bloco Parlamentar da Maioria
Senador Eunício Oliveira (PMDB/CE)

Líder do Bloco Parlamentar Minoria
Senador Alvaro Dias (PSDB/PR)

Senador indicado pela Liderança
do Bloco Parlamentar da Maioria

Senador Cristovam Buarque (PDT/DF)   ( 7)

Senador indicado pela Liderança
do Bloco Parlamentar Minoria

Senador Cássio Cunha Lima (PSDB/PB)   ( 4)

Senador indicado pela Comissão de
Relações Exteriores e Defesa Nacional

Senadora Marta Suplicy (S/Partido/SP)   ( 5)

Notas:
1. Designado, em razão da indicação da Liderança da Minoria, o Deputado Luiz Carlos Jorge Hauly para compor a Comissão Mista de
Controle das Atividades de Inteligência - CCAI, conforme Ofício nº 65/2015/GABMIN, despachado na sessão do Senado Federal de
05/03/2015.
2. Designado, em razão da indicação da Liderança da Maioria, o Deputado Benito Gama para compor a Comissão Mista de Controle
das Atividades de Inteligência - CCAI, conforme Ofício nº 452/2015/Líder do Bloco da Maioria, despachado na sessão do Senado
Federal de 25/03/2015.
3. Designado, em razão da indicação da Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional, o Deputado Heráclito Fortes para
compor a Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência - CCAI, conforme Ofício nº 17/2015/CREDN, despachado na
sessão do Senado Federal de 30/03/2015.
4. Designado, em razão da indicação da Liderança da Minoria no Senado Federal, o Senador Cásssio Cunha Lima, para compor a
Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência - CCAI, conforme Ofício nº 88/2015, da Liderança do Bloco da Oposição,
despachado na sessão do Senado Federal de 31/03/2015.
5. Designada, em razão da indicação da Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional, a Senadora Marta Suplicy para
compor a Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência - CCAI, conforme Ofício nº 10/2015/CREDN, despachado na
sessão do Senado Federal de 08/04/2015.
6. Designada, como membro titular, a Deputada Soraya Santos, em substituição ao Deputado Leonardo Picciani, em 11-8-2015
(Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 1128, de 2015, da Liderança do BLOCO PMDB, PP, PTB, PSC, PHS, PEN.
7. Designado, como membro titular, o Senador Cristovam Buarque, em vaga existente, em 8-9-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 201, de 2015, da Liderança do Bloco da Maioria.



178  Terça-feira 15  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Setembro de 2015

Secretaria Legislativa do Congresso Nacional (55 61 3303-4050)
http://www.senado.leg.br/ordiacn

Secretário: Thiago Nascimento C. Silva
Telefone(s): 61 3303-3502

E-mail: cocm@senado.leg.br
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Comissão Permanente Mista de Combate à Violência contra a Mulher
(Resolução nº 1, de 2014-CN)

Finalidade:  Dispõe sobre a criação da Comissão Permanente Mista de Combate à Violência
contra a Mulher. 

Número de membros: 10 Senadores e 27 Deputados

PRESIDENTE: Senadora Simone Tebet (PMDB-MS)
VICE-PRESIDENTE: Deputada Keiko Ota (PSB-SP)

RELATOR: Deputada Luizianne Lins (PT-CE)
 

Designação: 05/03/2015
Instalação: 10/03/2015

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Bloco da Maioria 
( PMDB, PSD )

  Simone Tebet  - PMDB/MS  1.  VAGO
  Rose de Freitas  - PMDB/ES  2.  VAGO
  Sandra Braga  - PMDB/AM  3.  VAGO

Bloco de Apoio ao Governo 
( PDT, PT, PP )

  Angela Portela  - PT/RR  1.  Fátima Bezerra  - PT/RN
  Marta Suplicy  - S/Partido/SP  2.  Regina Sousa  - PT/PI

Bloco Parlamentar da Oposição 
( PSDB, DEM )

  Lúcia Vânia  - PSB/GO  1.  VAGO
  VAGO  2.  VAGO

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia 
( PCdoB, PPS, PSB, PSOL )

  Vanessa Grazziotin  - PCdoB/AM  1.  Lídice da Mata  - PSB/BA

Bloco Parlamentar União e Força 
( PTB, PSC, PR, PRB )

  Wellington Fagundes  - PR/MT    (19)  1.  Eduardo Amorim  - PSC/SE    (14)

PP 
  Ana Amélia  - RS  1.  VAGO
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Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

PMDB, PP, PTB, DEM, PRB, SD, PSC, PHS, PTN, PMN, PRP, PSDC, PEN, PRTB
  Conceição Sampaio  - PP/AM  1.  Cristiane Brasil  - PTB/RJ
  Dulce Miranda  - PMDB/TO  2.  Josi Nunes  - PMDB/TO
  Elcione Barbalho  - PMDB/PA  3.  Raquel Muniz  - PSC/MG
  VAGO    (17)  4.  Rosangela Gomes  - PRB/RJ
  Jozi Araújo  - PTB/AP  5.  Simone Morgado  - PMDB/PA
  Júlia Marinho  - PSC/PA  6.  Soraya Santos  - PMDB/RJ
  VAGO  7.  Delegado Edson Moreira  - PTN/MG    (7)

  Tia Eron  - PRB/BA    (11)  8.  Dâmina Pereira  - PMN/MG    (16)

  Ezequiel Teixeira  - SD/RJ    (2)  9.  VAGO
  Professora Dorinha Seabra Rezende  - DEM/TO    (3)  10.  VAGO
  Christiane de Souza Yared  - PTN/PR    (7)  11.  VAGO
  Iracema Portella  - PP/PI    (8)  12.  VAGO

PT, PSD, PR, PROS, PCdoB
  Clarissa Garotinho  - PR/RJ  1.  José Rocha  - PR/BA
  VAGO    (12)  2.  VAGO    (12)

  Erika Kokay  - PT/DF    (4)  3.  Benedita da Silva  - PT/RJ    (15)

  Luizianne Lins  - PT/CE    (4)  4.  Margarida Salomão  - PT/MG    (15)

  Moema Gramacho  - PT/BA    (4)  5.  Maria do Rosário  - PT/RS    (15)

  Rogério Rosso  - PSD/DF    (5)  6.  Beto Salame  - PROS/PA
  Alice Portugal  - PCdoB/BA    (6)  7.  VAGO
  Givaldo Carimbão  - PROS/AL  8.  VAGO

PSDB, PSB, PPS, PV
  Bruna Furlan  - PSDB/SP  1.  Eliziane Gama  - PPS/MA    (18)

  Carmen Zanotto  - PPS/SC  2.  VAGO
  Janete Capiberibe  - PSB/AP  3.  VAGO
  Keiko Ota  - PSB/SP  4.  VAGO
  VAGO    (13)  5.  VAGO
  Mariana Carvalho  - PSDB/RO    (10)  6.  VAGO

PDT
  Flávia Morais  - GO    (9)  1.  VAGO

PSOL  (1)

  Jean Wyllys  - RJ  1.  VAGO
Notas:
1. Rodízio nos termos no art. 10-A do Regimento Comum.
2. Designado, como membro titular, o Deputado Ezequiel Teixeira, em vaga existente, em 9-3-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 56, de 2015, da Liderança do SD.
3. Designada, como membro titular, a Deputada Professora Dorinha Seabra Rezende, em vaga existente, em 10-3-2015 (Sessão do
Senado Federal), conforme Ofício nº 21, de 2015, da Liderança do DEM.
4. Designadas, como membros titulares, as Deputadas Erika Kokay, Luzianne Lins e Moema Gramacho, em vagas existentes, em
10-03-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 21, de 2015, da Liderança do PT.
5. Designado, como membro titular, o Deputado Rogério Rosso, em vaga existente, em 10-3-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 70, de 2015, da Liderança do PSD.
6. Designada, como membro titular, a Deputada Alice Portugal, em vaga existente, em 10-3-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 75, de 2015, da Liderança do PSD.
7. Designada, como membro titular, a Deputada Christiane de Souza Yared, em vaga existente, e, como membro suplente, o Delegado
Edson Moreira, em vaga existente, em 10-3-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 45, de 2015, da Liderança do
PMDB/PP/PTB/PSC/PHS/PEN.
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8. Designada, como membro titular, a Deputada Iracema Portella, em vaga existente, em 11-3-2015 (Sessão do Congresso Nacional),
conforme Ofício nº 250, de 2015, da Liderança do PMDB/PP/PTB/PSC/PHS/PEN.
9. Designada, como membro titular, a Deputada Flávia Morais, em vaga existente, em 19-3-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 17, de 2015, da Liderança do PDT.
10. Designada, como membro titular, a Deputada Mariana Carvalho, em vaga existente, em 19-3-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 277, de 2015, da Liderança do PSDB.
11. A Deputada Marinha Raupp deixou de integrar a comissão, em 26/03/2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 481, de
2015, da Liderança do Bloco de PMDB, PP, PTB, PSC, PHS, PEN.
12. Os Deputados Dr. Jorge Silva e Ronaldo Fonceca deixaram de integrar a comissão, em 01/04/2015 (Sessão do Senado Federal),
nos termos do Ofício nº 87, de 2015, da Liderança do PROS.
13. A Deputada Shéridan deixou de fazer parte da comissão em razão de seu desligamento, conforme Ofício nº 648, de 2015, da
Liderança do PSDB.
14. Designado, como membro suplente, o Senador Eduardo Amorim, em vaga existente, em 1º-7-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 45, de 2015, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força.
15. Designadas, como membros suplentes, as Deputadas Benedita da Silva, Margarida Salomão e Maria do Rosário, em vaga
existente, em 10-7-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 445, de 2015, da Liderança do PT.
16. Designada, como membro suplente, a Deputada Dâmina Pereira, em vaga existente, em 16-7-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 1043, de 2015, da Liderança do Bloco PMDB/PP/PTB/PSC/PHS/PEN.
17. A deputada deixou de integrar a Comissão nos termos do Ofício 1072, de 2015, da liderança do Bloco PMDB, PP, PTB, PSC, PHS,
PEN, em 05 de agosto de 2015 (Sessão do Senado Federal).
18. Designada, como membro suplente, a Deputada Eliziane Gama, em substituição ao Deputado Arnaldo Jordy, em 20-8-2015
(Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 209, de 2015, da Liderança do PPS.
19. Designado, como membro titular, o Senador Wellington Fagundes, em substituição ao Senador Magno Malta, em 26-8-2015
(Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 61, de 2015, da Liderança do Bloco União e Força.

Secretário: Gigliola Ansiliero
Telefone(s): 61 3303-3504

E-mail: cocm@senado.leg.br
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COMISSÕES MISTAS ESPECIAIS

ATN nº 1, de 2015 - Consolidação da Legislação Federal
Finalidade:  Comissão mista destinada à consolidação da legislação federal, à
regulamentação dos dispositivos da Constituição Federal, a modernização e o fortalecimento
econômico e social do País.

Número de membros: 7 Senadores e 7 Deputados

PRESIDENTE: Deputado Luiz Sérgio (PT-RJ)
VICE-PRESIDENTE: Deputado Sergio Souza (PMDB-PR)

RELATOR: Senador Romero Jucá (PMDB-RR)
 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL
Deputado Luiz Sérgio (PT/RJ)

Deputado Sergio Souza (PMDB/PR)

Deputado Sergio Zveiter (PSD/RJ)

Deputado Miro Teixeira (PROS/RJ)

Deputado Sandro Alex (PPS/PR)

Deputado Bruno Araújo (PSDB/PE)

VAGO

Senador Romero Jucá (PMDB/RR)

Senador Aloysio Nunes Ferreira (PSDB/SP)

Senadora Lídice da Mata (PSB/BA)

Senador Jorge Viana (PT/AC)

Senador Walter Pinheiro (PT/BA)

Senador Blairo Maggi (PR/MT)

VAGO
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CONSELHOS E ÓRGÃOS

Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul
COMPOSIÇÃO

Número de membros: 10 Senadores e 27 Deputados

PRESIDENTE: Senador Roberto Requião (PMDB-PR)
1º VICE-PRESIDENTE: Deputado Edio Lopes (PMDB-RR)
2ª VICE-PRESIDENTE: Senador Paulo Bauer (PSDB-SC)

 
Designação: 07/04/2015

CÂMARA DOS DEPUTADOS
TITULARES SUPLENTES

PMDB, PP, PTB, DEM, PRB, SD, PSC, PHS, PTN, PMN, PRP, PSDC, PEN, PRTB
  Arthur Oliveira Maia  - SD/BA  1.  Afonso Hamm  - PP/RS
  Carlos Henrique Gaguim  - PMDB/TO  2.  Carlos Andrade  - PHS/RR
  Celso Russomanno  - PRB/SP  3.  Carlos Gomes  - PRB/RS
  Dilceu Sperafico  - PP/PR  4.  Edmar Arruda  - PSC/PR
  Edio Lopes  - PMDB/RR  5.  Elizeu Dionizio  - SD/MS
  José Fogaça  - PMDB/RS  6.  Fernando Monteiro  - PP/PE
  Luiz Carlos Busato  - PTB/RS  7.  Osmar Serraglio  - PMDB/PR
  Marcelo Aro  - PHS/MG  8.  Paes Landim  - PTB/PI
  Renato Molling  - PP/RS  9.  Ronaldo Benedet  - PMDB/SC    (4)

  Takayama  - PSC/PR  10.  Wilson Filho  - PTB/PB    (10)

  Mandetta  - DEM/MS    (5)  11.  VAGO

PT, PSD, PR, PDT, PROS, PCdoB
  Arlindo Chinaglia  - PT/SP  1.  Givaldo Vieira  - PT/ES
  Benedita da Silva  - PT/RJ  2.  VAGO    (3)

  Danrlei de Deus Hinterholz  - PSD/RS  3.  Hugo Leal  - PROS/RJ
  Domingos Neto  - PROS/CE  4.  Jorginho Mello  - PR/SC
  Fernando Marroni  - PT/RS  5.  Remídio Monai  - PR/RR
  Rômulo Gouveia  - PSD/PB    (6)  6.  Jaime Martins  - PSD/MG    (6)

  Luiz Cláudio  - PR/RO  7.  Ságuas Moraes  - PT/MT
  Maurício Quintella Lessa  - PR/AL  8.  Zeca do Pt  - PT/MS    (9)

PSDB, PSB, PPS, PV
  Eduardo Barbosa  - PSDB/MG  1.  Moses Rodrigues  - PPS/CE
  Geovania de Sá  - PSDB/SC  2.  Tereza Cristina  - PSB/MS    (1)

  Roberto Freire  - PPS/SP  3.  Vicentinho Júnior  - PSB/TO    (1)

  Rocha  - PSDB/AC  4.  VAGO
  Jose Stédile  - PSB/RS    (1)  5.  VAGO
  Heráclito Fortes  - PSB/PI    (1)  6.  VAGO

PDT
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TITULARES SUPLENTES
  Damião Feliciano  - PB  1.  Weverton Rocha  - PSOL/RJ

PSOL
  Jean Wyllys  - RJ  1.  VAGO
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SENADO FEDERAL
TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo
  Humberto Costa  - PT/PE  1.  Acir Gurgacz  - PDT/RO    (2)

  Fátima Bezerra  - PT/RN  2.  Angela Portela  - PT/RR
  Lindbergh Farias  - PT/RJ    (2)  3.  Gladson Cameli  - PP/AC

Bloco da Maioria
  VAGO    (8)  1.  Waldemir Moka  - PMDB/MS
  Roberto Requião  - PMDB/PR  2.  Dário Berger  - PMDB/SC
  Valdir Raupp  - PMDB/RO  3.  VAGO

Bloco Parlamentar da Oposição
  Paulo Bauer  - PSDB/SC  1.  VAGO
  Davi Alcolumbre  - DEM/AP    (7)  2.  VAGO

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia
  Antonio Carlos Valadares  - PSB/SE  1.  Lídice da Mata  - PSB/BA

Bloco Parlamentar União e Força
  Blairo Maggi  - PR/MT  1.  Eduardo Amorim  - PSC/SE

Notas:
1. Designados, como membros titulares, os Deputados José Stédile e Heráclito Fortes, e, como membros suplentes, os Deputados
Vicentinho Júnior e Tereza Cristina, conforme Ofício nº 87, da Liderança do PSB (Sessão do Senado Federal de 08/04/2015).
2. Designado, como membro titular, o Senador Lindbergh Farias, em substituição ao Senador Acir Gurgacz, e, como membro suplente,
o Senador Acir Gurgacz, em substituição à Senadora Gleisi Hoffmann, em 9-4-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº
56, de 2015, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo.
3. O Deputado Herculano Passos declinou da indicação para compor a comissão, em 25/03/2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 212, de 2015, da Liderança do PSD.
4. Designado, como membro suplente, o Deputado Ronaldo Benedet, em vaga existente, em 15-4-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 592, de 2015, da Liderança do Bloco PMDB/PP/PTB/PSC/PHS/PEN.
5. Designado, como membro titular, o Deputado Mandetta, em vaga existente, em 20-4-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme
Ofício nº 154, de 2015, da Liderança do Democratas.
6. Designado, como membro titular, o Deputado Rômulo Gouveia, em substituição ao Deputado Jaime Martins, e, como membro
suplente, o Deputado Jaime Martins, em substituição ao Deputado Rômulo Gouveia, em 28-4-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 261, de 2015, da Liderança do PSD.
7. Designado, como membro titular, o Senador Davi Alcolumbre, em vaga existente, em 29-4-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 29, de 2015, da Liderança do DEM.
8. Vago em razão do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10 de maio de 2015.
9. Designado, como membro suplente, o Deputado Zeca do PT, em vaga existente, em 12-5-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 340, de 2015, da Liderança do PT.
10. Designado, como membro suplente, o Deputado Wilson Filho, em vaga existente, em 20-5-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 164, de 2015, da Liderança do DEM, com aquiescência da Liderança do PTB.
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Conselho da Ordem do Congresso Nacional
Decreto Legislativo nº 70, de 1972, regulamentado pelo Ato nº 1, de 1973-CN

COMPOSIÇÃO
Grão-Mestre:  Presidente do Senado Federal

Chanceler:  Presidente da Câmara dos Deputados
 

Eleição Geral: 04/02/2015

MESA DA CÂMARA DOS DEPUTADOS MESA DO SENADO FEDERAL

Presidente
Deputado Eduardo Cunha (PMDB/RJ)

1º Vice-Presidente
Deputado Waldir Maranhão (PP/MA)

2º Vice-Presidente
Deputado Giacobo (PR/PR)

1º Secretário
Deputado Beto Mansur (PRB/SP)

2º Secretário
Deputado Felipe Bornier (PSD/RJ)

3º Secretário
Deputada Mara Gabrilli (PSDB/SP)

4º Secretário
Deputado Alex Canziani (PTB/PR)

Líder da Maioria
VAGO

Líder da Minoria
Deputado Bruno Araújo (PSDB/PE)

Presidente da Comissão de
Constituição e Justiça e de Cidadania

Deputado Arthur Lira (PP/AL)

Presidente da Comissão de Relações
Exteriores e de Defesa Nacional
Deputada Jô Moraes (PCdoB/MG)

Presidente
Senador Renan Calheiros (PMDB/AL)

1º Vice-Presidente
Senador Jorge Viana (PT/AC)

2º Vice-Presidente
Senador Romero Jucá (PMDB/RR)

1º Secretário
Senador Vicentinho Alves (PR/TO)

2º Secretário
Senador Zeze Perrella (PDT/MG)

3º Secretário
Senador Gladson Cameli (PP/AC)

4º Secretário
Senadora Angela Portela (PT/RR)

Líder do Bloco Parlamentar da Maioria
VAGO

Líder do Bloco Parlamentar Minoria
Senador Alvaro Dias (PSDB/PR)

Presidente da Comissão de
Constituição, Justiça e Cidadania
Senador José Maranhão (PMDB/PB)

Presidente da Comissão de Relações
Exteriores e Defesa Nacional

Senador Aloysio Nunes Ferreira (PSDB/SP)

Atualização: 08/04/2015

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Telefone(s): 3303-5255/ 3303-5256
Fax: 3303-5260

saop@senado.leg.br
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Conselho de Comunicação Social
Lei nº 8.389, de 1991,

Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1, de 2013

COMPOSIÇÃO
Número de membros: 13 titulares e 13 suplentes.

PRESIDENTE: Miguel Ângelo Cançado ( 1)

VICE-PRESIDENTE: Ronaldo Lemos ( 1)

 
Eleição Geral: 05/06/2002
Eleição Geral: 22/12/2004
Eleição Geral: 17/07/2012
Eleição Geral: 08/07/2015

LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES
Representante das empresas
de rádio (inciso I)

Walter Vieira Ceneviva Paulo Machado de
Carvalho Neto

Representante das empresas
de televisão (inciso II)

José Francisco de Araújo
Lima

Márcio Novaes

Representante das empresas
de imprensa escrita (inciso III)

Marcelo Antônio Rech VAGO   ( 2)

Engenheiro com notórios
conhecimentos na área de
comunicação social (inciso IV)

Roberto Dias Lima Franco Liliana Nakonechnyj

Representante da categoria
profissional dos jornalistas
(inciso V)

Celso Augusto Schröder Maria José Braga

Representante da categoria
profissional dos radialistas
(inciso VI)

José Catarino do
Nascimento

Antônio Maria
Thaumaturgo Cortizo

Representante da categoria
profissional dos artistas (inciso
VII)

Sydney Sanches Jorge Coutinho

Representante das categorias
profissionais de cinema e vídeo
(inciso VIII)

Pedro Pablo Lazzarini Luiz Antonio Gerace da
Rocha e Silva

Representante da sociedade
civil (inciso IX)

Ronaldo Lemos Patrícia Blanco

Representante da sociedade
civil (inciso IX)

Miguel Ângelo Cançado Ismar de Oliveira Soares

Representante da sociedade
civil (inciso IX)

Marcelo Antônio Cordeiro
de Oliveira

VAGO
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LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES
Representante da sociedade
civil (inciso IX)

Henrique Eduardo Alves Aldo Rebelo

Representante da sociedade
civil (inciso IX)

Fernando César Mesquita Davi Emerich

Atualização: 15/07/2015

Notas:
1. Eleitos na 1ª reunião do CCS, realizada em 15.07.2015
2. O Conselheiro Lourival Santos renunciou à vaga de suplente, representante de empresas da imprensa escrita, conforme Ofício
nº 051/2015-CCS, da Presidência do Conselho de Comunicação Social do Congresso Nacional, em 04/08/2015 (Sessão do Senado
Federal).

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Telefone(s): 3303-5255
Fax: 3303-5260

CCSCN@senado.leg.br
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